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Κεφάλαιο 1°

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 1541 /1985

Opioiiéc αγροτικού συνεταιρισμού

Αγροτικός συνεταιρισμός (Α. Σ.) είναι εκούσια ένωση αγροτών, η οποία 

έχει σκοπό την οικονομική, κοινωνική και πολιτική τους ανάπτυξη, με την ισότιμη 

συνεργασία και την αμοιβαία βοήθεια των μελών, μέσα σε μία κοινή επιχείρηση 

(A 1 )

Πεδίο εφαρμογικ του Ν1541

Ο νόμος διέπει τους αγροτικού συνεταιρισμούς, τις ενώσεις τους, τις 

κεντρικές κλαδικές ενώσεις, την ΠΑΣΕΓΕΣ, και τους συνεταιριστικούς 

οργανισμούς. (Α1 §3).

Βαθμίδες συνεταιρισμών και ορολογία

Διατηρούνται οι τρεις βαθμίδες συνεταιριστικών οργανώσεων:

Πρωτοβάθμια, οι αγροτικοί συνεταιρισμοί

Δευτεροβάθμια, οι ενώσεις τους και

Τριτοβάθμια, οι κεντρικές κλαδικές ενώσεις.

Δεν εντάσσονται σ’ αυτή την κλίμακα η ΠΑΣΕΓΕΣ, οι συνεταιριστικοί 

οργανισμοί και οι συνεταιριστικές εταιρείες (Α2) ή άλλες κοινές επιχειρήσεις.

Σημειώνεται πως στην καθημερινή πράξη συχνά γίνεται χρήση των όρων 

«συνεταιρισμοί» ή συνεταιριστικές οργανώσεις -  Σ. Ο.» και υπονοούνται οι 

συνεταιρισμοί των τριών βαθμιδών μαζί με την ΠΑΣΕΓΕΣ και τους 

συνεταιριστικούς οργανισμούς. Οι τελευταίοι βέβαια αποτελούν απλή νομοθετική 

πρόβλεψη του Ν 1541, αφού δεν συγκροτήθηκε ποτέ ούτε ένας. Επί πλέον, παρά 

τον τίτλο του νόμου «Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις -  Α. Σ. Ο.» μπορεί 

να γίνεται λόγος απλά για «Συνεταιριστικές Οργανώσεις», διότι είναι σαφές πως ο 

νόμος εντοπίζεται στον αγροτικό χώρο.
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Τέλος, χρησιμοποιείται και η φράση «Συνεταιριστικές Οργανώσεις 

Ανωτέρου Βαθμού -  Σ. Ο. A. Β.» για να δηλωθεί η ομάδα των ενώσεων και των 

κεντρικών ενώσεων.

Αραστη ριότητες

Ο νόμος δίνει κατ’ αρχή στις συνεταιριστικές οργανώσεις το δικαίωμα 

ανάπτυξης οποιασδήποτε δραστηριότητας για την επίτευξη των σκοπών τους. 

Εξειδικεύοντας κάπως προβλέπει ότι οι συνεταιριστικές οργανώσεις μπορούν να 

ασκούν οποιαδήποτε δραστηριότητα σχετική με την παραγωγή και προμήθεια 

- γεωργικών εφοδίων και μέσων γεωργικής παραγωγής. Ενδεικτικά δε, απαριθμεί 15 

ομάδες δραστηριοτήτων, όπου εντάσσονται οι συλλογικές γεωργικές και 

κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, η από κοινού αγορά και χρήση μηχανικού 

εξοπλισμού, η συσκευασία, η μεταποίηση και εμπορία της γεωργικής παραγωγής, 

η άσκηση αγροτικής πίστης και η πρακτόρευση ασφαλιστικών εταιρειών και 

οργανισμών, η παροχή τεχνικής βοήθειας και συνεταιριστικής εκπαίδευσης στα 

μέλη, η προμήθεια καταναλωτικών αγαθών στα μέλη μέσω ειδικών επιχειρήσεων, 

η εκτέλεση εγγειοβελτιωτικών έργων και αγροτικών δρόμων, η παρέμβαση για την 

προστασία της γεωργικής παραγωγής, η ανάπτυξη του αγρο-τουρισμού και της 

αναγκαίας υποδομής του και τέλος κάθε δραστηριότητα για τη βελτίωση της 

κοινωνικής και πολιτιστικής κατάστασης των αγροτών και του βιοτικού επιπέδου 

τους.

Παρέχεται επίσης η δυνατότητα στο συνεταιρισμό να συγκεντρώνει, 

μεταποιεί και εμπορεύεται τα προϊόντα των γεωργών που δεν είναι μέλη του. 

Απαγορεύεται όμως η χορήγηση χρηματικών δανείων σε μη μέλη, καθώς και η 

παροχή από το συνεταιρισμό εγγυήσεων υπέρ αυτών.

Τέλος, για την καλύτερη εκπλήρωση των σκοπών τους οι συνεταιριστικές 

οργανώσεις μπορούν να συνιστούν κοινές επιχειρήσεις (όχι αναγκαστικά και 

χωριστά νομικά πρόσωπα, αρκεί να τηρούν χωριστούς λογαριασμούς για κάθε 

δραστηριότητα), με καταναλωτικούς συνεταιρισμούς, με νομικά πρόσωπα του 

Δημοσίου τομέα, με κοινωφελείς οργανισμούς, με συνεταιριστικές οργανώσεις 

άλλων χωρών και με επιχειρήσεις οργανισμών τοπική αυτοδιοίκησης (A3)
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Συνεταιρισμοί ειδικού σκοπού

Ένας γεωργικός συνεταιρισμός μπορεί ν ’ αναπτύξει πολλές δραστηριότητες.

Αποκαλείται τότε γενικού σκοπού και απλά αγροτικός συνεταιρισμός και επ’ 

αυτού έχει τη γενική εφαρμογή ο νόμος.

Είναι ενδεχόμενο όμως μερικοί συνεταιρισμοί να εξειδικευθούν σε μια 

δραστηριότητα, οπότε εμπίπτουν στη κατηγορία των συνεταιρισμών ειδικού 

σκοπού. Γι’ αυτούς ο νόμος είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικός, αφού απαιτεί 

μικρότερο αριθμό ιδρυτικών μελών, επιτρέπει την ίδρυσή τους σε περιφέρεια 

συνεταιρισμού γενικού σκοπού, αλλά όχι στην περιφέρεια παρόμοιου 

συνεταιρισμού ειδικού σκοπού, επιτρέπει την εξάπλωση της περιφέρειάς τους σε 

μη γειτονικούς Ο. T. Α. κ. ο. κ.

Τα είδη των συνεταιρισμών ειδικού σκοπού, που τελικά προβλέπει ο νόμος, 

είναι εννιά:

- ζωικής παραγωγής και προϊόντων της 

δασικών εργασιών

- αλιευτικοί 

σηροτροφικοί 

μελισσοκομικοί 

ανθοκομικοί

εκτροφής γουνοφόρων ζώων 

αγροτικής βιοτεχνίας και οικοτεχνίας

- κοινής γεωργικής / κτηνοτροφικής / δασικής εκμετάλλευσης

Έδρα -  Περιφέρεια -  Επωνυιιία

Έδρα μιας Α. Σ. Ο. είναι ο δήμος ή η κοινότητα, όπου είναι εγκατεστημένη 

η διοίκησή της.

Η περιφέρεια αγροτικού συνεταιρισμού ορίζεται συνήθως από τα διοικητικά 

όρια του δήμου ή της κοινότητας της έδρας του. Μπορεί να 

επεκτείνεται και στα όρια γειτονικών οργανισμών τοπικής 

αυτοδιοίκησης (Ο. T. Α.) με σκοπό να συμπεριλάβει όλες τις 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις των μελών. Η περιφέρεια
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συνεταιρισμών ειδικού σκοπού μπορεί να περιλαμβάνει και μη 

γειτονικούς Ο. T. Α.

Η επωνυμία αγροτικού συνεταιρισμού περιλαμβάνει υποχρεωτικά τις λέξεις 

«αγροτικός συνεταιρισμός» και το όνομα του δήμου ή της 

κοινότητας όπου εδρεύει. Η επωνυμία της ένωσης εκτός της 

φράσης «Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών», περιλαμβάνει 

και την ονομασία του νομού της περιφέρειάς της.

Στην επωνυμία δεν επιτρέπονται ονόματα φυσικών ή 

άλλων νομικών προσώπων (A4)

Αριθμ0€ ιδρυτικών μελών πρώτου συνεταιρισμού

Βασικός όρος για τη σύσταση αγροτικού συνεταιρισμού είναι η υπογραφή 

του καταστατικού από 50 τουλάχιστον φυσικά πρόσωπα, που συγκεντρώνουν τις 

προϋποθέσεις τακτικού μέλους. Ο ελάχιστος αριθμός, κατεβαίνει στο 20, όταν 

πρόκειται για συνεταιρισμό ειδικού σκοπού.

Ο απαιτούμένος ελάχιστος αριθμός μελών μειώνεται στο ήμισυ, με απόφαση 

του Υπουργού Γεωργίας και με τη σύμφωνη γνώμη της ΠΑΣΕΓΕΣ, σε ειδικές 

περιπτώσεις, όπως η ίδρυση συνεταιρισμού σε ορεινές ή ημιορεινές περιοχές ή σε 

μικρά νησιά (25 μέλη) και η σύσταση συνεταιρισμού ειδικού σκοπού (10 μέλη). 

(Α5)

Ίδρυση δευτέρου συνεταιρισιιού

Σοβαρή φροντίδα του νομοθέτη αποτελεί η αποτροπή του κατατεμαχισμού 

της συνεταιριστικής δύναμης σε πολλές μικρέ μονάδες. Γι’ αυτό, στην αρχική 

διατύπωση του νόμου, δεν επιτρέπεται η ίδρυση δεύτερου αγροτικού 

συνεταιρισμού στην ίδια περιφέρεια. Κατ’ εξαίρεση επιδτρέπεται η ίδρυση του 

δεύτερου, αν είναι ειδικού σκοπού, αλλά και πάλι αποκλείεται η συνύπαρξη δύο 

συνεταιρισμών ειδικού σκοπού στην ίδια περιφέρεια και με τις ίδιες 

δραστηριότητες (Α4§3).

Ο τροποποιητικός Ν 1697/1987 ανοίγει τη δυνατότητα ίδρυσης και 

λειτουργίας περισσοτέρων του ενός συνεταιρισμών γενικού σκοπού σε Ο. T. Α. με
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πληθυσμό 3.000 κατοίκων τουλάχιστο, υπό την προϋπόθεση υπογραφής του 

καταστατικού από 300 ιδρυτικά μέλη.

Ο νεώτερος τροποποιητικός Ν 1845/1989 προσθέτει ακόμη τη δυνατότητα 

συνύπαρξης περισσοτέρων του ενός συνεταιρισμών σε δήμους, οι οποίοι προήλθαν 

από τη συνένωση Ο. T. Α. σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν 1622/1986 (ΦΕΚ 

Α'92).

ΠεοιεΥοιιενο και έγκριση του καταστατικού

Το καταστατικό δεν απαιτεί συμβολαιογραφική πράξη. Αποτελεί ιδιωτικό 

' έγγραφο που χρονολογείται και υπογράφεται από τα ιδρυτικά μέλη.

Πρέπει να περιέχει υποχρεωτικά:

/  Την επωνυμία, την έδρα, την περιφέρεια και το σκοπό του συνεταιρισμού 

y  Το ονοματεπώνυμο και πατρώνυμο με τη διεύθυνση κατοικίας των ιδρυτικών 

μελών.

y  Τους όρους εισόδου, αποχώρησης και διαγραφής των μελών καθώς και τις 

υποχρεώσεις και δικαιώματα τους.

y  Το προσωρινό διοικητικό συμβούλιο που θα μεριμνήσει για την έγκριση του 

καταστατικού και τη σύγκληση της πρώτης γενικής συνέλευσης, 

y  Τις προϋποθέσεις σύγκλησης της γενικής συνέλευσης και των συμβουλίων, 

διοικητικού -  εποπτικού 

y  Τα καθήκοντα των μελών των συμβουλίων

y  Το ύψος της συνεταιριστικής μερίδας, τον τρόπο καταβολής και επιστροφής της 

y  Το ποσοστό των πλεονασμάτων της χρήσης που θα αποθεματοποιούνται 

y  Θέματα σχετικά με την κοινή χρήση περιουσιακών στοιχείων των μελών 

y  Τους όρους παράδοσης της παραγωγής στο συνεταιρισμό 

y  Τους όρους παροχής εργασίας στο συνεταιρισμό από τα μέλη

Μπορεί ακόμη το καταστατικό να περιέχει διατάξεις για: 

y  Τη σύσταση και λειτουργία: - τοπικών συνελεύσεων — κλαδικών οργανώσεων 

παραγωγής αγροτικών συνεταιρισμών (ΚΟΠΑΣ) -  ομάδων κοινής 

εκμετάλλευσης (ΟΚΕ)

y  Τη χρονική διάρκεια λειτουργίας του συνεταιρισμού, διαφορετικά θεωρείται 

απεριόριστη

y  Τα πρόσθετα βιβλία που πρέπει να τηρεί ο συνεταιρισμό
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y  Άλλους όρους που θα επιθυμούν τα μέλη ή προβλέπουν διατάξεις του νόμου.

Το καταστατικό υποβάλλεται από το προσωρινό διοικητικό συμβούλιο (Δ. 

Σ.) στο Ειρηνοδικείο της έδρας του. Το δικαστήριο εξετάζει τη νομιμότητα της 

σύστασης του συνεταιρισμού. Αν υπάρχουν προβλήματα, κάνει τις κατάλληλες 

υποδείξεις στο Δ. Σ. που οφείλει να συμμορφωθεί μέσα σε 10 ημέρες. Σε 

περίπτωση απόρριψης του καταστατικού κάθε μέλος του προσωρινού Δ. Σ. 

δικαιούται να ασκήσει έφεση στο μονομελές Πρωτοδικείο.

Μετά την έγκριση , το καταστατικό καταχωρίζεται στο Μητρώο αγροτικών 

συνεταιρισμών που τηρείται στο Ειρηνοδικείο. Από την στιγμή της καταχώρισης 

αυτής, ο συνεταιρισμός αποκτάει τη νομική προσωπικότητα.

Παρόμοια διαδικασία ακολουθείται και στην περίπτωση τροποποίησης του 

καταστατικού.

Αντίγραφα της εγκριτικής απόφασης και του καταστατικού ή των 

τροποποιήσεων του αποστέλλονται από το Ειρηνοδικείο στον αγροτικό 

συνεταιρισμό, στην ένωση αγροτικών συνεταιρισμών του νομού και στην 

ΠΑΣΕΓΕΣ. Οι δύο τελευταίες είναι υποχρεωμένες να τηρούν φακέλους για όλους 

τους αγροτικούς συνεταιρισμούς της περιφέρειάς τους. Στους φακέλους 

φυλάσσονται η ιδρυτική απόφαση, το καταστατικό, τα ονοματεπώνυμα των μελών 

του Δ. Σ, και Ε. Σ. καθώς και των αντιπροσώπων στην Ε. Α. Σ., το πλήθος των 

μελών με διάκρισή τους σε ειδικά και τακτικά καθώς και οι μεταβολές των 

στοιχείων αυτών. (Α6-7)

Τακτικά και ειδικά μέλη

Τα μέλη διακρίνονται σε δύο κατηγορίες, στα τακτικά και στα ειδικά. 

Τακτικά μέλη γίνονται όσοι ενήλικοι:

/  Απασχολούνται προσωπικά με το γεωργικό επάγγελμα, κατ’ αποκλειστικότητα ή 

παράλληλα με άλλη δραστηριότητα.

y  Διαθέτουν ιδιόκτητη ή μισθωμένη γεωργική εκμετάλλευση στην περιφέρεια του 

συνεταιρισμού.

y  Κατοικούν στο νομό του συνεταιρισμού ή σε γειτονικό νομό.
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Ειδικά μέλη γίνονται όσοι ενήλικοι είναι μεν ιδιοκτήτες αγροτικής περιουσίας 

στην περιφέρεια του συνεταιρισμού, αλλά δεν ασχολούνται αυτοπροσώπως και 

επαγγελματικά με τη γεωργία.

Ένα τακτικό μέλος συνεταιρισμού μπορεί να γίνει ταυτόχρονα και ειδικό μέλος σε 

άλλο συνεταιρισμό, αν στην περιφέρεια του τελευταίου βρίσκεται τμήμα της 

αγροτικής εκμετάλλευσής του (Α8).

Εγγραφή νέων μελών

Η εγγραφή νέων μελών είναι υποχρεωτική. Εφ’ όσον τηρείται η διαδικασία 

και συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις.

Για την εγγραφή νέων μελών, εκτός από τα ιδρυτικά, πρέπει να υποβληθεί 

αίτηση προς το Δ. Σ. του συνεταιρισμού. Αν αυτό την απορρίψει, παρουσιάζεται η 

αίτηση στην πρώτη γενική συνέλευση. Αν απορριφθεί και εκεί, ο ενδιαφερόμενος 

μπορεί να 10 μέρες από την κοινοποίηση της απόρριψης να προσφύγει στο 

Ειρηνοδικείο, το οποίο δικάζει με τη διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων. Η 

απόφασή του Ειρηνοδικείου είναι εφέσιμη. Παρόμοια διαδικασία δικαστικής 

προσφυγής ακολουθείται και στην περίπτωση που το Δ. Σ. παραμελήσει την 

αίτηση ή όταν η Γ. Σ. δεν αποφασίσει.

Η συνεταιριστική ιδιότητα του μέλους αποκτάται από την ημερομηνία της 

απόφασης του Δ. Σ. ή της Γ. Σ. ή από την τελεσιδικία της δικαστικής απόφασης 

που διατάσσει την εγγραφή, υπό την προϋπόθεση καταβολής της πρώτης δόσης ή 

ολόκληρης της συνεταιριστικής μερίδας (Α10).

Κωλύματα εγγραφής ή ιδιότητας μέλους

Δεν μπορεί να γίνει μέλος (τακτικό ή ειδικό) Α. Σ. όποιος:

© Ασκεί ανταγωνιστικές δραστηριότητες προς εκείνες του Α. Σ. ή

© Μετέχει σε νομικό πρόσωπο ή άλλη ένωση φυσικών προσώπων που 

ασκεί τις ίδιες δραστηριότητες με τον Α. Σ. ή

© Τελεί υπό απαγόρευση ή

© Έχει καταδικασθεί αμετάκλητα για κακούργημα ή εκ δόλου πλημμέλημα 

σε βάρος της περιουσίας του Α. Σ.
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Όποιος τελεί υπό δικαστική αντίληψη δεν μπορεί να γίνει τακτικό μέλος

Α. Σ.

Υ ποχρεώσει και δικαιώιιατα των μελών

Κάθε μέλος είναι υποχρεωμένο να παραμείνει στο συνεταιρισμό τουλάχιστο 

για μια πενταετία, αν το καταστατικό δεν προβλέπει παραπάνω.

Υποχρέωση του τακτικού μέλους είναι να παρέχει εθελοντικά την 

προσωπική εργασία του στο συνεταιρισμό, ανάλογα με τις ανάγκες του και όπως 

ορίζει η σχετική απόφαση του Δ. Σ. Σ’ αυτή την απόφαση ο συνεταίρος μπορεί να 

κάνει ένσταση ενώπιον της πρώτης γενικής συνέλευσης που ακολουθεί. Η 

προσφυγή στη Γ. Σ. αναστέλλει την εκτέλεση της απόφασης αυτής.

Το καταστατικό και οι σχετικές αποφάσεις της Γ. Σ. εξειδικεύουν 

υποχρεώσεις των συνεταίρων για την παράδοση της παραγωγής τους στο 

συνεταιρισμό. Ειδικότερα, ορίζουν το προϊόν ή τα προϊόντα που θα 

συγκεντρώνονται, την αναλογία της παραγωγής που θα παραδίδεται, τους κανόνες 

παραγωγής και ποιοτικού ελέγχου, τους κανόνες πώλησης των προϊόντων από το 

συνεταιρισμό κ. ο. κ.

Μερική ή ολική απαλλαγή συνεταίρου από την υποχρέωση παράδοσης της 

παραγωγής του στο συνεταιρισμό μπορεί να αποφασισθεί μόνο από τη Γ. Σ. με 

αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία. Από παρόμοια Γ. Σ. ή από το Δ. Σ. θεσπίζονται 

οι κανόνες παραγωγής και ποιότητας των προϊόντων καθώς και οι κανόνες 

πώλησής τους από το συνεταιρισμό.

Οι υφιστάμενες συμβατικές υποχρεώσεις των μελών για τα προϊόντα τους, 

πριν ενταχθούν στο συνεταιρισμό, λαμβάνονται υπ’ όψη, για να δοθεί μερική ή 

ολική απαλλαγή από την υποχρεωτική παράδοση (Α12).

Κάθε μέλος μπορεί με αίτησή του να ζητάει πληροφορίες για την πορεία του 

συνεταιρισμού. Απάντηση δίνεται στην πρώτη γενική συνέλευση που ακολουθεί. 

Δικαιούται επίσης το κάθε μέλος να παίρνει αντίγραφα των πρακτικών της Γ. Σ. 

του ισολογισμού και του λογαριασμού κερδών -  ζημιών. Τέλος, δικαιούται να 

ενημερώνεται για την πορεία των ατομικών λογαριασμών του και για τις 

αποφάσεις του Δ. Σ. του συνεταιρισμού.
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Τα μέλη του συνεταιρισμού δικαιούνται ένα μερίδιο από το ετήσιο 

καθαρό πλεόνασμα και από το προϊόν της εκκαθάρισης σε περίπτωση 

διάλυσης.

Τα ειδικά μέλη, όπως και τα τακτικά, έχουν τις ίδιες υποχρεώσεις και τα ίδια 

δικαιώματα, πλην του δικαιώματος να εκλεγούν. Αυτή η εξαίρεση δεν ισχύει στους 

μελισσοκομικού συνεταιρισμούς (All).

Απογώουση μέλους

Δεν επιτρέπεται η αποχώρηση μέλους πριν περάσει η ελάχιστη δέσμευση 

παραμονής (5 χρόνια εκ του νόμου). Μπορεί ν’ αποχωρήσει ενωρίτερα ένας 

συνεταίρος, αν συντρέχει σοβαρός λόγος ή αν διαφωνεί στη μεταβολή των 

ειδικότερων δραστηριοτήτων του συνεταιρισμού ή στη συγχώνευσή του που 

αποφασίζει η Γ. Σ. Στις δύο τελευταίες περιπτώσεις οφείλει να το δηλώσει εντός 

10 ημερών από τη λήψη της απόφασης Γ. Σ., η δε αποχώρηση επέρχεται όταν 

εγκριθεί τελεσίδικα η τροποποίηση ή η συγχώνευση.

Στις άλλες περιπτώσεις η αποχώρηση γίνεται, αφού προηγηθεί εξάμηνη 

προειδοποίηση, πριν λήξει η διαχειριστική χρήση. Ο συνεταίρος βαρύνεται με τη 

ζημία που προκαλείται στο συνεταιρισμό από την αδικαιολόγητη αποχώρησή του. 

Όποιος αποχωρεί παίρνει την ονομαστική αξία της συνεταιριστικής μερίδας ή του 

τμήματος της που είχε καταβάλει αφού πρώτα αφαιρεθούν οι ενδεχόμενες ζημίες 

που του αναλογούν.

Στην περίπτωση μέλους αιρετού οργάνου του συνεταιρισμού, μόλις 

κατατεθεί η δήλωση γι’ αποχώρηση, θεωρείται αυτόματη και η παραίτησή του από 

το αξίωμα (Α13).

Διαγραφή ιιέλουα

Το Δ. Σ. οφείλει να διαγράψει το μέλος για το οποίο ανέκυψαν δικαστικά 

κωλύματα ή το οποίο ασκεί ανταγωνιστικές δραστηριότητες.

Η Γ. Σ. αποφασίζει και δικαιολογεί τη διαγραφή μέλους, όταν αυτό δεν έχει 

πια τις προϋποθέσεις τακτικού ή ειδικού μέλους, όταν έβλαψε με πρόθεση το 

συνεταιρισμό ή αρνήθηκε αδικαιολόγητα να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του και 

ειδικότερα την παράδοση των προϊόντων του.
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Για του διαγραφόμενους από τη Γ. Σ. 9εκτός από την πρώτη περίπτωση) 

μπορεί ταυτόχρονα ν ’ αποφασισθεί και μη επιστροφή της συνεταιριστικής μερίδας 

τους.

Ο διαγραφόμενος μπορεί ν ’ απολογηθεί στα δύο παραπάνω όργανα. Μπορεί 

επίσης μέσα σε 10 μέρες από την κοινοποίηση της απόφασης διαγραφής να 

προσφύγει στο Ειρηνοδικείο και ακόμη να υποβάλει έφεση κατά της απόφασης του 

Ειρηνοδικείου.

Η διαγραφή γίνεται μετά παρέλευση 10 ημερών από την απόφαση του Δ. Σ. 

ή της Γ. Σ., αν δεν υποβληθεί ένσταση, ή 10 ημέρες ύστερα από την τελεσιδικία 

• της δικαστικής απόφασης (Α14).

θάνατο€ ιιέλους

Στην περίπτωση θανάτου ενός μέλους η συνεταιριστική μερίδα του 

αποδίδεται στους κληρονόμους στην ονομαστική αξία της, μετά την αφαίρεση των 

ενδεχομένων ζημιών που αναλογούν, στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης κατά 

την οποία επήλθε ο θάνατος. Η συνεταιριστική ιδιότητα μπορεί να μεταφερθεί στο 

μοναδικό κληρονόμο ή σ’ εκείνο που δηλώθηκε γραπτά, όταν υπάρχουν πολλοί, 

αρκεί να εκπληρώνει τις νόμιμες προϋποθέσεις για να γίνει μέλος (Α15).

Η συνεταιριστική μερίδα

Το χρηματικό ποσό, με το οποίο κάθε μέλος συμμετέχει στο συνεταιρισμό, 

αποτελεί τη συνεταιριστική μερίδα. Κάθε μέλος δικαιούται να έχει μία μονάχα 

συνεταιριστική μερίδα, η οποία είναι ίση για όλα τα μέλη, αδιαίρετη και 

αμεταβίβαστη. Ο νόμος ορίζει το ποσό των 25.000 δραχμών ως το κατώτερο όριο 

της συνεταιριστικής μερίδας. Δίνει όμως το δικαίωμα στον Υπουργό Γεωργίας να 

επιτρέπει, με τη σύμφωνη γνώμη της ΠΑΣΕΓΕΣ, μείωση του ποσού της 

συνεταιριστικής μερίδας μέχρι τις 10.000 δραχμές, στις περιπτώσεις αγροτικών 

συνεταιρισμών ορεινών ή ημιορεινών ή προβληματικών περιοχών ή μικρών 

νησιών ή συνεταιρισμών δασοκτημόνων.

Το καταστατικό των συνεταιρισμών μπορεί να ορίζει υψηλότερα από τα 

νόμιμα ελάχιστα όρια το ποσό της συνεταιριστικής μερίδας τους.
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Προσαρμογή του ενιαίου κατωτάτου ορίου της συνεταιριστικής μερίδας 

μπορεί να γίνεται ανά πενταετία, με απόφαση του υπουργού Γεωργίας, ύστερα από 

εισήγηση της ΠΑΣΕΓΕΣ.

Η καταβολή της συνεταιριστικής μερίδας στο συνεταιρισμό γίνεται σε πέντε 

ισόποσες δόσεις (Α16).

Ο νόμος 1914/1990, με προσθήκη διάταξης στον Ν1541, έθεσε προθεσμία 

την 30. 4. 1991 για την εξόφληση από τα μέλη των οφειλομένων μερίδων στους 

συνεταιρισμούς, με ποινή διαγραφής τους στην αντίθετη περίπτωση.

Η συνεταιριστική ευθύνη

Τα μέλη ευθύνονται για υποχρεώσεις του συνεταιρισμού προς τρίτους μέχρι 

το τριπλάσιο ποσό της συνεταιριστικής μερίδας τους. Η συνολική υποχρέωση 

επιμερίζεται και βαρύνει ισόποσα όλα τα μέλη. Το καταστατικό μπορεί να 

προβλέπει τη θέσπιση από τη Γ. Σ. με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία, 

υψηλότερου ορίου συνεταιριστικής ευθύνης.

Την προσωπική ευθύνη των συνεταίρων ο νόμος απαιτούσε, στην αρχική 

διατύπωση της §2 του άρθρου 17, μόνο εφ’ όσον οι δανειστές δεν ικανοποιηθούν 

από τα περιουσιακά στοιχεία του συνεταιρισμού ή των εγγυητών του. Στην ίδια 

παράγραφο προβλέπονταν η ισχύς της προσωπικής ευθύνης και για χρέη του 

συνεταιρισμού, προγενέστερα της εγγραφής ενός μέλους.

Η αντικατάσταση της προηγούμενης §2 του άρθρου 17 από το νόμο 

1914/1990 εντοπίζει την επίκληση της συνεταιριστικής ευθύνης των μελών έναντι 

των δανειστών «όταν η συνεταιριστική οργάνωση αδυνατεί να πληρώσει τις 

ληξιπρόθεσμες οφειλές της και μόνο όταν κατά τη σύνταξη του ισολογισμού 

διαπιστωθεί ότι οι υποχρεώσεις του συνεταιρισμού υπερβαίνουν το ενεργητικό 

κατά το διπλάσιο του συνολικού ποσού των κεφαλαίων του συνεταιρισμού, που 

προέρχονται από τις καταβεβλημένες μερίδες και τα αποθεματικά κεφάλαια». Το 

Δ. Σ. μόλις διαπιστώσει αυτή την υπέρβαση, συγκαλεί τη Γ. Σ. για λήψη απόφασης 

επιμερισμού του χρέους. Ο πίνακας οφειλών των μελών, αφού εγκριθεί από τη Γ. 

Σ. με τη συνήθη απαρτία και πλειοψηφία, υποβάλλεται στο Ειρηνοδικείο και 

κηρύσσεται απ’ αυτό εκτελεστός.

Η συνεταιριστική ευθύνη βαρύνει το συνέταιρο και μετά την έξοδό του για 

χρέη που δημιουργήθηκαν όταν ήταν μέλος του συνεταιρισμού. Παραγράφεται δε
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κάθε εναντίον του αξίωση, του συνεταιρισμού ή δανειστών, μετά παρέλευση 

πενταετίας από την έξοδό του σύμφωνα με το Ν1914/1990 (ένα έτος προέβλεπε ο 

Ν1541 στην αρχική διατύπωσή του).

Αν ο συνεταιρισμός οδηγηθεί σε πτώχευση ή διάλυση, η ευθύνη των μελών 

παύει μετά παρέλευση έτους από την περάτωση της εκκαθάρισης. Παρατείνεται 

όμως και πέραν του έτους, αν στη διάρκειά του ασκηθεί αγωγή κατά του 

συνεταιρισμού.

Τέλος, δεν απαγγέλλεται προσωπική κράτηση κατά του συνεταίρου για χρέη 

του συνεταιρισμού προς τρίτους η προς το Δημόσιο (Α17).

ΕίσπραΕη απαιτήσεων από τα ιιέλη

Οι ληξιπρόθεσμες προς το συνεταιρισμό οφειλές των συνεταίρων 

βεβαιώνονται και γίνονται απαιτητές με πράξη του Δ. Σ. Ζητείται και εκδίδεται 

από τον Ειρηνοδίκη διαταγή πληρωμής, ανεξάρτητα από το ποσό της οφειλής.

Ο συνεταιρισμός μπορεί να κάνει ένσταση, στην πρώτη Γ. Σ. που ακολουθεί 

μετά την κοινοποίηση της πράξης. Αν απορριφθεί η ένσταση προχωρεί η 

διαδικασία είσπραξης, ενώ αν γίνει δεκτή, έχει δικαίωμα το Δ. Σ. να προσβάλλει 

την αποδοχή της ενώπιον του Ειρηνοδικείου. Το τελευταίο επιδικάζει ή απορρίπτει 

την απαίτηση (Α34).

Έκτακτη εισφορά των μελών

Η έκτακτη εισφορά επιβάλλεται στα μέλη όταν ο συνεταιρισμός αδυνατεί να 

εξοφλήσει τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του ή όταν διαπιστωθεί, κατά τη σύνταξη 

του ισολογισμού, υπέρβαση του παθητικού έναντι του ενεργητικού κατά το ένα 

τρίτο (1/3) της συνεταιριστικής ευθύνης όλων των μελών.

Η έκτακτη εισφορά επιβάλλεται με απόφαση της Γ. Σ. που απαιτεί αυξημένη 

απαρτία και πλειοψηφία.

Ο πίνακας των εισφορών που επιβάλλονται από Γ. Σ. μετά την προσθήκη σ’ 

αυτόν και των ενδεχόμενων ανεξόφλητων τακτικών εισφορών των μελών, 

υποβάλλεται από το Δ. Σ. στο Ειρηνοδικείο και κηρύσσεται απ’ αυτό εκτελεστός 

(Α39).

Σημειώνεται ότι με προσθήκη διάταξης στον Ν 1541/1990 υποχρεώνονται οι 

Α. Σ. Ο., των οποίων οι οφειλές δεν καλύπτονται από τη συνολική συνεταιριστική
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ευθύνη των μελών τους και την αξία της περιουσίας τους, να συγκαλέσουν Γ. Σ. 

μέχρι 30. 6. 1991 προς εφαρμογή της διαδικασίας είσπραξης από τα μέλη του 

ποσού της ευθύνης τους μέχρι το τριπλάσιου της μερίδας. Αν δεν ληφθεί απόφαση 

από τη Γ. Σ. ή ληφθεί αρνητική απόφαση, τότε το Δ. Σ. της Α. Σ. Ο. συντάσσει 

πίνακα ισομερούς επιμερισμού στα μέλη του συνολικού ακάλυπτου χρέους μέχρι 

την 31. 12. 1991 και τον υποβάλλει στο Ειρηνοδικείο μέχρι 10. 1. 1992 για να 

κηρυχθεί εκτελεστός.

Ιδιωτικές υποχρεώσει συνεταίρων προς τρίτους

Για προσωπικές οφειλές των μελών ουδεμία αξίωση κατά του συνεταιρισμού 

για ικανοποίηση του δανειστή από τη συνεταιριστική μερίδα ή τα πλεονάσματα 

χρήσης μπορεί να εγερθεί. Απορρίπτεται επίσης και κάθε απαίτηση για κινητά ή 

ακίνητα πράγματα του συνεταίρου, των οποίων τη χρήση είχε αυτός παραχωρήσει 

στο συνεταιρισμό, προτού γεννηθεί το δικαίωμα του δανειστή.

Δεν επιτρέπεται κατάσχεση ή λήψη ασφαλιστικών μέτρων για χρέη 

συνεταίρου προς τρίτους:

© Στο αντάλλαγμα που δίνεται από το συνεταιρισμό για τη χρήση περιουσιακών 

στοιχείων του συνεταίρου.

© Στα προϊόντα του συνεταίρου από τη στιγμή που παραδόθηκαν στο συνεταιρισμό 

για επεξεργασία και πώληση.

© Στο τίμημα των προϊόντων τα οποία παρέδωσε το μέλος στο συνεταιρισμό.

© Στο χρηματικό δάνειο που πήρε ο συνεταιρισμός για λογαριασμό των μελών της.

© Στις απαιτήσεις που έχει ο συνεταιρισμός από τα μέλη του, σε περιπτώσεις 

παροχών του προς αυτά σε είδος (Α19).

Είναι ευνόητο πως με τις παραπάνω προβλέψεις του άρθρου 19 

απελευθερώνεται το νομικό πρόσωπο του συνεταιρισμού από ατέρμονες 

δικαστικές περιπέτειες, στις οποίες αναπόφευκτα θα το οδηγούσαν αδυναμίες ή 

λάθη των πολυάριθμων συνεταίρων, αλλά ίσως και διάφορες σκοπιμότητες.

Υποχρεώσεις και δικαιώματα του συνεταιρισμού

Ο συνεταιρισμός δεν πρέπει να χρησιμοποιεί τρίτους για εργασίες που 

μπορούν να εκτελέσουν τα μέλη του. Στην περίπτωση προσφυγής στην προσωπική
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εργασία των μελών, αυτή θα προσφέρεται με βάση την ελάχιστη αμοιβή που θα 

καθορίζει η Γ. Σ. και που δεν μπορεί να είναι χαμηλότερη από το κατώτερο 

ημερομίσθιο του ανειδίκευτου εργάτη. Οι λεπτομέρειες ορίζονται στο καταστατικό 

και στον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας.

Ο συνεταιρισμός παραλαμβάνει, στα πλαίσια των διατάξεων του 

καταστατικού, την παραγωγή των μελών του, την οποία διακινεί και εμπορεύεται 

σύμφωνα με τις αποφάσεις της Ε. Α. Σ. όπου ανήκει και με βάση τις γενικότερες 

αποφάσεις εμπορίας της K. Κ. Σ. Ε. (Α18).

Κοινή χρήση περιουσιακών στοιχείων των μελών

Ο συνεταίρος μπορεί να ενοικιάσει στο συνεταιρισμό τμήμα ή ολόκληρη την 

καλλιεργήσιμη έκτασή του, καθώς και τα κινητά μέσα γεωργικής παραγωγής. Η 

παραχώρηση γίνεται με ιδιωτικό έγγραφο, για ορισμένη διάρκεια, το Δε ενοίκιο 

καθορίζεται με κοινή συμφωνία. Το καταστατικό προβλέπει τις λεπτομέρειες της 

παραχώρησης με ενοίκιο περιουσιακών στοιχείων των μελών στο συνεταιρισμό, 

καθώς και τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των δύο μερών.

Κάθε διαφορά, σχετική με τη χρήση των νοικιασμένων περιουσιακών 

στοιχείων, μεταξύ του ιδιοκτήτη συνεταίρου και του συνεταιρισμού, επιλύεται από 

το Δ. Σ. Ο συνεταιρισμός δικαιούται να προσφύγει στην πρώτη μετά την απόφαση 

Γ. Σ. ή ακόμη και στα δικαστήρια.

Αν το κινητό μέσο παραγωγής, που νοικιάστηκε στο συνεταιρισμό, 

καταστραφεί από τυχαία αιτία, ο συνεταίρος θα εισπράττει το ενοίκιο και για την 

υπόλοιπη συμβατική διάρκεια. Επιπλέον, αν δεν εισπράξει την ασφαλιστική 

αποζημίωση, παίρνει την ανάλογη αποζημίωση.

Στην περίπτωση αποχώρησης από το συνεταιρισμό πριν λήξει το 

ενοικιαστήριο, ο συνεταίρος δικαιούται ν ’ αναλάβει τη χρήση των περιουσιακών 

στοιχείων του, εκτός αν η ανάληψη βλάπτει ολοφάνερα τα συμφέροντα του 

συνεταιρισμού. Για την επίλυση της διαφοράς, ο συνεταίρος μπορεί να προσφύγει 

στο Ειρηνοδικείο. Η απόφασή του επιδέχεται έφεση (Α20).
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Κεφάλαιο 2°

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ (Γ. Σ .)

Αρμοδιότητες

Η Γ. Σ. είναι το ανώτατο όργανο του συνεταιρισμού. Απαρτίζεται από το 

σύνολο των μελών. Κάθε μέλος έχει μία ψήφο που την εκφράζει με αυτοπρόσωπη 

παρουσία.

Η Γ. Σ. αποφασίζει για κάθε θέμα, αν δεν υπάρχει άλλο αρμόδιο όργανο. 

Στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γ. Σ. ανήκει η λήψη αποφάσεων, για τα εξής 

θέματα:

y  Τροποποίηση του καταστατικού

y  Ψήφιση και τροποποίηση του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας 

y  Εκλογή, ανάκληση, αντικατάσταση και απαλλαγή από κάθε ευθύνη των 

μελών των Δ . Σ. και Ε. Σ. καθώς και των αντιπροσώπων σε Σ. Ο. A. Β., 

συνεταιριστικούς οργανισμούς και στην ΠΑΣΕΓΕΣ. 

y  Έγκριση προγράμματος ανάπτυξης και αντίστοιχος προϋπολογισμός

y  Έγκριση του ισολογισμού και του λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσης 

καθώς και καθορισμός του τρόπου διάθεσης των πλεονασμάτων της χρήσης 

ή του επιμερισμού των ζημιών.

y  Επιβολή ειδικής εισφοράς στα μέλη για εκπλήρωση καταστατικών σκοπών,

y  Έγκριση για την αγορά ή πώληση ακινήτου, για την ίδρυση βιοτεχνίας ή

βιομηχανίας και για τη σύναψη δανείων.

y  Διάρκεια του συνεταιρισμού και ενδεχόμενη παράτασή της, καθώς και 

διάλυση ή συγχώνευση του συνεταιρισμού.

y  Συμμετοχή του συνεταιρισμού σε κοινές επιχειρήσεις με καταναλωτικούς 

συνεταιρισμούς, με νομικά πρόσωπα του δημοσίου τομέα, με κοινωφελείς 

οργανισμούς κλπ. Επίσης, η συμμετοχή του σε Σ. Ο. A. Β., σε 

συνεταιριστικούς οργανισμούς και συνεταιριστικές εταιρείες καθώς και η 

αποχώρησή του από αυτές.

y  Κάθε άλλο θέμα που προβλέπει το καταστατικό
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Η Γ. Σ. μπορεί να μεταβιβάζει στο Δ. Σ. τις αρμοδιότητες για την αγορά ή 

πώληση ακινήτου και τη σύναψη σχετικού δανείου, καθώς και τη μεταφορά 

κονδυλίων του εγκεκριμένου προϋπολογισμού από ένα λογαριασμό σε άλλον 

(Α22)

Σύγκληση

Η Γ. Σ. συγκαλείται από το Δ. Σ. σε τακτική συνεδρίαση μια φορά το χρόνο, 

μέσα στο πρώτο τετράμηνο του έτους. Τη διαδικασία σύγκλησης καθορίζει το 

καταστατικό.

Έκτακτη Γ. Σ. μπορούν να συγκαλέσουν το Δ. Σ. ή το Ε. Σ. Μπορεί, επίσης, 

να ζητήσει από το Δ. Σ. έκτακτη σύγκληση Γ. Σ. το 1/5 των μελών του 

συνεταιρισμού. Αν το Δ. Σ. αρνηθεί ή αδρανήσει επί 15 ημέρες από την υποβολή 

της αίτησης, τότε τα μέλη αυτά (το 1/5 του συνόλου) μπορούν να συγκαλέσουν την 

έκτακτη Γ. Σ.

Η Γ. Σ. συζητάει και αποφασίζει μόνο για τα θέματα που περιείχε η 

πρόσκληση. Δεν είναι αναγκαίο ν ’ αναγράφονται στην πρόσκληση θέματα 

αναβολής ή διακοπής της Γ. Σ., σύγκλησης νέας και εγγραφής νέων μελών. 

Θέματα για εγγραφή στην ημερήσια διάταξη της Γ. Σ. μπορεί να προτείνει και το 

1/5 των μελών του συνεταιρισμού. Το Δ. Σ. είναι υποχρεωμένο να τα συμπεριλάβει 

(Α23)

Απαρτία, απλή και αυ£ημένιι

Η Γ. Σ. συνεδριάζει έγκυρα αν είναι παρόντα στην αρχή της συνεδρίασης 

τουλάχιστον το ήμισυ του αριθμού των τακτικών μελών. Αν αυτή η απαρτία δεν 

επιτευχθεί στην πρώτη σύγκληση της Γ. Σ. τότε, χωρίς νέα πρόσκληση, συνέρχεται 

νέα Γ. Σ. στον ίδιο τόπο, την ίδια ημέρα και ώρα της επόμενης εβδομάδας. Η 

δεύτερη αυτή Γ. Σ. έχει απαρτία με την παρουσία του 1/4 των τακτικών μελών.

Σε ειδικές περιπτώσεις ο νόμος ή το καταστατικό απαιτούν αυξημένη 

απαρτία. Χρειάζεται τότε, η παρουσία των 2/3 του συνόλου των μελών. Σε 

επαναληπτική συνεδρίαση Γ. Σ. η αυξημένη απαρτία μειώνεται στο 1/2 των μελών 

(Α 24).
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Ειδικά για την προώθηση των συγχωνεύσεων συνεταιρισμών και ενώσεων, 

το άρθρο 63 §8 θεωρεί έγκυρη την πρώτη συνεδρίαση της Γ. Σ. εφ’ όσον 

παρουσιασθεί στην αρχή της συνεδρίασης το ήμισυ τουλάχιστον του αριθμού των 

μελών. Καταργείται, δηλαδή στη συγκεκριμένη περίπτωση η προαναφερόμενη 

απαίτηση αυξημένης απαρτίας. Στην επαναληπτική Δε σύγκληση της Γ. Σ. δεν 

εξετάζεται η ύπαρξη απαρτίας. Οι αποφάσεις παίρνονται με την απόλυτη 

πλειοψηφία των μελών που είναι παρόντα στην ψηφοφορία.

Ψηφοφορία, αποφάσεια

Η ψηφοφορία γίνεται όπως ορίζει το καταστατικό. Είναι μυστική στις 

περιπτώσεις αρχαιρεσιών, παροχής εμπιστοσύνης, απαλλαγής από ευθύνη, έγκριση 

απολογισμού και ισολογισμού καθώς και για προσωπικά θέματα. Είναι ευνόητο ότι 

τα μέλη των συμβουλίων δεν ψηφίζουν, όταν αποφασίζεται η απαλλαγή τους από 

ευθύνη για θέματα του συνεταιρισμού.

Οι αποφάσεις της Γ. Σ. παίρνονται με την απόλυτη πλειοψηφία των 

παρόντων κατά την ψηφοφορία μελών. Για ορισμένα σοβαρά θέματα, όπως 

μεταβολή σκοπών, συγχώνευση, διάλυση του συνεταιρισμού, σύσταση ή 

συμμετοχή σε εταιρείες, ανάκληση συμβουλίων και αντιπροσώπων, τροποποίηση 

καταστατικού, επιβολή εισφορών στα μέλη, πώληση ή δωρεά ακινήτων κ. ο. κ. 

απαιτείται απαρτία των 2/3 των μελών και πλειοψηφία 2/3 των παρόντων μελών 

κατά την ψηφοφορία (Α25).

Προσβολή αποφάσεων Γ. Σ.

Απόφαση Γ. Σ. που έχει ληφθεί κατά παράβαση των διατάξεων του νόμου ή 

του καταστατικού υπόκειται σε ακύρωση. Αρμόδιο όργανο για την ακύρωση είναι 

το Ειρηνοδικείο και επιλαμβάνεται ύστερα από αίτηση του 1/5 των μελών του 

συνεταιρισμού ή των αντιπροσώπων, όταν πρόκειται για Σ. Ο. A. Β. Η αίτηση 

πρέπει να υποβληθεί μέσα σε 30 ημέρες από τη λήψη της απόφασης, ή μέσα σε 10 

ημέρες αν πρόκειται για εκλογές ή ανάκληση μελών των συμβουλίων ή 

αντιπροσώπων. Το δικαστήριο δικάζει την αίτηση κατά τη διαδικασία των 

ασφαλιστικών μέτρων.
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Η αίτηση για ακύρωση απόφασης δεν αναστέλλει την εκτέλεσή της. 

Αναστολή μπορεί ν ’ αποφασισθεί από το Ειρηνοδικείο, με τη διαδικασία των 

ασφαλιστικών μέτρων, αν το ζητήσει το 1/5 των μελών (Α26).

Οι τοπικές συνελεύσεις

Η οργάνωση και λειτουργίας των τοπικών συνελεύσεων στους 

συνεταιρισμούς αποτελεί δικαιοδοσία του καταστατικού. Την πρόβλεψή τους 

επιβάλλουν οι ειδικές συνθήκες της περιφέρειας. Αν ανακύπτουν διάφορες μεταξύ 

τοπικής συνέλευσης και Δ. Σ. συνεταιρισμού, αυτές ρυθμίζονται από τη Γ. Σ. του 

συνεταιρισμού. Τοπική συνέλευση συνεταιρισμού μπορεί να ταυτίζεται με κλαδική 

οργάνωση παραγωγής του ίδιους συνεταιρισμού (Α 27).
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Κεφάλαιο 3°

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ (Α . Σ .)

Συγκρότηση και αρμοδιότητα

Το Δ. Σ. έχει περιττό αριθμό μελών, είναι τουλάχιστο 5μελές και εκλέγεται 

για 3ετή θητεία.

Το Δ. Σ. εκπροσωπεί το νομικό πρόσωπο του συνεταιρισμού στα πλαίσια 

των νόμων, του καταστατικού και των αποφάσεων της Γ. Σ. Μπορεί να 

μεταβιβάζει μερικές αρμοδιότητές του σε μέλη, σε υπαλλήλους ή σε τρίτους. 

Συνεδριάζει μια φορά το μήνα υποχρεωτικά, ίσως και δημόσια, αν το προβλέπει το 

καταστατικό. Απαρτία υπάρχει όταν είναι παρόντα τα περισσότερα μέλη, ενώ οι 

αποφάσεις παίρνονται με την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών (Α29).

Τα μέλη του Δ. Σ. είναι υπεύθυνα για ζημίες που με υπαιτιότητά τους 

προκάλεσαν στο συνεταιρισμό κατά τη θητεία τους. Για την αποκατάσταση της 

ζημίας μπορεί ν ’ ασκηθεί αγωγή κατά μέλους ή μελών του Δ. Σ. από το Δ. Σ., το Ε. 

Σ. ή το 1/5 τουλάχιστο των μελών του συνεταιρισμού ή των αντιπροσώπων.

Στα μέλη του Δ. Σ. παρέχεται ημερήσια αποζημίωση, με απόφαση της Γ. Σ., 

για την απασχόλησή τους με τις υποθέσεις του συνεταιρισμού. Χορηγούνται επί 

πλέον και έξοδα μετακίνησης και παράστασης (Α30).

Εκλογέα

Οι εκλογές γίνονται με μυστική ψηφοφορία με το σύστημα των συνδυασμών 

και απεριόριστο αριθμό υποψηφίων. Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων 

διαιρούμενο με το πλήθος των μελών του Δ. Σ. δίνει το εκλογικό μέτρο. Το 

ακέραιο πηλίκο της διαίρεσης του αριθμού των εγκύρων ψηφοδελτίων ανά 

συνδυασμό δια του εκλογικού μέτρου δίνει τον αριθμό των εκλεγομένων 

διοικητικών συμβούλων. Τα υπόλοιπα μέλη του Δ. Σ. κατανέμονται μεταξύ των 

συνδυασμών που έχουν ήδη εκλέξει από ένα τουλάχιστον μέλος και διαθέτουν 

κλασματικό υπόλοιπο εγκύρων ψήφων μεγαλύτερο από το 1/3 του εκλογικού 

μέτρου.
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Οι υπόλοιπες αδιάθετες έδρες κατανέμονται με βάση τα μεγαλύτερα 

υπόλοιπα και σε περίπτωση ισοψηφίας γίνεται κλήρωση (Βλ. Ν 1257/1982 για 

λεπτομέρειες επί της εκλογικής διαδικασίας με την απλή αναλογική).

Τις θέσεις στο Δ. Σ. καταλαμβάνουν τα άτομα των συνδυασμών που 

συγκέντρωσαν τους περισσοτέρους σταυρούς προτίμησης.

Αμέσως μετά την εκλογή του, το Δ. Σ. συγκροτείται σε σώμα. Τα αξιώματα

είναι:

Πρόεδρος

Αντιπρόεδρος

Γενικός Γραμματέας

Ταμίας.

Η ανάκληση και ανακατανομή των αξιωμάτων στη διάρκεια της θητείας 

απαιτεί πλειοψηφία 2/3 του συνόλου των μελών του Δ. Σ.

Σημειώνεται πως τα νέα μέλη που εγγράφονται στο συνεταιρισμό εντός του 

εξαμήνου πριν από τη σύγκλησή της Γ. Σ. δεν έχουν δικαίωμα ψήφου στις εκλογές, 

ούτε δικαίωμα εκλογής τους στα όργανα διοίκησης. Μάλιστα, κατά το μεταξύ 

πρόσκλησης και σύγκλησης της Γ. Σ. διάστημα αναστέλλονται οι εγγραφές νέων 

μελών.

Τέλος, για την εκλογή του Δ. Σ. υπάρχουν ορισμένα κωλύματα, όπως 

αμετάκλητη καταδίκη για κλοπή, απάτη κλπ, στέρηση πολιτικών δικαιωμάτων και 

άσκηση ανταγωνιστικών επιχειρήσεων από τον ίδιο το συνεταίρο, τη σύζυγό του ή 

τα τέκνα τους. Αν στη διάρκεια της θητείας ανακύψουν τέτοια κωλύματα για 

κάποιο μέλος του Δ. Σ., αυτό εκπίπτει αυτοδικαίως από το αξίωμά του.

Αν ακυρωθεί η εκλογή λιγότερων από το ήμισυ του αριθμού μελών του Δ. Σ. 

ή του Ε. Σ., χωρίς να υπάρχουν αναπληρωματικά μέλη, τότε τα εναπομένοντα μέλη 

των συμβουλίων συγκαλούν Γ. Σ. με θέμα την αναπλήρωση των μελών των οποίων 

ακυρώθηκε η εκλογή. Διαφορετικά, διορίζονται προσωρινά συμβούλια με σκοπό 

τη διενέργεια εκλογών για ανάδειξη νέων συμβουλίων, μέσα σ’ ένα μήνα από την 

ημέρα δημοσίευσης της ακυρωτικής δικαστικής απόφασης (Α26§4).
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Συαμετογή εργαζομένων στο Α. Σ.

Ο Ν1541 εγκαινιάζει το δικαίωμα συμμετοχής στο Δ. Σ. ενός εκπροσώπου 

των εργαζομένων (μόνιμοι) στο συνεταιρισμό, όταν ο αριθμός τους είναι πάνω από 

20. Αυτός έχει όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των άλλων μελών του Δ. Σ. 

πλην του δικαιώματος της εκλογής του στα αξιώματα Προέδρου κλπ.
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Κεφάλαιο 4°

ΤΟ ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ (Ε. Σ.)

Το Εποπτικό Συμβούλιο ασκεί την εποπτεία και τον έλεγχο της διοίκησης και 

της διαχείρισης των υποθέσεων των Α. Σ. Ο. Είναι τουλάχιστον 3μελες. Εκλέγεται 

ταυτόχρονα με το Δ. Σ. και με το ίδιο εκλογικό σύστημα. Για την εκλογή των 

μελών του ισχύουν τα ίδια κωλύματα όπως και για το Δ. Σ. Επί πλέον, δεν μπορεί 

να εκλεγεί κάποιος μέλος του Ε. Σ. αν ήταν στην τελευταία διετία μέλος του Δ. Σ. 

της ίδιας ή άλλης Σ. Ο. A. Β.

Συνεδριάζει τακτικά τουλάχιστον μία φορά στους 3 μήνες. Μπορεί να 

συγκληθεί έκτακτα από το Δ. Σ. και από το 1/10 των μελών της συνεταιριστικής 

οργάνωσης. Έχει δικαίωμα να ελέγχει όλα τα βιβλία και έγραφα και κάθε άλλο 

στοιχείο που κρίνεται απαραίτητο για τον λογιστικό -  διαχειριστικό έλεγχο. 

Συντάσσει μια έκθεση για κάθε διαχειριστική χρήση και την υποβάλλει στη Γ. Σ. 

Δεν είναι όμως και απαραίτητη για να εγκριθούν τα πεπραγμένα και ο ισολογισμός 

του Δ. Σ. (A31).

Η εποπτεία και το Σώμα των Ελεγκτών

Οι Α. Σ. Ο. τελούν υπό την εποπτεία του Κράτους. Σκοπός της εποπτείας 

είναι η παρακολούθηση της νόμιμης λειτουργίας τους, ο διαχειριστικός και 

λογιστικός έλεγχός τους, η υποβοήθηση του έργου τους για τη σωστή και πλήρη 

άσκηση των δραστηριοτήτων τους και η υποβοήθηση του Ε. Σ. στην άσκηση των 

καθηκόντων του.

Σημειώνεται πως με τροποποίηση από το νόμο 1697/1987 προστέθηκαν και 

οι συνεταιριστικές εταιρείες στις Α. Σ. Ο. που θα ελέγχονται για τη νόμιμη 

λειτουργία, τη διαχείριση και τη λογιστική τους από το ειδικό σώμα ελεγκτών, 

χωρίς να θίγονται οι αρμοδιότητες ελέγχου των ανωνύμων εταιρειών από το 

Υπουργείο Εμπορίου.

Η κρατική εποπτεία στις Α. Σ. Ο. και συνεταιριστικές εταιρείες, θα ασκείται 

από το Σώμα Ελεγκτών, το οποίο συγκροτείται ως Ν. Π. I. Δ. με Προεδρικό 

Διάταγμα, εκδιδόμενο με πρόταση του Υπουργού Γεωργίας, ύστερα από γνώμη της
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ΠΑΣΕΓΕΣ. Το ίδιο Π. Δ. θα προβλέπει τη διάρθρωση της κεντρικής υπηρεσίας και 

των περιφερειακών γραφείων, τις θέσεις και τα προσόντα προσωπικού κλπ.

Το σώμα θα διοικείται από 7μελές συμβούλιο, διοριζόμενο για 3ετή θητεία 

με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας. Τα 3 μέλη με τους αναπληρωτές τους 

προτείνονται από την ΠΑΣΕΓΕΣ, τα 3 μέλη ορίζονται από τον Υπουργό Γεωργίας 

και το 7° μέλος προτείνεται από το Ελεγκτικό Συνέδριο του Κράτους. Ο Υπουργός 

Γεωργίας με απόφασή του ορίζει τον Πρόεδρο του Σώματος και εγκρίνει το ειδικό 

κανονισμό άσκησης του ελέγχου και επιθεώρησης των ελεγκτών καθώς και 

κανονισμούς εσωτερικής υπηρεσίας που διέπουν τη λειτουργία του Δ. Σ. τις 

' προμήθειες και τη διαχείριση του Σώματος (Α32).

Το αρχικό κείμενο του Ν1541 έκανε λόγο για διενέργεια ελέγχου από το 

Σώμα των Ελεγκτών μόνο μετά από πρόσκληση της ΠΑΣΕΓΕΣ, του Δ. Σ., του Ε. 

Σ., της Γ. Σ. και του 1/5 των μελών ή των αντιπροσώπων. Τον έλεγχο της νόμιμης 

λειτουργίας καθώς και διαχειριστικό και λογιστικό έλεγχο μπορούσαν επίσης να 

ζητήσουν ο Νομάρχης για τις Σ. Ο. του νομού και ο Υπουργός Γεωργίας για τις 

τριτοβάθμιες, την ΠΑΣΕΓΕΣ ή τους συνεταιριστικούς οργανισμούς.

Το πόρισμα του ελέγχου πρέπει, κατά τον Ν1541 πάντοτε, να υποβληθεί στο 

Ε. Σ. της οργάνωσης για ανακοίνωση στη Γ. Σ. και επί πλέον στα μέλη, στα όργανα 

ή την οργάνωση που ζήτησαν τον έλεγχο. Αν στο πόρισμα επισημαίνονται 

παραβάσεις του Ποινικού Δικαίου, το πόρισμα υποβάλλεται από το Ε. Σ. ή το Δ. Σ. 

εταιρείας στην εισαγγελική αρχή μέσα σε 2 μήνες.

Οι ελεγκτές δικαιούνται να ελέγχουν τα βιβλία, τους λογαριασμούς και κάθε 

άλλο χρήσιμο στοιχείο. Οφείλουν να εξακριβώνουν την αλήθεια και νομιμότητα 

των εγγραφών στα βιβλία, να ελέγχουν τον ισολογισμό και τα αποτελέσματα 

χρήσεως και να διαπιστώνουν την ακρίβεια και την ειλικρίνειά τους. Όπου 

χρειάζονται ειδικές γνώσεις μπορούν να ζητούν τη βοήθεια εμπειρογνωμόνων. Οι 

ελεγκτές είναι ανεξάρτητοι κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους και δεν 

επιτρέπονται παρεμβάσεις τρίτων. Είναι υποχρεωμένοι να τηρούν επαγγελματική 

εχεμύθεια, ενώ ευθύνονται για κάθε ζημιά που προκάλεσαν με δόλο ή από βαριά 

αμέλεια.

Γνωρίζοντας ασφαλώς τους ρυθμούς εφαρμογής των νέων μέτρων ο 

νομοθέτης έλαβε πρόνοια στις μεταβατικές διατάξεις να παρατείνει την ασκούμενη 

εποπτεία από τα εξουσιοδοτημένα όργανα της A. T. Ε., μέχρι να οργανωθεί το
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Σώμα Ελεγκτών. Έκανε όμως ο νομοθέτης του Ν1541 κι ένα βήμα ακόμη 

θεσπίζοντας την απόδοση στην ΠΑΣΕΓΕΣ της κράτησης 0,25% επί των δανείων 

των συνεταιρισμών προς τα μέλη τους, για να καλυφθούν οι δαπάνες σύστασης και 

λειτουργίας του νέου Σώματος Ελεγκτών (Α71).

Σημειώνεται πως η κράτηση αυτή είχε επιβληθεί με Διάταγμα της 13. 11. 

1926 υπέρ της εποπτικής υπηρεσίας και περιήλθε με την ίδρυσή της στην εποπτική 

υπηρεσία συνεταιρισμών της A. T. Ε.

Ο τροποποιητικός Ν 1697/1987 εισήγαγε δύο ειδών ελέγχους:

Τον τακτικό, που διενεργείται τουλάχιστον ανά διετία και

Τον έκτακτο, τον οποίο μπορούν να προκαλέσουν όσοι προαναφέρθηκαν 

(Δ.Σ., Ε.Σ., Γ.Σ., 1/5 μελών ή αντιπροσώπων, ΠΑΣΕΓΕΣ, Νομάρχης, Υπουργός 

Γεωργίας), και επιπλέον το Δ. Σ. ή η Γ. Σ. ανωνύμων εταιρειών καθώς και ο 

διαχειριστής ή οι νόμιμοι εκπρόσωποι των προσωπικών εταιρειών.

Τις ρυθμίσεις της προηγούμενης παραγράφου κατήργησε ο Ν. 1914/1990 και 

θέσπισε ότι ο έλεγχος των Σ. Ο., μέχρι να οργανωθεί το Σώμα Ελεγκτών, ασκείται 

από την A. T. Ε. με τα εξουσιοδοτούμενα όργανα από τη Διοίκησή της. Αυτά 

μπορεί αν είναι εκτός από τους υπαλλήλους της, υπάλληλοι του ελεγκτικού 

Συνεδρίου, ειδικοί ελεγκτές και επιθεωρητές καθώς και ορκωτοί λογιστές. Το 

τέλος 0,25% αποδίδεται στην A. T. Ε. ώσπου να συσταθεί το Σώμα Ελεγκτών, 

οπότε θα αποδίδεται στην ΠΑΣΕΓΕΣ. Αν το ποσό αυτό δεν επαρκεί, τη διαφορά 

καλύπτει το Υπουργείο Γεωργίας.

Εν τω μεταξύ, 18 μήνες πριν το Ν 1914/1990 είχε δημοσιευθεί το Π. Δ. 355 

(Φ. Ε. K. Α ' 190/16.6.1989), για τη «Σύσταση Σώματος Ελεγκτών» αγροτικών 

συνεταιριστικών οργανώσεων». Ένα νομοθέτημα 11 σελίδων με 66 άρθρα, που 

αποτελεί ένα επιπλέον βήμα για τη συγκρότηση του Αυτονόμου Σώματος.

Εσωτερικός κανονισμός

Τις λεπτομέρειες και τις ειδικές ρυθμίσεις σχετικά με τη λειτουργία του 

συνεταιρισμού περιλαμβάνει το τρίτο στη σειρά σπουδαιότητας για κάθε 

συνεταιρισμό κείμενο, που είναι ο εσωτερικός κανονισμός (μετά το νόμο και το 

καταστατικό). Το κείμενο αυτό εγκρίνεται από τη Γ. Σ. με αυξημένη απαρτία και 

πλειοψηφία. Δεν χρειάζεται έγκριση από δικαστική αρχή. Είναι συνεπώς καθαρά
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εσωτερικό κείμενο που στοχεύει στην καλύτερη οργάνωση του νομικού προσώπου 

και στη ρύθμιση των σχέσεών του με τα μέλη του.

Ειδικότερα, ο νόμος 1541 (Α33) προσδιορίζει τέσσερις βασικούς τομείς για 

κάλυψη από τον εσωτερικό κανονισμό:

*  Τους όρους λειτουργίας του συνεταιρισμού, εννοώντας προφανώς την όλη 

διοικητική διάρθρωση, την ίδρυση παραρτημάτων κ. ο. κ.

* Τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των συνεταίρων για τη χρησιμοποίηση των 

μηχανημάτων, των εγκαταστάσεων και των υπηρεσιών του συνεταιρισμού.

* Τις κυρώσεις των συνεταίρων που αθετούν υποχρεώσεις τους και τη διαδικασία 

επιβολής τους.

* Τις λεπτομέρειες της τήρησης των λογαριασμών μεταξύ συνεταιρισμού και 

συνεταίρων.

Οικονομική διατείριση -  Προγραμματισμός

Η διαχειριστική χρήση στις συνεταιριστικές οργανώσεις ταυτίζεται με το 

ημερολογιακό έτος.

Με τη λήξη της κάθε διαχειριστικής χρήσης γίνεται απογραφή της 

συνεταιριστικής περιουσίας. Συντάσσεται ο ισολογισμός και ο λογαριασμός 

αποτελεσμάτων χρήσης, τους οποίους το Δ. Σ. κοινοποιεί στο Ε. Σ., ένα μήνα πριν 

συνεδριάσει η τακτική Γ. Σ.

Πριν το τέλος κάθε χρήσης συντάσσεται επίσης και πρόγραμμα δράσης -  

ανάπτυξης για τα επόμενα χρόνια που συνοδεύεται από τον προϋπολογισμό των 

δαπανών του και από αιτιολογημένη έκθεση.

Ισολογισμός, λογαριασμός αποτελεσμάτων χρήσης και πρόγραμμα δράσης 

φέρονται για έγκριση στην πρώτη, μετά το τέλος της χρήσης, τακτική Γ. Σ. Η μη 

έγκρισή τους απαιτεί ειδική αιτιολόγηση. Αντίτυπα των ισολογισμών των 

συνεταιρισμών φυλάσσονται από τις ενώσεις και των ισολογισμών των ενώσεων 

από την ΠΑΣΕΓΕΣ.

Οι ενώσεις οφείλουν να δημοσιεύουν τον ισολογισμό τους μέσα σε ένα μήνα 

από την ημέρα έγκρισης σε εφημερίδα του νομού της. Οι κεντρικές κλαδικές 

ενώσεις, οι συνεταιριστικοί οργανισμοί και η ΠΑΣΕΓΕΣ, οφείλουν να 

δημοσιεύσουν τον ισολογισμό τους και σ’ εφημερίδα της Αθήνας, αν εδρεύουν 

εκτός Αττικής (Α 36).
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Σημειώνεται ότι στο παρόν άρθρο 36 Ν1541 δεν τάσσεται ρητή προθεσμία 

για την έγκριση του ισολογισμού, αλλά ορίζεται αυτή έμμεσα με την παραπομπή 

στην πρώτη Γ. Σ. μετά τη λήξη της χρήσης, που πρέπει να γίνει εντός 4μήνου 

(Α23). Ο Ν1914/1990 ρύθμισε με γενικότερο τρόπο το θέμα επιβάλλοντας τη 

σύνταξη του ισολογισμού εντός των προθεσμιών που καθορίζει ο Κώδικας 

Φορολογικών Στοιχείων. Για τη δημοσίευσή τους επαναλαμβάνονται τα 

προηγούμενα.

Τα αποθεματικά κεφάλαια και το διανεμητέο πλεόνασμα

Ο νόμος προβλέπει τρία αποθεματικά κεφάλαια: το τακτικό, το έκτακτο  κα ι το  

ειδ ικ ό .

Το τακτικό αποθεματικά πρέπει να φθάσει στο ύψος της συνολικής αξίας 

των συνεταιριστικών μεριδίων ή και παραπάνω, αν επιβάλλεται από το 

καταστατικό. Τροφοδοτείται με το 10% τουλάχιστον του ετησίου καθαρού 

πλεονάσματος και επί πλέον με τα πρόστιμα και ποινικές ρήτρες, με δωρεές και 

άλλα απρόβλεπτα έσοδα. Χρησιμοποιείται για επενδύσεις, για συντήρηση και 

αντικατάσταση του παγίου κεφαλαίου και για κεφάλαιο κίνησης.

Το έκτακτο και το ειδικό σχηματίζονται με απόφαση της Γ. Σ. που απαιτεί 

ειδική απαρτία και πλειοψηφία. Βασικός πόρος είναι το ετήσιο καθαρό 

πλεόνασμα, ενώ το ειδικό αποθεματικό μπορεί να συγκεντρώσει και τις έκτακτες 

εισφορές που επιβάλλει στα μέλη η Γ. Σ. για συγκεκριμένο σκοπό.

Το έκτακτο αποθεματικό χρησιμοποιείται για την κάλυψη ζημιών στην 

παραγωγή και στα περιουσιακά στοιχεία του συνεταιρισμού, ιδιόκτητα ή 

παραχωρημένα για χρήση από τα μέλη. Το ειδικό αποθεματικό, προορίζεται για 

εξυπηρέτηση ειδικών σκοπών.

Διευκρινίζεται πως η κατανομή κερδών στ’ αποθεματικά γίνεται μετά την 

αφαίρεση από τις εισπράξεις όλων των εξόδων λειτουργίας της οργάνωσης και των 

αποσβέσεων, καθώς και των ενδεχομένων ζημιών προηγούμενων ετών (A37).

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι μόνο ο σχηματισμός του τακτικού 

αποθεματικού επιβάλλεται από τον νόμο, υπό την προϋπόθεση ύπαρξης 

πλεονάσματος. Τα άλλα δύο αποθεματικά σχηματίζονται με απόφαση της Γ. Σ. 

Είναι προφανές ότι αυτή η απόφαση, που απαιτεί αυξημένη απαρτία και 

πλειοψηφία μπορεί να δώσει προτεραιότητα, άλλοτε μεν στο σχηματισμό εκτάκτου
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ή και ειδικού αποθεματικού, άλλοτε Δε στη διανομή του πλεονάσματος στα μέλη 

του συνεταιρισμού, χωρίς βέβαια ν ’ αποκλείεται και ο συνδυασμός όλων των 

δυνατοτήτων (A38).

Τα τηρούμενα βιβλία

Οι Α. Σ. Ο. τηρούν τα βιβλία που προβλέπει ο Κώδικας Φορολογικών 

Στοιχείων και επί πλέον τα ακόλουθα βιβλία, θεωρημένα από το Ε. Σ.:

■ Μητρώο μελών, τακτικών και ειδικών

■ Μητρώο μελών κλαδικής οργάνωσης παραγωγής (Κ. Ο. Π)

■ Βιβλίο πρακτικών Γ. Σ.

■ Βιβλίο πρακτικών κλαδικής οργάνωσης παραγωγής

■ Βιβλία πρακτικών συνεδριάσεων Δ. Σ. και Ε. Σ.

■ Βιβλίο περιουσίας της Α. Σ. Ο.

■ Κάθε άλλο βιβλίο που προ βλέπεται από το καταστατικό (A3 5)

Συγχώνευση -  Διάλυση -  Εκκαθάριση

Συγχώνευση

Με απόφαση των Γ. Σ. δύο ή περισσότεροι γειτονικοί συνεταιρισμοί 

μπορούν να συγχωνευτούν. Μετά την απόφαση διενεργείται απογραφή και 

αποτίμηση των περιουσιακών στοιχείων τους στην τρέχουσα αξία τους, από 

επιτροπή εκπροσώπων των συγχωνευομένων συνεταιρισμών και της ΠΑΣΕΓΕΣ. 

Στη συνέχεια καλείται κοινή Γ. Σ. των μελών, ψηφίζεται το νέο καταστατικό και 

εκλέγονται προσωρινά Δ. Σ. και Ε. Σ. που θα υποβάλλουν το νέο καταστατικό για 

έγκριση. Όταν το νέο καταστατικό καταχωρηθεί στο μητρώο των αγροτικών 

συνεταιρισμών, τότε αρχίζει να υφίσταται ο νέος συνεταιρισμός στη θέση των 

συγχωνευομένων. Μέσα σε ένα μήνα συγκαλείται γενική συνέλευση των μελών 

για εκλογή των κανονικών Δ. Σ. και Ε. Σ.

Τα μέλη των συνεταιρισμών που δεν συμφωνούν με τη συγχώνευση μπορούν 

ν ’ αποχωρήσουν (Α13§5) με δήλωσή τους μέσα στο ΙΟήμερο που ακολουθεί την 

απόφαση της Γ. Σ. για συγχώνευση (Α42).

Ειδικά μέτρα προβλέπει ο νόμος για τη διατήρηση της απασχόλησης των 

εργαζομένων στις συγχωνευόμενες συνεταιριστικές οργανώσεις. Αν αποφασισθεί 

μείωση προσωπικού, οι υπεράριθμοι τοποθετούνται σε άλλες οργανώσεις ή
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εταιρείες τους. Δεσμεύεται Δε ο συνεταιρισμός της συγχώνευσης σε μια διετία. Αν 

προκόψουν ανάγκες σ’ αυτό το διάστημα επανέρχονται όσοι προϋπήρχαν (Α43).

Διάλυση

Ένας συνεταιρισμός διαλύεται στην περίπτωση λήξης του καταστατικού 

χρόνου ζωής του, αν αυτός δεν παραταθεί με απόφαση της Γ. Σ. Διαλύεται ακόμη 

αν το αποφασίσει η Γ. Σ., αν κηρυχθεί σε πτώχευση ή αν εκδοθεί σχετική απόφαση 

πολυμελούς Πρωτοδικείου, ύστερα από αίτηση του Ε. Σ. ή του 1/5 του συνολικού 

αριθμού των μελών του. Τέλος, διαλύεται με δικαστική απόφαση αν λειτουργεί 

παράνομα, αν αδρανεί για δύο διαχειριστικές χρήσεις ή αν μειώθηκαν σημαντικά 

οι δραστηριότητές του για μεγάλο διάστημα και αν μειώθηκε ο αριθμός των 

μελών κάτω από τα 4/5 του ελάχιστου ορίου. Στην τελευταία περίπτωση ο 

συνεταιρισμός μπορεί να συγχωνευτεί με άλλον γειτονική περιφέρειας, αντί να 

διαλυθεί (Α63§5).

Η διάλυση του συνεταιρισμού επέρχεται μόλις λήξει η διάρκεια ζωής του, 

από την ημέρα που το αποφάσισε η Γ. Σ. ή από την ημέρα δημοσίευσης των 

τελεσιδίκων δικαστικών αποφάσεων για τη διάλυση ή την πτώχευση (Α44).

Εκκαθάριση

Τη διάλυση του συνεταιρισμού ακολουθεί η εκκαθάριση, την οποία διενεργεί 

το εποπτικό συμβούλιο. Αν η διάλυση επέρχεται λόγω πτώχευσης, τότε 

εφαρμόζεται η διαδικασία του εμπορικού νόμου.

Η Γ. Σ. ή το Πολυμελές Πρωτοδικείο, ανάλογα με το λόγο διάλυσης, 

μπορούν με απόφαση τους να ορίσουν άλλους εκκαθαριστές. Αν αυτοί 

παραιτηθούν ή αδρανήσουν, το Μονομελές Πρωτοδικείο μπορεί να τους 

αντικαταστήσει.

Ο συνεταιρισμός υφίσταται μέχρι να ολοκληρωθούν οι εργασίες της 

εκκαθάρισης. Μέχρι τότε παρατείνεται και η θητεία του Εποπτικού Συμβουλίου 

(Α45).

Οι εκκαθαριστές έχουν όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του Δ. Σ. Με 

την έναρξη της εκκαθάρισης συντάσσουν τον ισολογισμό και τον κοινοποιούν στο 

Ειρηνοδικείο. Δημοσιεύουν τη διάλυση σε τοπική εφημερίδα και καλούν τους 

πιστωτές ν ’ αναγγείλουν τις απαιτήσεις τους, ενώ διεκπεραιώνουν τις εκκρεμείς
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υποθέσεις. Συντάσσουν τον τελικό ισολογισμό και τους λογαριασμούς 

εκκαθάρισης που φέρουν για έγκριση στη Γ. Σ. ή αν η σύγκλησή της είναι αδύνατη 

στο Ειρηνοδικείο την ημέρα αυτή λήγει η εκκαθάριση.

Απαιτήσεις πιστωτών κατά του συνεταιρισμού παραγράφονται τρία χρόνια 

μετά τη διάλυσή του.

Από το προϊόν της εκκαθάρισης εξοφλούνται πρώτα τα ληξιπρόθεσμα χρέη 

του συνεταιρισμού προς τρίτους. Οι επίδικες και μη ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις 

κατατίθεται στην A. T. Ε. Στην συνέχεια, εξοφλούνται οι συνεταιριστικές μερίδες 

και αν υπάρχει υπόλοιπο, αυτό περιέρχεται στην ένωση, όπου ανήκει ο 

* συνεταιρισμός ή στην ένωση του νομού, αν δεν ανήκει σε ένωση.

Τα βιβλία και τα αρχεία του συνεταιρισμού παραδίδονται στην Ένωση, όπου 

είναι προσιτά στους ενδιαφερομένους και φυλάσσονται για 10 χρόνια. Κατ’ 

εξαίρεση τα βιβλία και στοιχεία που τηρούνταν με βάση τον Κώδικα Φορολογικών 

Στοιχείων κρατούνται επί 15 και 11 χρόνια αντίστοιχα (Α46).

Κ λ α δ ι κ έ α  Οργανώσει Παρ αγωγή c Αγροτικού Συνεταιρισμού

(Κ. Ο. Π. Α. ΣΛ.

Με πρόβλεψη του καταστατικού μπορεί να συγκροτηθεί μία (ή 

περισσότερες) Κ. Ο. Π. Α. Σ. από πέντε (5) τουλάχιστον τακτικά μέλη, τα οποία 

έχουν ως κύρια ασχολία ένα από τα προϊόντα ή κλάδο παραγωγής του ενδεικτικού 

καταλόγου του άρθρου 51 (Βλ. «Κεντρικές Κλαδικές Συνεταιριστικές Ενώσεις»). 

Πρόκειται για ένωση φυσικών προσώπων, χωρίς νομική προσωπικότητα, που 

λειτουργεί με βάση τον ειδικό κανονισμό λειτουργίας της και το καταστατικό του 

συνεταιρισμού, καθώς και τις διατάξεις περί εταιρειών του Αστικού Κώδικα.

Για τη συγκρότηση μιας ή περισσοτέρων Κ. Ο. Π. Α. Σ. αποφασίζει η 

τακτική Γ. Σ. του συνεταιρισμού. Αυτή ορίζει τα μέλη που θ’ ανήκουν στην κάθε 

μία.

Σε περίπτωση διαφωνίας μεταξύ Κ. Ο. Π. Α. Σ ., για κάποια απόφασή της με 

το Δ. Σ. ή τη Γ. Σ. του συνεταιρισμού, η απόφαση παραπέμπεται μέσα σε 3 

εργάσιμες ημέρες από τη λήψη της σε 3μελή επιτροπή εκπροσώπων της Κ. Ο. Π. 

Α. Σ., του Δ. Σ. του συνεταιρισμού και του Δ. Σ. της Ένωσης όπου ανήκει. Τέτοιες
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επιτροπές συγκροτούνται με απόφαση του Δ. Σ. της Ένωσης για όλα τα προϊόντα 

με ετήσια τουλάχιστο διάρκεια.

Η απόφαση της 3μελούς επιτροπής εκτελείται από το Δ. Σ. του 

συνεταιρισμού. Αν η επιτροπή δεν αποφασίσει, τότε εκτελείται από το Δ. Σ. του 

συνεταιρισμού η απόφαση της Κ. Ο. Π. Α. Σ., εφόσον δεν συνιστά καταχρηστική 

άσκηση δικαιώματος. Αυτές οι αποφάσεις πάντως είναι δεσμευτικές για όλα τα 

μέλη των Κ. Ο. Π. Α. Σ., τα οποία επιβαρύνονται ή επωφελούνται από τα σχετικά 

αποτελέσματα (Α 40).

Ομάδες Κοινής Εκμετάλλευσης (Ο. Κ. Ε.)

Μεταξύ των μελών ενός ή περισσοτέρων γειτονικών συνεταιρισμών μπορεί 

να συνταχθεί μια ομάδα κοινής εκμετάλλευσης με σκοπό:

• την κοινή καλλιέργεια

• την κοινή εκτροφή ζώων

• την εκτέλεση απαραιτήτων έργων υποδομής για την πρωτογενή παραγωγή.

Όταν πρόκειται για Ο. Κ. Ε. κοινής καλλιέργειας ή εκτροφής ζώων, τότε

ορίζεται στη συστατική πράξη ο μέγιστος αριθμός των μελών της. Αν πρόκειται 

για Ο. Κ. Ε. παραχωρουμένων εκτάσεων (δημοσίων, κοινοτικών, μοναστηριακών) 

ο αριθμός των μελών της ορίζεται στην πράξη παραχώρησης.

Η Ο. Κ. Ε. αποτελεί ένωση φυσικών προσώπων χωρίς νομική 

προσωπικότητα. Την οργάνωση και λειτουργία της Ο. Κ. Ε. ρυθμίζουν η 

συστατική πράξη της και ο ιδιαίτερος κανονισμός εκμετάλλευσης. Επί πλέον 

εφαρμόζονται το καταστατικό του συνεταιρισμού και οι σχετικές με τις εταιρείες 

διατάξεις του Αστικού Κώδικα (Α41).
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Κεφάλαιο 5°

ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ (Ε. Α. Σ.)

Σύσταση

Αγροτικοί συνεταιρισμοί με έδρα στον ίδιο νομό συνιστούν μια και μοναδική 

ένωση στο νομό. Με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας συνεταιρισμοί ειδικού 

σκοπού μπορούν να συνιστούν την ένωσή τους, η Δε περιφέρειά της μπορεί να 

είναι και ευρύτερη από ένα νομό. Συνεταιρισμοί συνοριακών κοινοτήτων, που 

ανήκουν σε ενώσεις γειτονικών νομών, μπορούν να παραμείνουν μέλη στις εκτός 

νομού ενώσεις.

Οι υφιστάμενες ενώσεις μέσα στον ίδιο το νομό μπορούν να συγχωνευθούν. 

Ως τότε διατηρούν την περιφέρεια του καταστατικού τούς.

Η μερίδα του συνεταιρισμού στην ένωση ορίζεται από το καταστατικό 

ανάλογα με τον αριθμό των φυσικών μελών του. Δεν μεταβάλλεται η μερίδα, αν 

μειωθούν τα μέλη του συνεταιρισμού.

Το καταστατικό εγκρίνεται από το αρμόδιο Μονομελές Πρωτοδικείο της 

έδρας της ένωσης. Ως έδρα μπορεί να ορίζεται δήμος ή κοινότητα της περιφέρειάς 

της. Στο καταστατικό μπορεί να προβλέπεται η λειτουργίας παραρτημάτων της 

ένωσης, οπότε μπορεί να προβλέπονται και αντίστοιχες τοπικές συνελεύσεις των 

αντιπροσώπων των συνεταιρισμών.

Διοίκηση

Τη Γενική Συνέλευση (Γ. Σ.) της Ε. Α. Σ. αποτελούν οι αντιπρόσωποι των 

συνεταιρισμών -  μελών. Από κάθε συνεταιρισμό αποστέλλεται στην Ένωση ένας 

αντιπρόσωπος ανά 50 φυσικά μέλη. Για το υπόλοιπο των μελών αν υπερβαίνει το 

25, αποστέλλεται ένας ακόμη αντιπρόσωπος. Ένα αντιπρόσωπο στη Γ. Σ. 

αποστέλλουν και όσοι συνεταιρισμοί έχουν λιγότερα από 50 μέλη.

Αν κάποιος αγρότης συμμετέχει σε περισσότερους συνεταιρισμούς, στην 

εκλογή αντιπροσώπων για την ένωση συμμετέχει μόνο σε ένα συνεταιρισμό της 

επιλογής του.
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Η ιδιότητα του αντιπροσώπου ισχύει για 3 χρόνια και χάνεται αν αυτός 

παύσει να είναι μέλος του συνεταιρισμού ή αν ανακληθεί με απόφαση της Γ. Σ. 

Στην περίπτωση ανάκλησης από τη Γ. Σ. του συνεταιρισμού, αν ο αντιπρόσωπος 

είχε εκλεγεί μέλος σε εποπτικό ή διοικητικό συμβούλιο ένωσης ή άλλης Σ. Ο. Α. 

Β. (Συνεταιριστική Οργάνωση Ανωτέρου Βαθμού), συνεταιριστικού οργανισμού ή 

της ΠΑΣΕΓΕΣ, τότε δεν εκπίπτει του αξιώματος, αλλά ασκεί τα καθήκοντα μέχρι 

να εξαντληθεί η θητεία του. Η θητεία αυτή διακόπτεται σε περίπτωση διαγραφής 

του αντιπροσώπου.

Αντιπρόσωπος συνεταιρισμού στην ένωση μπορεί να εκλεγεί από τη Γ. Σ. 

‘ της ένωσης αντιπρόσωπός της σε κεντρική ένωση ή στην ΠΑΣΕΓΕΣ. Το ίδιο 

πρόσωπο δεν εκλέγεται για περισσότερες της μιας οργάνωσης.

Η Γ. Σ. συγκαλείται τακτικά μέσα στο πρώτο τετράμηνο του έτους και 

έκτακτα, όταν το ζητήσει το 1/5 τουλάχιστο του συνολικού αριθμού των 

αντιπροσώπων. Εκλέγει ανά τριετία το Δ. Σ. (Διοικητικό Συμβούλιο) που έχει 

τουλάχιστο 5 μέλη και το Ε. Σ. (Εποπτικό Συμβούλιο).

Στο Διοικητικό Συμβούλιο (Δ. Σ.) μετέχει και εκπρόσωπος του προσωπικού 

της ένωσης, ακόμη και όταν αυτή είναι αναγκαστική, με δικαίωμα ψήφου μόνο στα 

θέματα προσωπικού, ενώ στα άλλα θέματα έχει μόνο δικαίωμα λόγου.

Δράστη ριότητεα

Σκοπός της ένωσης είναι ο συντονισμός και η ενίσχυση του έργου των 

Αγροτικών Συνεταιρισμών (Α. Σ.) που είναι μέλη της. Προμηθεύει σ’ αυτούς τα 

απαραίτητα αγαθά για την πρωτογενή και τη δευτερογενή παραγωγή, φροντίζει για 

τη διακίνηση, διαφήμιση και εμπορία των προϊόντων τους, επιδιώκει την 

επαγγελματική εκπαίδευση των συνεταιρισμένων γεωργών και πρακτορεύει 

ασφαλιστικές εταιρείες με πλειοψηφία των μετοχών κατεχόμενη από 

συνεταιριστικές οργανώσεις ή την A. T. Ε. καθώς και οργανισμούς ασφάλισης 

αγροτικής ******** αγωγής και αγροτικού κεφαλαίου.

Η ένωση δεν ασχολείται με την πρωτογενή παραγωγή. Στο δευτερογενή 

τομέα επεμβαίνει, όταν δεν αρκεί ένας συνεταιρισμός για την εκτέλεση του έργου.
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Κλαδικέα Οργανώσεις Παραγωγήc Ένωσηc Αγροτικών Συνεταιρισμών 

(Κ. Ο, Π. Ε. Α. ΣΛ

Η Κ. Ο. Π. Ε. Α. Σ. είναι ένωση φυσικών προσώπων χωρίς νομική 

προσωπικότητα. Τη λειτουργία της διέπουν ειδικοί κανονισμοί, το καταστατικό της 

ένωσης και οι σχετικές με τις εταιρείες διατάξεις του Αστικού Κώδικα.

Το καταστατικό της ένωσης προβλέπει τη σύσταση Κ. Ο. Π. Ε. Α. Σ. κατά 

κλάδο παραγωγής ή κατά βασικό προϊόν. Στην κάθε Κ. Ο. Π. Ε. Α. Σ. συμμετέχουν 

οι εκπρόσωποι των αντίστοιχων Κ. Ο. Π. Α. Σ. των συνεταιρισμών -  μελών της 

ένωσης. Ειδικότερα ανά πενήντα μέλη Κ. Ο. Π. Α. Σ. εκλέγεται ένας εκπρόσωπος 

στην Κ. Ο. Π. Ε. Α. Σ. Αν πρόκειται για τη μοναδική Κ. Ο. Π. Α. Σ. στην 

περιφέρεια της ένωσης, τότε αυτή αποστέλλει στην Κ. Ο. Π. Ε. Α. Σ. δύο 

τουλάχιστον εκπροσώπους, ανεξάρτητα με τον αριθμό των μελών της.

KgVTpiKéc Κλαδικεα Συνεταιριστικές Ενώσεια (Κ. Κ, Σ. Ε.)

Σύσταση και λειτουργία
Συνιστώνται από ενώσεις για συγκεκριμένο προϊόν ή κλάδο παραγωγής, με 

έδρα οριζόμενη στο καταστατικό και περιφέρεια ολόκληρη την Ελλάδα. Ο νόμος 

προβλέπει ενδεικτικά τη σύσταση των εξής 15 Κ. Κ. Σ. Ε.: 

α. Δημητριακά -  Όσπρια -  Ζωοτροφές 

β. Βαμβάκι 

γ. Καπνός 

δ. Ελαιοκομικά 

ε. Αμπελουργικά 

Ç Σύκα και ξηροί καρποί 

η. Οπωροκηπευτικά 

θ. Ανθοκομικά -  Καλλωπιστικά φυτά 

ι. Σπόροι και πολλαπλασιαστικό υλικό 

ια. Κτηνοτροφικά, γάλα και γαλακτοκομικά 

ιβ. Πουλερικά και αυγά 

ιγ. Μέλι και μελισσοκομικά 

ιδ. Προϊόντα αλιείας 

ιε. Δασικά
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Σημειώνεται πως με την Π. Ν. Π. της 22. 5. 1990 (κύρωση με το 

Ν1891/1990) επιτράπηκε η συμμετοχή πρωτοβάρμιων συνεταιρισμών στις 

κεντρικές ενώσεις K. Ε. Ο. Σ. Ο. Ε. (αμπελουργικά) και Σ. Y. K. I. Κ. Η. υπό την 

προϋπόθεση να έχουν ως κύρια δραστηριότητα το προϊόν της κάθε κεντρικής 

ένωσης.

Δεν μπορεί να ιδρυθεί δεύτερη Κ. Κ. Σ. Ε. για το ίδιο προϊόν. Βέβαια οι 

ενώσεις μπορούν να συμμετέχουν σε περισσότερες από μια Κ. Κ. Σ. Ε. ανάλογα με 

τα προϊόντα που τις απασχολούν.

Η Γ. Σ. των Κ. Κ. Σ. Ε. απαρτίζεται από τους αντιπροσώπους των Ε. Α. Σ. Ο 

’ αριθμός των αντιπροσώπων, όπως και το ύψος της μερίδας συμμετοχής για κάθε 

ένωση, είναι ανάλογος προς το ύψος των συναλλαγών της Ε. Α. Σ. με την Κ. Κ. Σ. 

Ε. κατά την τελευταία τριετία πριν τις εκλογές. Μπορεί όμως το καταστατικό μιας 

Κ. Κ. Σ. Ε. να ορίζει και διαφορετικό τρόπο από τον προηγούμενο, αλλά ενιαίο για 

την εκπροσώπηση των ενώσεων -  μελών της, καθώς και ανώτατο ύψος μερίδας 

συμμετοχής για κάθε ένωση. Οι Κ. Κ. Σ. Ε. μπορούν να ιδρύουν παραρτήματα, 

ύστερα από σχετική πρόβλεψη στο καταστατικό. Για τη διοίκηση και λειτουργία 

των Κ. Κ. Σ. Ε. εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις του νόμου περί των ενώσεων. 

Συμμετέχει επίσης στο Δ. Σ. και εκπρόσωπος των εργαζομένων.

Δραστηριότητα

Σκοπός των Κ. Κ. Σ. Ε. είναι ο συντονισμός και η ενίσχυση του έργου των 

αγροτών, των συνεταιρισμών και των ενώσεων τους. Μπορούν, σε συνεργασία με 

τις ενώσεις και την ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. ν ’ αναλάβουν τον εφοδιασμό με τα 

απαραίτητα αγαθά στην πρωτογενή και δευτερογενή παραγωγή, να μεταφέρουν, 

διαφημίζουν και εμπορεύονται τα προϊόντα των μελών και να εφοδιάζουν τις 

περιφερειακές αγορές της χώρας, ν ’ ασχολούνται με τη μελέτη των θεμάτων 

παραγωγής, μεταποίησης και εμπορίας, να εκπροσωπούν τον κλάδο των 

παραγωγών ενώπιον των κρατικών αρχών και της τοπικής αυτοδιοίκησης και να 

ασκούν το ρόλο φορέα παρέμβασης, αν τους ανατεθεί από το Υπουργείο Γεωργίας.

Οι Κ. Κ. Σ. Ε. ιδρύουν μονάδες επεξεργασίας και μεταποίησης των 

προϊόντων, μόνο, όταν για τη λειτουργία τους απαιτείται η συνεργασία δύο ή 

περισσοτέρων ενώσεων -  μελών τους.
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Κανόνες εμπορίας αγροτικών προϊόντων

Κάθε K. Κ. Σ. Ε. καθορίζει για το βασικό προϊόν ή κλάδο παραγωγής που 

την απασχολεί, λεπτομερείς κανόνες εμπορίας που είναι υποχρεωτικοί για όλους 

τους συνεταιρισμένους παραγωγούς. Οι κανόνες αυτοί καλύπτουν τις τεχνικές 

προδιαγραφές από τη φάση της επιλογής του σπόρου και της καλλιέγειάς του μέχρι 

την τελική πώληση των προϊόντων (συγκομιδή, αποθήκευση, συντήρηση, 

μεταφορά). Περιλαμβάνουν ακόμη τεχνικά υποδείγματα ελέγχου των προϊόντων 

για εμπορία, σχετικά με την ποιότητα και την ανταπόκρισή τους στις 

προδιαγραφές. Τέλος καθορίζουν και προγραμματίζουν τους τρόπους μεταφοράς 

των εμπορευμάτων στις διάφορες αγορές για την ομαλή τροφοδότησή τους.

Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών (ΠΑ. 

Σ. Ε. ΓΕ. Σ Λ

Είναι η ανώτατη συνεταιριστική οργάνωση της χώρας με μέλη όλες τις 

ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών. Η περιφέρειά της καλύπτει ολόκληρη τη χώρα, 

η δε έδρα της ορίζεται από το καταστατικό. Για την καλύτερη προώθηση των 

δραστηριοτήτων της μπορεί να ιδρύει, με καταστατική πρόβλεψη, περιφερειακά 

παραρτήματα.

Η Γ. Σ. της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. συγκαλείται τακτικά μία φορά το χρόνο. Την 

απαρτίζουν οι αντιπρόσωποι των ενώσεων -  μελών που εκλέγονται σε αναλογία 

ενός ανά σαράντα αντιπροσώπους συνεταιρισμών στη Γ. Σ. της ένωσης.

Το Δ. Σ. απαρτίζεται από 21 μέλη, ενώ τον καθορισμό του αριθμού των 

μελών το Ε. Σ. ο νόμος αφήνει στο καταστατικό, το οποίο εγκρίνεται από το 

πολυμελές Πρωτοδικείο της έδρας της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ.

Το αρχικό κείμενο του Ν1541 προέβλεπε τη συμμετοχή στο Δ. Σ. 

εκπροσώπου των εργαζομένων στην ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. Με τον τροποποιητικό Ν 

1845/1989 αυτή η συμμετοχή μετατράπηκε σε εξαιρετική, όταν συζητούνται 

θέματα των εργαζομένων στην ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. και τη θέση στο Δ. Σ. κατέλαβε ο 

εκπρόσωπος της Ο. Σ. Ε. Γ. Ο. (Ομοσπονδία Σωματείων Εργαζομένων Γεωργικών 

Οργανώσεων).

Η ετήσια εισφορά των Ε. Α. Σ. μελών καθορίζεται από την τακτική Γ. Σ. με 

αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία.
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Η ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. ασκεί κάθε δραστηριότητα που προάγει το 

συνεταιριστικό κίνημα, χωρίς ν ’ ασχολείται με την παραγωγή, διακίνηση ή 

εμπορία αγροτικών προϊόντων και γεωργικών εφοδίων εν γένει.

Ειδικότερα, η ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. εκπροσωπεί τους συνεταιρισμούς ενώπιον 

των κρατικών αρχών, της τοπικής αυτοδιοίκησης και των διεθνών οργανισμών. 

Συντονίζει και ενισχύει το έργο των συνεταιριστικών οργανώσεων της χώρας. 

Διαπραγματεύεται και συνάπτει τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας των 

συνεταιριστικών υπαλλήλων και οργανώνει διαιτησίες για επίλυση των διαφορών 

μεταξύ των συνεταιριστικών οργανώσεων. Γνωμοδοτεί για διάφορα γεωργικά 

θέματα και επιδιώκει την επαγγελματική εκπαίδευση των γεωργών.

Στα πλαίσια του συντονισμού των συνεταιριστικών οργανώσεων, ο 

Πρόεδρος του Δ. Σ. της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. συγκαλεί υποχρεωτικά ανά τρίμηνο τα 

προεδρία των τριτοβάθμιων συνεταιριστικών οργανώσεων και οργανισμών. Η 

σύγκλιση αυτή μπορεί να γίνει και έκτακτα αν το ζητήσει μια από τις σχετικές 

οργανώσεις.

Συνεταιριστικοί οργανισιιοί

Συνιστώνται από ενώσεις και κεντρικές ενώσεις, με περιφέρεια ολόκληρη τη 

χώρα και είναι μοναδικοί στο αντικείμενό τους. Απαιτείται απόφαση γενικών 

συνελεύσεων πέντε τουλάχιστον ενώσεων και κεντρικών ενώσεων. Στη συνέχεια 

αποστέλλεται πρόσκληση συμμετοχής και στις άλλες ενώσεις, ενώ συντάσσεται το 

καταστατικό και υποβάλλεται για έγκριση στο μονομελές πρωτοδικείο. Κάθε 

ένωση μπορεί να γίνει μέλος σε ένα ή περισσότερους οργανισμούς, αρκεί να το 

ζητήσει γραπτά. Η εγγραφή της ένωσης είναι υποχρεωτική. Εφ’ όσον υποβληθεί το 

σχετικό αίτημα.

Το καταστατικό ρυθμίζει τα θέματα συγκρότησης και λειτουργίας. Καθορίζει 

επίσης ενιαία κριτήρια για τον προσδιορισμό του αριθμού των αντιπροσώπων κάθε 

μέλους στη Γ. Σ. καθώς και το ύψος της μερίδας συμμετοχής των μελών. Έχουν 

τουλάχιστον 7μελές Δ. Σ., στο οποίο συμμετέχει επί πλέον ένας εκπρόσωπος των 

εργαζομένων και 5μελές Ε. Σ. Στην εκτέλεση ως υποκαταστήματα ή παραρτήματα 

τις ενώσεις και τους συνεταιρισμούς.
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Σκοπός τους είναι ο συντονισμός και η υποβοήθηση του έργου των 

συνεταιριστικών οργανώσεων ιδιαίτερα στην πραγματοποίηση και διακίνηση της 

πρωτογενούς και δευτερογενούς αγροτικής παραγωγής (προμήθεια πρώτων υλών, 

λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων, εργαλείων και μηχανημάτων, διακίξνηση αγροτικών 

προϊόντων στο εσωτερικό και στο εξωτερικό), αλλά και η παρέμβαση στην αγορά 

και αναδιανομή της γης. Μ’ αυτούς τους στόχους μπορούν ν ’ απορροφήσουν 

υφιστάμενες ανώνυμες εταιρείες με ταυτόσημους σκοπούς, στις οποίες μετέχουν 

Α. Σ. Ο., αρκεί να τ’ αποφασίσει η γενική συνέλευση των εταιρειών.

Συνεταιριστικ£€ εταιρείες

Κατ’ αρχήν δεν επιτρέπεται η σύσταση εταιρειών του εμπορικού νόμου ή του 

αστικού κώδικα από τις συνεταιριστικές οργανώσεις. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η 

σύστασή τους από ομοιόβαθμες συνεταιριστικές οργανώσεις, μετά από σύμφωνη 

γνώμη της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. και εφ’ όσον η Ε. Α. Σ. ή η K. Κ. Σ. Ε. κατά 

περίπτωση, στην οποία εμπίπτει το αντικείμενο, αρκείται ν ’ αναλάβει την 

προτεινόμενη επιχειρηματική δραστηριότητα.

Αν συσταθεί ανώνυμη εταιρεία, οι μετοχές της είναι ονομαστικές και 

μεταβιβάζονται, με την άδεια του Δ. Σ., κατά προτίμηση σε άλλες οργανώσεις 

μέλη ή σε ομοιόβαθμες συνεταιριστικές οργανώσεις με μέλη.

Αν συσταθεί εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, τότε τα εταιρικά μερίδια είναι 

αμεταβίβαστα, αλλά μπορούν οι εταίροι, με την αυξημένη πλειοψηφία του νόμου 

2190.1955, να τα μεταβιβάσουν. Αν διαλυθούν μία ή περισσότερες οργανώσεις -  

μέλη, τα μερίδιά τους μεταβιβάζονται σε ομοιόβαθμη συνεταιριστική οργάνωση με 

υπόδειξη της εταιρείας. Οι οργανώσεις εταίροι προτιμούνται.

Τέλος, αν συσταθεί ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη εταιρεία, το καταστατικό της 

πρέπει να προβλέπει τη συνέχιση ή τη διάλυσή της σε περίπτωση αποχώρησης ή 

διάλυσης μιας οργάνωσης -  μέλους. Κι εδώ το μερίδιο μεταβιβάζεται κατά 

προτίμηση σε οργάνωση -  μέλος ή σε άλλη ομοιόβαθμη μη μέλος. Η προτίμηση 

ισχύει και στην περίπτωση προσωπικής εταιρείας συνεταιριστικών οργανώσεων. 

Οι υφιστάμενες ομόρρυθμες εταιρείες των Σ. Ο. οφείλουν να προσαρμόσουν τα 

καταστατικά τους.

Οι ίδιες ρυθμίσεις ισχύουν και για τη σύσταση αστικών εταιρειών.
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Υπενθυμίζεται πως με το άρθρο 3 §4 του Ν1541 επιτράπηκε η σύμπραξη σε 

κοινές επιχειρήσεις των Α. Σ. Ο. με καταναλωτικούς συνεταιρισμούς, νομικά 

πρόσωπα του δημοσίου τομέα, κοινωφελείς και οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης, καθώς και με συνεταιριστικές οργανώσεις άλλων χωρών. Με το 

ειδικό περί συνεταιριστικών εταιρειών άρθρο 59§2 επιτρέπεται η σύσταση A. Ε. 

και Ε. Π. Ε. από τις Α. Σ. Ο. με φυσικά ή νομικά πρόσωπα, πέρα των πέντε 

κατηγοριών που προαναφέρθηκαν. Σ’ αυτές όμως τις εταιρείες οφείλουν οι 

Α. Σ. Ο. να κατέχουν τουλάχιστον 65% των μετοχών ή των εταιρικών μεριδίων, τα 

οποία είναι μεταβιβάσιμα μεταξύ ομοιόβαθμων συνεταιριστικών οργανώσεων.

Τον όρο διατήρησης του 65% του μετοχικού κεφαλαίου από τις Α. Σ. Ο. 

κατήργησε ο Ν 1914/1990, επαναφέροντας επιπρόσθετα τη δυνατότητα ίδρυσης 

κοινοπραξιών του Ν3874/1958 και τη συμμετοχή σε ήδη συσταθείσες Α. Ε., Ε. Π. 

Ε. και κοινοπραξίες.

Κίνητρα -  ενίσχυσες και Φορολογικές απαλλαγές

Ο νόμος κατοχυρώνει τις υφιστάμενες ενισχύσεις και φορολογικές 

απαλλαγές των συνεταιριστικών οργανώσεων, ενώ δίνει τη δυνατότητα 

καθιέρωσης νέων κινήτρων και ενισχύσεων με την έκδοση προεδρικών 

διαταγμάτων των Υπουργών Γεωργίας και Εθνικής Οικονομίας, ύστερα από 

γνωμάτευση της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ.

Ο νόμος διατηρεί το τακτικό ετήσιο έσοδο της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. ίσο με 1% 

των εσόδων του Ο. Γ. Α. Επί πλέον προβλέπει ειδικές πιστώσεις στον 

προϋπολογισμό του Υπουργείου Γεωργίας για χρηματοδότηση προγραμμάτων 

εκπαίδευσης αιρετών στελεχών και υπαλλήλων συνεταιρισμών, καθώς και για 

επιδότηση μισθών επιστημόνων που προσλαμβάνονται από τις ενώσεις και τις Κ. 

Κ. Σ. Ε.

Ισχύει η απαλλαγή των συνεταιριστικών οργανώσεων από τέλη χαρτοσήμου 

ή άλλα τέλη υπέρ Δημοσίου και φόρους ή εισφορές υπέρ τρίτων στις περιπτώσεις 

έγκρισης ή τροποποίησης καταστατικού, στις περιπτώσεις συγχώνευσης 

επιχειρήσεων, καταθέσεων ή αναλήψεων, εισφορών των μελών, χορηγήσεων 

δανείων συνεταιρισμού προς τα μέλη του, αγοράς αγροτικής παραγωγής, 

μεταβίβασης κινητών ή ακινήτων ύστερα από διάλυση οργανώσεων για
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προσαρμογή στο νόμο 1541/1985 ή μεταβίβασης κινητών ή ακινήτων από ενώσεις 

σε μέλη της και αντίστροφα.

Δεν υπόκεινται σε φόρο κύκλου εργασιών οι συναλλαγές μεταξύ 

συνεταιριστικών οργανώσεων και των μελών τους. Επίσης, απαλλάσσονται του 

χαρτοσήμου ή άλλης επιβάρυνσης οι συμβάσεις μεταξύ συνεταιριστικών 

οργανώσεων και της A. T. Ε. ή του Δημοσίου, όταν πρόκειται για συγκέντρωση 

προϊόντων κατ’ εντολή τους ή για διανομή αγαθών και γεωργικών εφοδίων. 

Απαλλάσσονται από το φόρο κύκλου εργασιών τα ασφάλιστρα και τα δικαιώματα 

από ασφαλιστικές συμβάσεις για αγροτικά προϊόντα και εξοπλισμό.

IIoivéc για παραβάσεις συνεταιριστικών καθηκόντων.

Ο νόμος προβλέπει ποινές φυλάκισης τριών μηνών μέχρις ενός έτους για τα 

μέλη των συμβουλίων ή τους υπαλλήλους που δεν διευκολύνουν το διαχειριστικό 

έλεγχο, αποκρύπτουν αληθή στοιχεία, προβαίνουν σε ψευδείς ή εικονικές 

εγγραφές στα βιβλία, συντάσσουν ψευδείς ή εικονικούς ισολογισμούς. Παρόμοιες 

ποινές προβλέπονται και για τα μέλη του Ε. Σ. ή όποιους διενεργούν διαχειριστικό 

έλεγχο, αν αποκρύπτουν ή αρνούνται τα αληθή γεγονότα για την κατάσταση του 

συνεταιρισμού που περιήλθαν στη γνώση τους ή αν παρέχουν εν γνώσει τους 

ψευδή στοιχεία.

Τιμωρούνται ακόμη με φυλάκιση 3-12 μηνών ή και χρηματική ποινή όσοι 

παρεμποδίζουν τα διοικητικά όργανα (Γ. Σ. -  Δ. Σ. -  Ε. Σ.) να συνεδριάσουν, 

χρησιμοποιώντας βία ή απειλή βίας ή και παράνομες πράξεις με το ίδιο 

αποτέλεσμα.

Τέλος, τιμωρούνται και όσοι νοθεύουν το εκλογικό αποτέλεσμα των 

συνεταιριστικών εκλογών ή ασκούν πράξεις διοίκησης και εποπτείας μετά τη λήξη 

της θητείας τους.

Ο Ν1914/1990 επέκτεινε τις προηγούμενες ποινές στα μέλη των 

συμβουλίων, στους εκκαθαριστές και στα μέλη επιτροπών ή υπαλλήλους με 

ανάθεση ειδικών αρμοδιοτήτων, αν παραβαίνουν αποφάσεις της Γ. Σ. ή διατάξεις 

του καταστατικού και αν δεν συντάσσουν και δεν δημοσιεύουν τον ισολογισμό 

εντός των προθεσμιών που θέτει ο Κ. Φ. Σ.
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Μητρώο και φάκελοι

Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (Α. Σ. ΟΔ

Στα Ειρηνοδικεία τηρείται Μητρώο αγροτικών συνεταιρισμών. Αυτό είναι 

δημόσιο έγγραφο προσιτό σε κάθε ενδιαφερόμενο. Το Ειρηνοδικείο χορηγεί 

επικυρωμένα αντίγραφα ή αποσπάσματα καθώς και πιστοποιητικά για ύπαρξη ή 

όχι ορισμένης εγγραφής.

Μητρώο και φάκελοι των αγροτικών συνεταιρισμών τηρούνται στις Ε. Α. Σ. 

και στην ΓΙΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. Τις σχετικές λεπτομέρειες καθορίζει ειδικό Προεδρικό 

Διάταγμα.

Σε εφαρμογή του άρθρου 75 εξεδόθη το Π. Δ.590 (Φ. Ε. K. Α '206/9-12- 

1985) με τίτλο «Τήρηση μητρώου και ειδικών φακέλων των αγροτικών 

συνεταιρισμών».

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Γ ενικά

Οι μεταβατικές διατάξεις του Ν1541 αποτελούν ένα εκτεταμένο (9 άρθρα) 

και πολυσυζητημένο (αλλεπάλληλες τροποποιήσεις) τμήμα του νόμου. Στόχος 

τους η ριζική ανακατάταξη της υφισταμένης δομής των συνεταιριστικών 

οργανώσεων της χώρας με την απειλή ποινών και δικαστικής διάλυσης σε αντίθετη 

περίπτωση.

Ασφαλώς ο νομοθέτης δεν υποτιμούσε τις δυσκολίες εφαρμογής των 

μεταβατικών διατάξεων. Γι’ αυτό άλλωστε είχε εξουσιοδοτήσει τον Υπουργό 

Γεωργίας να παρατείνει τις διάφορες προθεσμίες κατά το ήμισυ και εκείνη των 

συγχωνεύσεων και προσαρμογής των καταστατικών κατά ίσο διάστημα με την 

αρχική προθεσμία. Είχε επί πλέον θεσπίσει τη σύσταση στο Υπουργείο Γεωργίας 

5μελούς γνωμοδοτικής επιτροπής για την παρακολούθηση και υποβοήθηση της 

εφαρμογής των μεταβατικών διατάξεων. Η εν λόγω επιτροπή συγκροτήθηκε με την 

απόφαση 23269 του Υπουργείου Γεωργίας (Φ. Ε. K. Β ' 297/16-5-1985).

Παρά το λεπτομερειακό τους χαρακτήρα και την υποτιθέμενη σύντομη 

διάρκεια ζωής τους κρίνεται χρήσιμη η παρουσίαση των μεταβατικών διατάξεων, 

διότι αφ’ ενός περιέχουν πληροφορίες για υφιστάμενες συνεταιριστικές
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οργανώσεις και αφ’ ετέρου απεικονίζουν το πνεύμα του νομοθέτη των εποχών των 

αλλεπαλλήλων τροποποιήσεων.

Οι συγχωνεύσεις και οι προσαρμογές των καταστατικών.

Πρώτοι για συγχώνευση και μάλιστα σε προθεσμία 10 μηνών από την 

έναρξη ισχύος του νόμου (18 -  4 -  1985), έρχονται οι συνεταιρισμοί, των οποίων 

συμπίπτουν οι περιφέρειες. Την υποχρέωση συγχώνευσής τους, χωρίς παραπομπή 

σε προθεσμία, επαναλαμβάνει και η τροποποιητική πράξη του Υπουργικού 

Συμβουλίου 17/2-1-1987, είκοσι μήνες αργότερα.

Από την υποχρέωση της συγχώνευσης είχαν αρχικά εξαιρεθεί οι 

συνεταιρισμοί με περιφέρεια εκτεινόμενη σε περισσότερους τους ενός Ο. T. Α. και 

για μια 5ετία οι αλιευτικοί που εκμεταλλεύονταν δημόσια ιχθυοτροφεία και οι 

αγροτοτουριστικοί γυναικών. Προστέθηκαν με την Π. Υ. Σ. 90/20-6-1986 (14 

μήνες αργότερα) οι συνεταιρισμοί εξαγοράς και εκμετάλλευσης γεωργικών ή 

δασικών εκτάσεων, με το Ν1644 (16 μήνες αργότερα) οι συνεταιρισμοί 

παραμεθορίων περιοχών και με την Λ. Υ. Σ. 17/2-1-1987, είκοσι μήνες αργότερα. 

Ταυτόχρονα η ίδια Π. Υ. Σ. διόρθωσε τη φιλόοξη παραπομπή του αρχικού 

κειμένου του νόμου σε σχέση με τους συνεταιρισμούς από «η Ε. Α. Σ. του νομού» 

σε «η ένωση στην περιφέρεια της οποίας ο συνεταιρισμός έχει την έδρα του».

Ο νομοθέτης έδωσε τη δυνατότητα παραμονής των συνεταιρισμών 

συνοριακών κοινοτήτων στην ένωση γειτονικού νομού, όπου ανήκαν 6 μήνες πριν 

την έναρξη ισχύος του νόμου. Αρκεί να το ζητήσει ο κάθε συνεταιρισμός, αν το 

δέχονται οι δύο γειτονικές ενώσεις και να εκδώσει σχετική απόφαση η ΠΑ. Σ. Ε. 

ΓΕ. Σ. εντός τριμήνου από την έναρξη ισχύος του νόμου. Αυτή την προθεσμία 

παρέτεινε ο Ν 1697/28-4-1987 για 2μήνες πέρασαν από την έναρξη ισχύος του 

(δηλαδή η προθεσμία από 2 μήνες ξεπέρασε τους 26 μήνες).

Σύμφωνα με την εγκύκλιο της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. 60/12-9-1985 εγκρίθηκε η 

παραμονή σε ενώσεις γειτονικών νομών όλων των συνεταιρισμών που υπέβαλαν 

τη σχετική αίτηση, χωρίς συγκεκριμένη αναφορά στον αριθμό τους.

Στο αρχικό κείμενο του νόμου έγινε πρόβλεψη συγχώνευσης των 

συνεταιρισμών που δεν θα είχαν κατά τον 11° μήνα ισχύος του νόμου τον 

απαιτούμενο ελάχιστο αριθμό μελών για την ίδρυσή τους. Η συγχώνευσή τους 

έπρεπε να γίνει μέσα στο 12° μήνα με γειτονικό συνεταιρισμό της επιλογής τους. Η
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Π. Υ. Σ. 17/2-1-1987 μετατρέπει σε δυνατότητα την υποχρέωση συγχώνευσης 

αυτών των συνεταιρισμών και θεωρεί ως όριο μελών τα 4/5 του απαιτούμενου 

αριθμού για ίδρυση συνεταιρισμού γενικού ή ειδικού σκοπού.

Πιο ενθαρρυντική ακόμη για τις συγχωνεύσεις ήταν η Π. Υ. Σ. 17/2-1-1987 η 

οποία αποδέχετο την προώθηση της διαδικασίας συγχώνευσης, χωρίς ακόμη να 

έχει ολοκληρωθεί η απογραφή και αποτίμηση περιουσίας των προς συγχώνευση 

οργανώσεων. Δεν παρέλειπε όμως η ίδια Π. Υ. Σ. ν ’ απαγορεύει στους μη 

συγχωνευόμενους συνεταιρισμούς να εκλέγουν αντιπροσώπους τους για τις 

ενώσεις όπου είναι μέλη.

Την τελευταία απαγόρευση έσπευσε ν ’ ακυρώσει με την Π. Ν. Π της 22-5- 

1990, το κόμμα της πρώην αντιπολίτευσης, μόλις ήρθε στην εξουσία (Απρίλιος 

1990) εν όψει των γενικών συνεταιριστικών εκλογών του θέρους 1990.

Κατά το αρχικό κείμενο του νόμου, συνεταιρισμοί και ενώσεις, που δεν 

εμπίπτουν σε κάποια από τις προηγούμενες ρυθμίσεις, υποχρεώνονται να 

προσαρμόσουν τα καταστατικά τους σύμφωνα με το νόμο σε 10 μήνες οι 

συνεταιρισμοί και σε 17 μήνες οι ενώσεις (παρόμοια όρια ετίθετο και για τις 

συγχωνεύσεις). Για τις μη συμμορφούμενες οργανώσεις αρκούσε μία αίτηση της 

αρμόδιας Διεύθυνσης Γεωργίας του Νομού για ν ’ ακολουθήσει διάλυση με 

απόφαση του μονομελούς Πρωτοδικείου. Παρόμοια διάταξη για διάλυση της ΠΑ. 

Σ. Ε. ΓΕ. Σ. από το πολυμελές Πρωτοδικείο περιείχε το άρθρο 64 του νόμου. Δεν 

χρειάστηκε όμως και καταργήθηκε με την Π. Υ. Σ. 17/1987.

Διευκολυντική για τις συγχωνεύσεις και την προσαρμογή των καταστατικών 

ήταν η Π. Υ. Σ. 90/20-6-1986, που μείωνε την απαιτούμενη απαρτία και 

πλειοψηφία των Γ. Σ. συνεταιρισμών και ενώσεων από το κανονικό επίπεδο των 

2/3 των μελών του ήμισυ.

Κοινοπραξίες Συνεταιριστικών Οργανώσεων

Σε 8 κοινοπραξίες συνεταιριστικών οργανώσεων επαρχιακού ή Νομαρχιακού 

ενδιαφέροντος ο νομοθέτης παρέχει την εναλλακτική επιλογή μεταξύ της διάλυσης 

και της μετατροπής τους σε αστικές εταιρείες σε διάστημα 19 μηνών από την 

έναρξη ισχύος του Ν 1541.

(Κοινοπραξίες συνεταιρισμών Αμπελουργών Θηβών -  Βουπρασίας Ηλείας 

«Η ΜΑΝΩΛΑΔΑ» - Αχαϊας «Ο ΑΡΑΞΟΣ» -  Άρτας, κοινοπραξίες Ενώσεων
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Νομού Πέλλης -  Αλεξάνδρειας, Βέροια, Νάουσας «ΑΛΒΕΝΑ» - Βόλου, 

Αλμυρού, Κ. Δ. Ε. Π. «ΚΕΣ ΒΑΚ» και κοινοπραξία ΣΟ σηροτροφικών 

διαμερισμάτων «Η ΣΙΡΟΤΡΟΦΙΚΗ»).

Ο Ν 1845/1989 παρέτεινε την παραπάνω προθεσμία μέχρι 30-6-1989 (άλλοι 

32 μήνες περίπου) και έδωσε τη δυνατότητα μετατροπής τους και σε Α. Ε., Ε. Π. 

Ε., Ο. Ε., Ε. Ε..

Σε 6 άλλες κοινοπραξίες ευρύτερου ενδιαφέροντος (ΚΥ Δ Ε Π - Κ Σ Ο Σ -  

Κοινοπραξία Διαχείρισης Νωπών -  2 Μελισσοκομικές και κοινοπραξία 

Ανθοκομικών συνεταιρισμών) ο νόμος παρέχει τη δυνατότητα μετατροπής τους σε 

* Κ. Κ. Σ. Ε. (Κεντρικές Κλαδικές Συνεταιριστικές Ενώσεις).

Ειδικότερα, από μεν την Κ Y Δ Ε Π θα προέκυπταν 3 Κ Κ Σ Ε, ή δε Κ Σ Ο Σ  

θα συγχωνεύονταν με τον Α. Σ. Ο . για να δημιουργηθεί η Κεντρική Κλαδική 

Ένωση Σταφίδας (Σουλτανίνας και Κορινθιακής).

Και γι’ αυτή την ομάδα κοινοπραξιών δόθηκε παράταση προσαρμογής μέχρι 

30-6-1989 με τον Ν1845/1989, ενώ με τον ίδιο νόμο καταργήθηκε η διάταξη του 

Ν1541 για διάλυση του Α. Σ. Ο.

Ακολούθησαν νέες παρατάσεις από την Π. Ν. Π. της 22-5-1990 μέχρι 31-12-

1991.

Πανελλαδικέα ενώσεια αγροτικών συνεταιρισμών.

Στις δύο ενώσεις, πτηνοτροφικών και αλιευτικών συνεταιρισμών, που 

λειτουργούν με περιφέρεια ολόκληρη τη χώρα, ο νόμος δίνει τη δυνατότητα 

απορρόφησής τους από τις προβλεπόμενες να ιδρυθούν αντίστοιχες Κ. Κ. ΣΕ. 

Διαφορετικά, οι δύο ενώσεις διαλύονται. Μέχρι τη λήψη της σχετικής απόφασης 

διοικούνται από τα υφιστάμενα Δ. Σ. και Ε. Σ. 9Α67). Για την Ένωση 

Πτηνοτροφικών Συνεταιρισμών Ελλάδας δόθηκε η δυνατότητα από την Π. Ν. Π. 

της 22-5-1990 εκλογής νέων Δ. Σ. και Ε. Σ. καθώς και αντιπροσώπων, όπως στις 

άλλες ενώσεις, ώσπου να εφαρμοστεί η διάταξη του Ν1541.

Αμινώς συνεταιριστικές εταιρείες.

Για τις A. Ε. και Ε. Π. Ε. των συνεταιριστικών οργανώσεων, χωρίς 

συμμετοχή της A. T. Ε ., ο νόμος προβλέπει την απορρόφησή τους, με αποζημίωση
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από τις Κ. Κ. Σ. Ε. που θα ιδρυθούν και θα καλύπτουν τους σκοπούς λειτουργίας 

τους ή από τις νομαρχιακές ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών (Α68).

Ατυπες συνεταιριστικές κοινοπραξίες

Απαγορεύονται η σύσταση μεταξύ των συνεταιριστικών οργανώσεων, 

αμιγώς ή με τρίτους, των συνεργασιών άτυπης μορφής με τη μορφή αφανούς 

εταιρείας ή κοινοπραξίας, χωρίς νομική προσωπικότητα. Όσες τέτοιες συνεργασίες 

υφίστανται, λύονται μετά τη δημοσίευση του νόμου (Α69).

Ομάδες παραγωγών

Μέσα σε έξι μήνες από τη δημοσίευση του νόμου θα εκδοθεί Προεδρικό 

Διάταγμα με βάση το οποίο θ’ αναγνωρίζονται οι ομάδες παραγωγών. Από τότε θα 

καταργηθεί το υφιστάμενο Π. Δ. 614/1981, ενώ θα επανεξεταστεί η εκπλήρωση 

των όρων στις ήδη αναγνωρισμένες ομάδες παραγωγών (Α69).

Μετατροπή εταιρειών σε αγροτικούς συνεταιρισμούς

Οι γεωργικού ενδιαφέροντος εταιρείες του εμπορικού νόμου μπορούν να 

μετατραπούν σε αγροτικούς συνεταιρισμούς. Μάλιστα δε, αυτό μπορεί να γίνει με 

εισήγηση της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ., ακόμη και αν λειτουργεί στην ίδια περιφέρεια 

άλλος αγροτικός συνεταιρισμός (Α70).

Η εγκύκλιος 60/12-9-1985 πληροφορεί πως τρεις Ε. Π. Ε. (VENUS -  

ΒΕΡΟΗ -  Αλιάκμων) ζήτησαν τη μετατροπή σε Α. Σ.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΕΙΟ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6°

Πρέβεζα 20 Ιουνίου 1995 

Αριθ. Πρωτ: 238

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ

Η Γραμματέας του Ειρηνοδικείου Πρέβεζας 

Πιστοποιεί Ότι:

Όπως προκύπτει από το τηρούμενο σε μας Μητρώο Συνεταιρισμών, 

μέχρι χθες έχουν γίνει οι παρακάτω τροποποιήσεις του Καταστατικού της 

“ΕΝΩΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΠΡΕΒΕΖΑΣ”, που εδρεύει στην 

Πρέβεζα, ήτοι: 1) τροποποίηση που εγκρίθηκε με τη μ’ αριθ. 53/1983 απόφαση του 

Πολυμελούς Πρωτοδικείου Πρέβεζας και 2) τροποποίηση που εγκρίθηκε με τη μ’ 

αριθ. 24/1989 απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Πρέβεζας.

Το παρόν εκδίδεται μετά από αίτηση του Δ/ντή και νομίμου εκπροσώπου 

της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Πρέβεζας, Γεωργίου Αυδίκου, κατοίκου 

Πρέβεζας.

Η Γ ραμματέας 

(Γλυκερία Μπαρκούζου)

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

Για τη νόμιμη σήμανση 

Πρέβεζα 20 Ιουνίου 1995 

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

(Γλυκερία Μπαρκούζου)
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ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ

ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ

ΝΟΜΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

(Αναπροσαρμοσμένο σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 1541/1985 

«Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 1 

Σύσταση

Συνιστάται Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών, που διέπεται από τις 

διατάξεις του παρόντος Καταστατικού και της Νομοθεσίας για τις Αγροτικές 

Συνεταιριστικές Οργανώσεις.

Άρθρο 2

Επωνυμία - Έδρα - Περιφέρεια

1. Η Ένωση αγροτικών Συνεταιρισμών, θα λειτουργεί με την επωνυμία «Ένωση 

Αγροτικών Συνεταιρισμών Νομού Πρέβεζας» και συνοπτικά «Ε. Α. Σ. 

ΠΡΕΒΕΖΑΣ». Για τις σχέσεις της Ένωσης με την αλλοδαπή θα 

χρησιμοποιείται η επωνυμία της σε πιστή μετάφραση σε οποιαδήποτε γλώσσα. 

Στο παρόν καταστατικό, για συντομία, η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών 

θα αναφέρεται στο εξής με μόνη τη λέξη ΕΝΩΣΗ.

2. Έδρα της Ένωσης ορίζεται η Πρέβεζα. Η Ένωση νια την πληρέστερη 

εκπλήρωση των σκοπών της, μπορεί να ιδρύει παραρτήματα, μέσα στην 

περιφέρειά της. Μπορεί επίσης, με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, να 

ιδρύει υποκαταστήματα και πρακτορεία ή να εγκαθιστά αντιπροσωπείες, όπου 

κρίνει σκόπιμο, στο εσωτερικό ή εξωτερικό.

3. Η περιφέρεια της Ένωσης καταλαμβάνει τα διοικητικά όρια του Νομού 

Πρέβεζας.
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Αρθρο 3

Σκοπός - Δραστηριότητες

1. Σκοπός της Ένωσης είναι ο συντονισμός και η ενίσχυση του έργου των 

Αγροτικών Συνεταιρισμών που είναι μέλη της, για την εξυπηρέτηση των 

επαγγελματικών οικονομικών και κοινωνικών συμφερόντων των 

συνεταιρισμένων αγροτών και βελτίωση του βιοτικού και πολιτιστικού τους 

επιπέδου με βάση τη μεταξύ τους ισότιμη συνεργασία και αλληλεγγύη.

2. Η Ένωση για την εκπλήρωση του σκοπού της, σε συνεργασία με τις Κεντρικές 

Κλαδικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις, τους αρμόδιους κάθε φορά 

Συνεταιριστικούς Οργανισμούς και τις Υπηρεσίες της ΠΑ. Σ.Ε. ΓΕ. Σ. 

αναπτύσσει ιδίως τις ακόλουθες δραστηριότητες:

α) Παρέχει στα μέλη της κάθε συνδρομή και φροντίζει για τον εφοδιασμό 

τους με τα αγαθά που είναι απαραίτητα για την πρωτογενή και 

δευτερογενή παραγωγή τους.

β) Φροντίζει για τη διακίνηση, διαφήμιση και εμπορία των προϊόντων των 

μελών της μέσα στα γενικά πλαίσια της εμπορίας κάθε προϊόντος, όπως 

αυτά καθορίζονται από την αντίστοιχη με το προϊόν Κεντρική Κλαδική 

Συνεταιριστική Ένωση, σε συνεργασία, εφ όσον είναι αναγκαίο, με τις 

άλλες Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις. Φροντίζει για την 

ίδρυση και λειτουργία κέντρων επαγγελματικής και συνεταιριστικής 

επιμόρφωσης των μελών της.

δ) Πρακτορεύει στην περιφέρειά της τις ασφαλιστικές εταιρείες που η 

πλειονότητα των μετοχών τους κατέχεται από Αγροτικές 

Συνεταιριστικές Οργανώσεις ή την ΑΤΕ.

ε) Πρακτορεύει στην περιφέρειά της τους Οργανισμούς ασφάλισης

αγροτικής παραγωγής και κεφαλαίου.

στ) Οργανώνει και παρέχει στα μέλη της κάθε είδους τεχνική βοήθεια για 

την διευκόλυνση και βελτίωση της παραγωγής ή τη μείωση του 

κόστους της.

ζ) Διαδίδει το θεσμό του Συν/σμού στο γεωργικό πληθυσμό της

περιφέρειάς της, φροντίζει για τη μελέτη και διεύρυνση

συνεταιριστικών και γεωργικών θεμάτων, που ενδιαφέρουν την 

περιφέρειά της και διαφωτίζει τα μέλη της και τις αρμόδιες αρχές και
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Υπηρεσίες και γενικά εφαρμόζει όλα τα νόμιμα μέσα για την ανάπτυξη 

της συνεταιριστικής συνειδήσεως στους γεωργούς, 

η) Συνιστά Υπηρεσία λογιστικής εξυπηρέτησης των Συνεταιρισμών και 

φροντίζει για τις νομικές τους υποθέσεις, εφ όσον ζητηθεί, 

θ) Συμβουλεύει και παρέχει κάθε βοήθεια στους Συν/σμούς κατά την 

σύστασή τους και σε όλες τις λεπτομέρειες της διαχείρισης και των 

εργασιών τους. Εκδίδει σχέδια Κανονισμών εργασιών και άλλα έντυπα 

που περιέχουν οδηγίες προς τους συνεταίρους, 

ι) Τηρεί και ενημερώνει ειδικούς φακέλους για όλους τους 

Συνεταιρισμούς της περιφέρειάς της, σύμφωνα με την §21 του άρθρου 7 

του Ν. 1541/1985 και καταρτίζει και τηρεί στατιστικά στοιχεία για τους 

Συνεταιρισμούς της περιφέρειάς της.

ια) Συγκροτεί συνεργεία επισκευής μηχανημάτων και αυτοκίνητων για 

την εξυπηρέτηση των συνεταίρων που ανήκουν στη δύναμη των μελών 

της.

3. Η Ένωση δεν ασχολείται με την πρωτογενή παραγωγή. Ιδρύει και διευθύνει 

μονάδες επεξεργασίας και μεταποίησης των προϊόντων των μελών της, μόνο 

όταν για τη λειτουργία τους απαιτείται η συνεργασία δύο ή περισσοτέρων 

μελών της.

4. Για την πληρέστερη εκπλήρωση των σκοπών της η Ένωση

α) Αποτελεί μέλος της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Ενώσεων 

Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ) 

β) Μπορεί ύστερα από ειδική κατά περίπτωση απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης:

* Να συμπράττει με άλλες Ενώσεις για τη σύσταση Κεντρικών Κλαδικών 

Συνεταιριστικών Ενώσεων και Συνεταιριστικών Οργανισμών ή να 

μετέχει στις Οργανώσεις αυτές.

* Να συμπράττει σε κοινές επιχειρήσεις με Καταναλωτικούς

Συνεταιρισμούς, Νομικά Πρόσωπα του δημοσίου τομέα όπως 

προσδιορίζονται στην §6 του άρθρου Ιτου Ν. 1256/1982 (ΦΕΚ

65Α/1982), με κοινωφελείς Οργανισμούς, Συνεταιριστικές Οργανώσεις 

άλλων χωρών και επιχειρήσεις Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

* Να συνιστά Εταιρείες του Εμπορικού Νόμου ή του Αστικού Κώδικα,
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που έχουν αντικείμενό τους δραστηριότητα που εμπίπτει στους σκοπούς 

της Ένωσης, ή να μετέχει σ’ αυτές, τηρώντας τις προϋποθέσεις και τη 

διαδικασία του άρθρου 59 του Ν. 1541/1985.

* Συνεργάζεται με άλλους μαζικούς φορείς για την από κοινού οργάνωση 

εκδηλώσεων υπέρ της ειρήνης, της δημοκρατίας, της αλληλεγγύης με 

άλλους λαούς, καθώς και πολιτιστικών εκδηλώσεων.

Αρθρο 4

Χρονική Διάρκεια

Η χρονική διάρκεια της Ένωσης είναι αόριστος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ - ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Αρθρο 5

Προϋποθέσεις - Κωλύματα

Μέλη της Ένωσης μπορούν να γίνουν, ύστερα από απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης, όλοι οι Αγροτικοί Συνεταιρισμοί που έχουν την έδρα τους μέσα 

στην περιφέρεια της Ένωσης, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 2 του παρόντος 

καταστατικού.

Συνεταιρισμοί που ζητούν την εγγραφή τους στην Ένωση δεν πρέπει να 

είναι μέλη άλλης Ένωσης.

Άρθρο 6

Όροι εισδοχής μελών

1. Για να γίνει ένας Συνεταιρισμός μέλος της Ένωσης πρέπει να υποβάλλει στο 

Διοικητικό Συμβούλιο αυτής έγγραφη αίτηση, υπογεγραμμένη από τους 

νόμιμους εκπροσώπους του Συν/σμού. Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από 

δήλωση υπογεγραμμένη κατά τον ίδιο τρόπο, ότι αποδέχεται τις διατάξεις του 

καταστατικού της Ένωσης και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και ότι 

έχει τις προϋποθέσεις να γίνει μέλος της Ένωσης. Την αίτηση πρέπει επίσης να
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συνοδεύει και αντίγραφου πρακτικού της Γενικής Συνέλευσης του Συν/σμού, με 

την οποία αποφασίστηκε η εγγραφή του Συν/σμού στην Ένωση, νόμιμα 

επικυρωμένο, καθώς και κατάλογος των μελών του κατά την 31η Δεκεμβρίου 

του προηγούμενου έτους.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης αποφασίζει για την αποδοχή ή όχι της 

αίτησης μέσα σ’ ένα (1) μήνα από την υποβολή της. Αποδοχή αίτησης μετά από 

λήψη απόφασης για σύγκλιση Γ ενικής Συνέλευσης και μέχρι την έναρξη και το 

τέλος των εργασιών της δεν επιτρέπεται.

3. Σε περίπτωση που το Διοικητικό Συμβούλιο απορρίψει την αίτηση ή παραλείψει 

να πάρει απόφαση, εφαρμόζεται η διάταξη της § 3 του άρθρου 10 του Νόμου 

1541/1985.

Αρθρο 7

Απόκτηση της ιδιότητας του μέλους

1. Η συνεταιριστική ιδιότητα αποκτάται από την ημερομηνία της απόφασης του 

Διοικητικού Συμβουλίου ή της Γ ενικής Συνέλευσης, που δέχεται την αίτηση 

ή από την τελεσιδικία της δικαστικής απόφασης, που διατάσσει την εγγραφή 

εφ όσον ο ενδιαφερόμενος έχει καταβάλει την συνεταιριστική του μερίδα 

στην πρώτη δόση της, αν προβλέπεται καταβολή της μερίδας σε δόσεις, 

σύμφωνα με το άρθρο 15 του καταστατικού.

2. Τα ιδρυτικά μέλη αποκτούν την ιδιότητα του τακτικού μέλους από την 

καταχώρηση του Καταστατικού στο Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών του 

(αρμοδίου) Ειρηνοδικείου και υποχρεούται χωρίς καθυστέρηση να 

καταβάλουν τη συνεταιριστική τους μερίδα.

3. Με την απόκτηση της συνεταιριστικής ιδιότητας το μέλος εγγράφεται στο 

βιβλίο Μητρώου των μελών της Ένωσης.

4. Η εγγραφή νέων μελών είναι υποχρεωτική εφ όσον τηρείται η διαδικασία και 

του παρόντος καταστατικού.

Άρθρο 8

Σχέσεις Ένωσης και μελών

Οι σχέσεις ανάμεσα στην Ένωση και τα μέλη διέπονται από τις 

διατάξεις του Νόμου 1541/85 «Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις» του
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παρόντος Καταστατικού του Εσωτερικού Κανονισμού λειτουργίας, που 

ψηφίζει η Γενική Συνέλευση.

Αρθρο 9

Δικαιώματα μελών

Τα μέλη της Ένωσης δικαιούνται

1. Να συμμετέχουν και να ψηφίζουν με τους Αντιπροσώπους τους στις Γενικές 

Συνελεύσεις.

2. Να συμμετέχουν στα όργανα Διοίκησής της.

3. Να συμμετέχουν στις συγκαλούμενες απ αυτή συσκέψεις της Ένωσης ή των 

μελών της Συνεταιρισμών ή των μελών των Συνεταιρισμών

4. Να συμμετέχουν με εκπροσώπους της σε συσκέψεις, σεμινάρια και συνέδρια 

που κρίνει σκόπιμα η Ένωση στο εσωτερικό και εξωτερικό

5. Να συμμετέχουν σε προγράμματα συνεταιριστικής εκπαίδευσης που 

διοργανώνει η Ένωση ή η ΓΙΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ.

6. Να κάνουν χρήση των υπηρεσιών της Ένωσης, των εγκαταστάσεων, 

εργαλείων, μηχανών και μεταφορικών μέσων, που ανήκουν στην Ένωση, 

σύμφωνα με τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας.

7. Να ζητούν με αίτησή τους στο Διοικητικό Συμβούλιο πληροφορίες σχετικά με 

την πορεία των υποθέσεων της Ένωσης. Το Διοικητικό Συμβούλιο 

υποχρεούται να παρέχει τις σχετικές πληροφορίες στην πρώτη, μετά την 

υποβολή της αίτησης, Γενική Συνέλευση.

8. Να ζητούν, με αίτησή τους στο Διοικητικό Συμβούλιο και να παίρνουν 

αντίγραφα των πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης, του Ισολογισμού και του 

Λογαριασμού κερδών και ζημιών. Τα αντίγραφα αυτά χορηγούνται στο μέλος 

μέσα σε προθεσμία ενός (1) μηνός το αργότερο από την υποβολή της αίτησης 

και εφόσον ο ενδιαφερόμενος καταβάλει τη σχετική δαπάνη.

9. Να λαμβάνουν με αίτησή τους στο Διοικητικό Συμβούλιο γνώση του 

περιεχομένου των λογαριασμών τους και των αποφάσεων της Ένωσης. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης μπορεί με αιτιολογημένη απόφασή του να 

αρνηθεί τη γνωστοποίηση του περιεχομένου των αποφάσεων, για τις 

εμπορικές δραστηριότητες της Ένωσης, αν από τη γνωστοποίησή τους
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πιθανολογείται βλάβη των συμφερόντων της. Στην περίπτωση αυτή το 

Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να φέρει το θέμα, για λήψη οριστικής 

απόφασης, στην πρώτη Γενική Συνέλευση.

10. Να συμμετέχουν στο καθαρό πλεόνασμα της διαχειριστικής χρήσης και στο 

προϊόν της εκκαθάρισης, σύμφωνα με τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης 

και υπό τους περιορισμούς των άρθρων 39, 40, 41 του παρόντος 

Καταστατικού.

Αρθρο 10

Υποχρεώσεις μελών

Τα μέλη της Ένωσης έχουν τις εξής υποχρεώσεις: 

α) Να ενδιαφέρονται για την προαγωγή αυτής και των μελών της και να 

παρέχουν αμέριστη την υποστήριξή τους προς αυτή και μεταξύ τους, 

β) Να προασπίζονται και να εξυπηρετούν τα συμφέροντα της Ένωσης και να μη 

προβαίνουν σε πράξεις, που βλάπτουν τα συμφέροντά της. 

γ) Να συμμορφώνονται με το Καταστατικό, τους Κανονισμούς Εργασιών και τις 

αποφάσεις της Γ ενικής Συνέλευσης Οργάνων Διοίκησης και να συμμετέχουν 

ενεργά στις δραστηριότητές τους.

δ) Να προσαρμόζουν τον Κανονισμό Εργασιών τους με τις αποφάσεις της 

Ένωσης, όσον αφορά τις υποχρεώσεις των μελών τους για τον 

προγραμματισμό της παραγωγής τους, για την τήρηση κανόνων ποιότητας 

των προϊόντων.

ε) Να στέλνουν έγκαιρα στην Ένωση όλες τις πληροφορίες και τα στοιχεία, που 

ζητούνται από αυτή και έχουν σχέση με τις εργασίες της. 

στ) Να απαντούν χωρίς καθυστέρηση στα έγγραφά της.

ζ) Να αναλαμβάνουν τις ανατιθέμενες σ’ αυτά από την Ένωση εργασίες, ως 

εντολοδόχοι της και να δέχονται την παρακολούθηση από την Ένωση της 

διαχείρισης αυτών των εργασιών.

η) Να καταβάλουν έγκαιρα τη συνεταιριστική τους μερίδα, τις ψηφιζόμενες από 

τη Γ ενική Συνέλευση εισφορές για κάλυψη των εκτάκτων ζημιών της και κάθε 

άλλη εισφορά που ορίζεται από το Νόμο, το Καταστατικό και τους 

Κανονισμούς Ένωσης.

θ) Να εκπληρώνουν όλες τις υποχρεώσεις που ορίζονται από το Νόμο ή από
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άλλες διατάξεις του παρόντος Καταστατικού και των Κανονισμών της 

Ένωσης.

Αρθρο 11

Αποχώρηση μελών

1. Τα μέλη της Ένωσης μπορούν να αποχωρήσουν απ’ αυτή μόνο μετά από 

πάροδο πέντε (5) ετών από την εγγραφή τους, εκτός αν συντρέχει σπουδαίος 

λόγος, που δικαιολογεί την πρόωρη αποχώρηση.

2. Για την αποχώρηση απαιτείται έγγραφη αίτηση του μέλους, συνοδευόμενη με 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, για την αποχώρησή του. Η αποχώρηση 

γνωστοποιείται στην Ένωση έξι (6) τουλάχιστον μήνες πριν από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου και ισχύει για το τέλος αυτής. Αν η αίτηση υποβληθεί 

εκπρόθεσμα, η αποχώρηση ισχύει για το τέλος της επόμενης διαχειριστικής 

περιόδου. Μέχρι την πραγματοποίηση της αποχώρησης εξακολουθεί το μέλος 

να έχει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των άλλων μελών και να μετέχει με 

τους Αντιπροσώπους του στις Γενικές Συνελεύσεις της Ένωσης. Από την ημέρα 

όμως που υποβλήθηκε η αίτηση στην Ένωση, θεωρείται ότι οι Αντιπρόσωποί 

του παραιτήθηκαν από τυχόν αξιώματα, που κατείχαν σε συλλογικά όργανα της 

Ένωσης ή ως Αντιπρόσωποι αυτής σε οποιαδήποτε Αγροτική Συνεταιριστική ή 

άλλη Οργάνωση ή οπουδήποτε αλλού.

3. Το μέλος που ζήτησε την αποχώρησή του από την Ένωση, μπορεί να 

ανακαλέσει με έγγραφη αίτησή του μετά από απόφαση της Γενικής του 

Συνέλευσης. Η αίτηση, μαζί με αντίγραφο της αποφάσεως της Γενικής 

Συνέλευσης, πρέπει να υποβληθεί στην Ένωση το αργότερο μέχρι να λήξει η 

παραπάνω προθεσμία, οπότε η αποχώρηση γίνεται αμετάκλητη. Επανάκτηση 

των αξιωμάτων που κατείχαν οι αντιπρόσωποί του στην περίπτωση αυτή 

αποκλείεται.

4. Εκτός από την περίπτωση της §1 (σπουδαίος λόγος), πρόωρη αποχώρηση 

μέλους από την Ένωση, μπορεί να γίνει και αν η Γενική Συνέλευση αποφασίσει 

τη μεταβολή των ειδικότερων δραστηριοτήτων της ή τη συγχώνευσή της με 

άλλη ή άλλες Ενώσεις. Η δήλωση για αποχώρηση πρέπει να γίνει μέσα σε δέκα 

(10) ημέρες από τη λήξη της απόφασης της Γενικής Συνέλευσης και μπορεί να 

ανακληθεί μέσα σ’ ένα (1) μήνα από τότε που υποβλήθηκε.
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Η αποχώρηση επέρχεται όταν εγκριθεί με τελεσίδικη δικαστικά απόφαση η 

τροποποίηση του καταστατικού ή πραγματοποιηθεί η συγχώνευση.

5. Ο Συνεταιρισμός - μέλος υποχρεούται να επανορθώσει κάθε ζημιά της Ένωσης 

από την πρόωρη λύση της συνεταιριστικής σχέσης χωρίς σπουδαίο λόγο ή χωρίς 

τις προϋποθέσεις της προηγούμενης §4.

Αρθρο 12 

Διαγραφή μέλους

1. Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης διαγράφεται 

υποχρεωτικά το μέλος της Ένωσης, που παρά τις διατάξεις του Καταστατικού 

είναι μέλος σε άλλη Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών

2. Η Γενική Συνέλευση της Ένωσης αποφασίζει αιτιολογημένα για τη διαγραφή 

μέλους το οποίο:

α) Έπαψε να έχει τις προϋποθέσεις του Νόμου και του παρόντος 

Καταστατικού, για την απόκτηση της ιδιότητας του μέλους, 

β) Έβλαψε από πρόθεση τα συμφέροντα της Ένωσης 

γ) Αρνήθηκε χωρίς λόγο την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του 

απέναντι στην Ένωση.

δ) Αποφεύγει σκόπιμα να συμμορφώνεται στις αποφάσεις των Οργάνων 

της Ένωσης. Τη διαγραφή στη Γενική Συνέλευση εισηγείται το 

Διοικητικό Συμβούλιο, που υποχρεούται, όπως και η Γενική 

Συνέλευση, να ακούσει προηγουμένως το υπό διαγραφή μέλος.

3. Μέσα σε δέκα (10) ημέρες, από την κοινοποίηση της απόφασης της Γενικής

Συνέλευσης, το μέλος που διεγράφη δικαιούται να προσφύγει στο 

Ειρηνοδικείο. Η απόφαση που θα εκδοθεί υπόκειται σε έφεση.

4. Η απώλεια της ιδιότητας του μέλους που διαγράφεται επέρχεται δέκα (10) 

ημέρες μετά την κοινοποίηση της απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου ή της 

Γ ενικής Συνέλευσης ή από την τελεσιδικία της δικαστικής απόφασης.

Αρθρο 13

Διάλυση Συνεταιρισμού Μέλους

Συνεταιρισμός που διαλύεται, Θεωρείται ότι αποχωρεί από την Ένωση στο

τέλος της διαχειριστικής περιόδου, κατά την οποία θα δημοσιευθεί ο τελικός
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Ισολογισμός της εκκαθάρισης. Σε περίπτωση που η διάλυση του Συνεταιρισμού 

οφείλεται σε πτώχευση, θεωρείται ότι αποχωρεί από την Ένωση στο τέλος της 

διαχειριστικής περιόδου κατά την οποία θα περατωθεί η διαδικασία της 

πτώχευσης.

Αρθρο 14

Δικαιώματα εξερχόμενων μελών

1. Συνεταιρισμός που με οποιοδήποτε τρόπο εξέρχεται από την Ένωση, δεν 

μπορεί να ζητήσει την εκκαθάρισή της, ούτε έχει καμιά απαίτηση ή αξίωση 

πάνω στην περιουσία της. Δικαιούται μόνο την επιστροφή της συνεταιριστικής 

μερίδας, που καταβλήθηκε από αυτόν, καθώς και το μέρος από το καθαρό 

πλεόνασμα της ετήσιας διαχείρισης που του αναλογεί στο τέλος της χρήσης 

που εξήλθε, αφού αφαιρεθούν και στις δύο περιπτώσεις οι ζημιές των 

προηγουμένων χρήσεων και οι κρατήσεις για τα αποθεματικά δάνεια, που 

προβλέπονται από το Νόμο και το Καταστατικό.

2. Η απόδοση της συνεταιριστικής μερίδας και του δικαιώματος από το 

πλεόνασμα της χρήσης που γίνεται μέσα σ’ ένα (1) χρόνο από την ημερομηνία 

που το μέλος, σύμφωνα με το Νόμο, έχασε τη συνεταιριστική του ιδιότητα όχι 

όμως νωρίτερα από έξη (6) μήνες απ’ αυτή.

Η Γενική Συνέλευση μπορεί να αποφασίσει, με αυξημένη απαρτία και 

πλειοψηφία. ότι μέλος που διαγράφεται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 

12§ 1 και §2 εδ. β, γ, και δ, του Παρόντος Καταστατικού, δε δικαιούται να 

αναλάβει την αξία της συνεταιριστικής του μερίδας.

3. Αν κατά την έξοδο συνεταίρων, η εταιρική περιουσία, με συνυπολογισμό των 

αποθεματικών και εταιρικών μερίδων, δεν επαρκεί για την κάλυψη των χρεών 

της Ένωσης, που τυχόν υπάρχουν, ο εξερχόμενος είναι υποχρεωμένος να 

καταβάλει στην Ένωση για την κάλυψη του ελλείμματος, την αναλογία που 

υπολογίζεται ανάλογα με τις συνεταιριστικές του μερίδες όλων των συνεταίρων 

μέχρι το τέλος του έτους της εξόδου.

4. Το Διοικητικό Συμβούλιο πάντοτε παίρνει τα κατάλληλα μέτρα για την 

εξασφάλιση των απαιτήσεων της Ένωσης έναντι των Συνεταίρων που 

αποχωρούν ή διαγράφονται, καθώς και για την εκπλήρωση άλλων 

υποχρεώσεών τους απέναντι στην Ένωση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΚΗ ΜΕΡΙΔΑ - ΕΥΘΥΝΗ

Άρθρο 15

Συνεταιρική μερίδα

1. Κάθε Συνεταιρισμός μέλος μετέχει όταν στην Ένωση υποχρεωτικά με 

ανάλογες προς τα φυσικά μέλη του συνεταιρικές μερίδες.

2. Η συνεταιρική μερίδα ορίζεται σε 15.000 δραχμές για κάθε 50 φυσικά μέλη 

του Συνεταιρισμού μέλους. Για περισσότερα των 25 φυσικών μελών ορίζεται 

υπολογίζεται μία συνεταιρική μερίδα. Λιγότερα των 25 φυσικών μελών δεν 

υπολογίζονται για απόκτηση συνεταιρικής μερίδας. Οι συνεταιρικές μερίδες 

δεν μεταβάλλονται σε περίπτωση μείωσης του αριθμού των φυσικών 

προσώπων-μελών του Συνεταιρισμού μέλους της Ένωσης. Η συνεταιρική 

μερίδα καταβάλλεται σε πέντε (5) ισόποσες ετήσιες δόσεις.

3. Η συνεταιρική μερίδα είναι ονομαστική, αμεταβίβαστη, αδιαίρετη και ίση για 

όλους τους Συνεταιρισμούς μέλη της Ένωσης.

4. Σε περίπτωση διάλυσης της Ένωσης τα μέλη της θεωρούνται πιστωτές για το

ποσό της συνεταιρικής μερίδας που έχουν καταβάλει. Αυτή αποδίδεται μετά 

την εξόφληση όλων των άλλων υποχρεώσεων στην Ένωση:

5. Απαγορεύεται στην ένωση:

α) Να αγοράζει ή να δέχεται με ενέχυρο τη μερίδα των μελών της.

β) Να επιστρέφει τη συνεταιρική μερίδα στα μέλη της, αν αυτά δεν έχουν

αποχωρήσει.

γ) Να κάνει δωρεά προς τα μέλη της, οφειλόμενες απ’ αυτά δόσεις της 

μερίδας.

6. Απαγορεύεται η εκχώρηση ή μεταβίβαση της συνεταιρικής μερίδας σε

συνεταίρους ή τρίτους.

Άρθρο 16

Ευθύνη των μελών για υποχρεώσεις της Ένωσης

1. Τα μέλη της Ένωσης ευθύνονται για τις υποχρεώσεις της προς τρίτους 

περιορισμένα μέχρι του 5000/πλασίου της αξίας της συνεταιρικής μερίδας και 

για ίσο μέρος της οφειλής καθένα από αυτά.
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2. Κάθε νέο μέλος ευθύνεται, όπως ορίζουν οι προηγούμενες παράγραφοι, και για 

τις υποχρεώσεις της Ένωσης, που αναλήφθηκαν πριν από την είσοδό του σ’ 

αυτήν.

3. Η ευθύνη των μελών απέναντι στους δανειστές της Ένωσης είναι επιβοηθητική 

και γεννάται μόνο εφόσον οι δανειστές δεν ικανοποιηθούν από τα περιουσιακά 

στοιχεία της Ένωσης ή των εγγυητών της.

4. Τα μέλη ευθύνονται με τον ίδιο παραπάνω τρόπο και μετά την έξοδό τους από

την Ένωση για χρέη που δημιουργήθηκαν όταν ήταν μέλη. Η ευθύνη ισχύει 

μέχρι ένα (1) έτος από την έξοδό τους.

5. Η ευθύνη των μελών παύει οπωσδήποτε όταν περάσει ένας χρόνος από τότε 

που περατώθηκε η διαδικασία της εκκαθάρισης της Ένωσης εκτός αν 

ασκήθηκε εναντίον τους αγωγή μέσα στο έτος.

Αρθρο 17

Υποχρεώσεις των μελών προς τρίτους

Ι.Οι δανειστές μέλους της Ένωσης δεν έχουν κανένα δικαίωμα στις συνεταιρικές 

μερίδες ή στα πλεονάσματα της διαχειριστικής χρήσης ή στη συνεταιρική μερίδα.

2. Δεν υπόκεινται σε κατάσχεση ή λήψη ασφαλιστικών μέτρων για χρέη των μελών 

προς τρίτους:

α) τα προϊόντα της παραγωγής των φυσικών μελών των Συνεταιρισμών 

μελών της Ένωσης, από την παράδοσή τους στην Ένωση για πώληση 

ή κατά οποιοδήποτε τρόπο διάθεση στην αγορά, αυτούσια ή μετά από 

μεταποίηση ή επεξεργασίας τους και 

β) το τίμημα των παραπάνω προϊόντων.

3. Δεν επιτρέπεται η κατάσχεση εις χείρας της Ένωσης, ως τρίτου, χρημάτων που 

λήφθηκαν από οποιαδήποτε τράπεζα ως δάνειο για λογαριασμό μέλους της ή 

προορίζονται για δάνειο προς αυτό, έστω κι αν τα χρήματα αυτά τηρούνται στους 

λογαριασμούς του μέλους με την Ένωση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Άρθρο 18

Όργανα της Ένωσης είναι: 

α) Η Γενική Συνέλευση,

β) Το Διοικητικό Συμβούλιο

γ) Το Εποπτικό Συμβούλιο

1. ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ

Άρθρο 19

Συγκρότηση - Ψήφοι

1. Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο Όργανο της Ένωσης και απαρτίζεται 

από τους Αντιπροσώπους των μελών της, που έχουν εγγραφεί στο Μητρώο της 

και διατηρούν την ιδιότητά τους σ’ αυτή.

2. Η Γενική Συνέλευση της Ένωσης αποτελείται από Αντιπροσώπους των 

Αγροτικών Συνεταιρισμών μελών της, που εκλέγονται από τη Γενική 

Συνέλευση, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 34 του παρόντος 

Καταστατικού.

Κάθε Αγροτικός Συνεταιρισμός αντιπροσωπεύεται στην Ένωση ανάλογα με 

τον αριθμό των μελών του. Για κάθε πενήντα (50) μέλη Αγροτικού 

Συνεταιρισμού εκλέγεται ένας Αντιπρόσωπος. Αν, με την αναλογία αυτή, 

περισσότερα από είκοσι πέντε (25) μέλη δεν αντιπροσωπεύονται στην Ένωση, 

εκλέγεται ένας ακόμη Αντιπρόσωπος. Στους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς 

ειδικού σκοπού εκλέγεται ένας Αντιπρόσωπος στην Ένωση για μέχρι πενήντα 

(50) μέλη. Η απόφαση εκλογής των Αντιπροσώπων κοινοποιείται στην Ένωση 

με συστημένη επιστολή. Οι Αντιπρόσωποι δεν μπορούν να λάβουν μέρος στις 

Γενικές Συνελεύσεις της Ένωσης πριν από την γνωστοποίηση της εκλογής τους.

3. Οι Αντιπρόσωποι εκπροσωπούν τον Συνεταιρισμό σε όλες τις σχέσεις του με 

την Ένωση, μέσα στα πλαίσια των αποφάσεων της Γ ενικής Συνέλευσης και του 

Διοικητικού Συμβουλίου του εκπροσωπουμένου Συνεταιρισμού. Οι 

Αντιπρόσωποι μετέχουν στη Γενική Συνέλευση της Ένωσης αυτοπροσώπως. 

Κάθε Αντιπρόσωπος έχει μία ψόφο. Αντιπρόσωποι που είναι και μέλη του
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Διοικητικού ή Εποπτικού Συμβουλίου της Ένωσης δεν έχουν δικαίωμα ψήφου 

σε θέματα απαλλαγής από ευθύνη τους στην Ένωση.

4. Η ιδιότητα του Αντιπροσώπου αποβάλλεται όταν ο Αντιπρόσωπος παύσει να 

είναι μέλος του Συνεταιρισμού ή ανακληθεί με απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης. Ο Αντιπρόσωπος του Συνεταιρισμού, ο οποίος ανακαλείται με 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσής του, ασκεί τα καθήκοντά του μέχρι τη λήξη 

της θητείας του, αν έχει εκλεγεί μέλος του Διοικητικού ή Εποπτικού 

Συμβουλίου Αγροτικής Συνεταιριστικής Οργάνωσης ανωτέρου βαθμού ή 

Συνεταιριστικού Οργανισμού ή της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. Ο Αντιπρόσωπος παύει να 

ασκεί τα καθήκοντά του όταν έχει διαγράφει σύμφωνα με το άρθρο 14 του 

Ν.1541/85.

5. Η διάρκεια της θητείας των Αντιπροσώπων των Αγροτικών Συνεταιρισμών 

είναι τριετής. Σε κάθε όμως περίπτωση οι Αντιπρόσωποι ακολουθούν τη θητεία 

του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνεταιρισμού τους. Το δεύτερο εδάφιο της 

§4 του άρθρου 14 Ν. 1451/85 εφαρμόζεται αναλόγως.

Αρθρο 20 

Αρμοδιότητες

1. Η Γενική Συνέλευση αποτελεί το ανώτατο Όργανο εποπτείας και λήψης 

αποφάσεων πάνω στις υποθέσεις της Ένωσης. Αποφασίζει για κάθε θέμα που 

αφορά την Ένωση για το οποίο προβλέπει την αρμοδιότητά της ειδική διάταξη 

του Νόμου ή του Καταστατικού ή για το οποίο δεν προβλέπεται άλλο αρμόδιο 

Όργανο.

2. Στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης ανήκουν:

α) Η τροποποίηση του Καταστατικού.

β) Η συγχώνευση, η παράταση της διάρκειας και η διάλυση της Ένωσης.

γ) Η ψήφιση και η τροποποίηση του Εσωτερικού Κανονισμού λειτουργίας 

της Ένωσης.

δ) Η σύσταση ή συμμετοχή της Ένωσης σε κοινές επιχειρήσεις, σύμφωνα με 

το άρθρο 3 §4 του Νόμου 1451/1985, σε Συνεταιριστικές Οργανώσεις 

ανωτέρω βαθμού, σε Συνεταιρικούς Οργανισμούς ή Συνεταιρικές
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Εταιρείες του άρθρου 59 του παραπάνω Νόμου και η αποχώρηση του απ’ 

αυτές.

ε) Η εκλογή, ανάκληση και απαλλαγή από κάθε ευθύνη των μελών του 

Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου, καθώς και η εκλογή ή ανάκληση 

των Αντιπροσώπων σε Συνεταιριστικές Οργανώσεις ανωτέρου βαθμού, σε 

Συνεταιριστικούς Οργανισμούς και την ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ.

στ) Η έγκριση για την αγορά, την ανέγερση, υποθήκευση, ανταλλαγή ή 

πώληση ακινήτων της Ένωσης, η ίδρυση, η επέκταση, ο εκσυγχρονισμός 

ή μίσθωση βιοτεχνίας ή Βιομηχανίας, καθώς και η έγκριση για τη σύναψη 

δανείου για τους σκοπούς αυτούς.

ζ) Ο καθορισμός του ανωτάτου ποσού και των όρων για τα δάνεια, που 

μπορεί να συνάψει η Ένωση ή να χορηγήσει στα μέλη της.

η) Η έγκριση του Ισολογισμού και του Λογαριασμού Αποτελεσμάτων 

Χρήσης, η έγκριση των πεπραγμένων των διαφόρων Οργάνων της 

Ένωσης και η απαλλαγή αυτών από τις ευθύνες, καθώς και ο καθορισμός 

του τρόπου διάθεσης των πλεονασμάτων της χρήσης, ή της επιβάρυνσης 

των μελών για τυχόν ζημίες.

θ) Η επιβολή ειδικής εισφοράς στα μέλη της Ένωσης για την εκπλήρωση 

των παρακάτω σκοπών: 

αα) αντιμετώπιση έκτακτης ζημιάς 

αβ) αποτροπή πτώχευσης

ι) Η έγκριση του προγράμματος ανάπτυξης της Ένωσης για τα επόμενα έτη 

και ο αντίστοιχος προϋπολογισμός.

ια) Η απόφαση για κάθε άλλο θέμα που ειδικές διατάξεις του Νόμου ή του 

παρόντος Καταστατικού ορίζουν αρμόδια τη Γενική Συνέλευση.

3. Η Γενική Συνέλευση απορεί με απόφασή rpc να μεταβιβάζει στο Διοικητικό 

Συμβούλιο την άσκηση των αρμοδιοτήτων της για την αγορά ύ την πώληση 

ακινήτου και τη σύναψη δανείου για το σκοπό αυτό. Όπως και να εξουσιοδοτεί 

το Διοικητικό ΣυιιΒούλιο. μέσα στα πλαίσια του προϋπολογισμό που 

εγκοίθηκε, να ιιεταφέρει κονδύλια από ένα λογαριασμό σε άλλο.
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Αρθρο 21 

Σύγκληση

1. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο σε τακτική 

Συνεδρίαση μέσα στο πρώτο τετράμηνο του έτους.

Η Συνέλευση πραγματοποιείται στην έδρα της Ένωσης.

Η πρόσκληση περιέχει τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, τον τόπο και 

την ημέρα πραγματοποίησης και την ώρα έναρξης της συνεδρίασης και 

γνωστοποιείται στα μέλη της Ένωσης με την αποστολή της τουλάχιστον 10 

πλήρεις ημέρες πριν από την έναρξη της συνεδρίασης.

2. Το Διοικητικό ή Εποπτικό Συμβούλιο μπορούν να συγκαλέσουν έκτακτη 

Γενική Συνέλευση της Ένωσης, όταν συντρέχει θέμα ειδικά προβλεπόμενο από 

το Νόμο ή το καταστατικό ή όταν η έκτακτη σύγκληση επιβάλλεται από το 

συμφέρον της Ένωσης κατά την κρίση κάθε Συμβουλίου.

3. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται επίσης σε έκτακτη συνεδρίαση, μετά από 

απαίτηση του 1/5 τουλάχιστον του όλου αριθμού των Αντιπροσώπων. Η 

αίτηση υποβάλλεται στο Διοικητικό Συμβούλιο και σ’ αυτή αναφέρονται οι 

λόγοι της έκτακτης σύγκλησης και τα προς συζήτηση θέματα. Αν το Διοικητικό 

Συμβούλιο αρνηθεί ή αδρανήσει να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση 

μέσα σε δέκα πέντε (15) ημέρες από την υποβολή της αίτησης, οι παραπάνω 

Αντιπρόσωποι συγκαλούν απ’ ευθείας μόνοι τους τη Γενική Συνέλευση.

4. Ο ίδιος αριθμός Αντιπροσώπων, που ορίζει η προηγούμενη παράγραφος, 

μπορεί να ζητήσει την εγγραφή θεμάτων στην ημερήσια διάταξη σε 

οποιαδήποτε άλλη Γενική Συνέλευση. Η σχετική αίτηση υποβάλλεται επτά (7) 

ημέρες πριν από την έναρξη της συνεδρίασης, οπότε το Διοικητικό Συμβούλιο 

είναι υποχρεωμένο, μέσα σε δύο (2) ημέρες από την υποβολή της, να 

ενημερώσει τα μέλη για την συμπληρωματική ημερήσια διάταξη, με τα Θέματα 

που έχουν προταθεί, με τον ίδιο τρόπο που τους ενημέρωσε για τη σύγκληση.

5. Οι προσκλήσεις της Γ ενικής Συνέλευσης υπογράφονται :

α) Από τον Πρόεδρο ή τον Αντιπρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου, όταν 

συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, 

β) Από τον Πρόεδρο του Εποπτικού Συμβουλίου ή τον αναπληρωτή του, 

όταν συγκαλείται με απόφαση του Εποπτικού Συμβουλίου και από τους 

Αντιπροσώπους, που υπόγραψαν την αίτηση της έκτακτης σύγκλησης της
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Γενικής Συνέλευσης, στην περίπτωση της §3.

Αρθρο 22 

Απαρτία

1. Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία, εφ’ όσον κατά την έναρξη της 

συνεδρίασης, είναι παρόντες οι μισοί τουλάχιστον Αντιπρόσωποι των 

Συνεταιρισμών μελών της Ένωσης, που είναι γραμμένοι στο Μητρώο της. Η 

ύπαρξη της απαρτίας βεβαιώνεται με την ανάγνωση του καταλόγου των 

Αντιπροσώπων των μελών της Ένωσης. Αν δεν επιτευχθεί η απαρτία κατά την 

έναρξη της συνεδρίασης, επαναλαμβάνεται η ανάγνωση του καταλόγου 

ύστερα από μία ώρα και εφ’ όσον διαπιστωθεί η απαρτία, η Συνέλευση 

εισέρχεται στην ημερήσια διάταξη και έγκυρα παίρνει αποφάσεις πάνω στα 

θέματά της με την πλειοψηφία των παρόντων στην ψηφοφορία Αντιπροσώπων 

που προβλέπεται για κάθε περίπτωση στο άρθρο 24.

2. Αν στην πρώτη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης δεν υπάρξει απαρτία, τότε 

η Γ ενική Συνέλευση συνέρχεται χωρίς νέα πρόσκληση στον ίδιο τόπο, την ίδια 

ημέρα και ώρα της επόμενης εβδομάδας και με τα ίδια θέματα της ημερήσιας 

διάταξης. Τη φορά αυτή για να υπάρξει απαρτία αρκεί η παρουσία 

τουλάχιστον του ενός τετάρτου (1/4) του συνόλου των Αντιπροσώπων.

3. Αν δεν επιτευχθεί απαρτία και μετά τη δεύτερη σύγκληση της Γενικής 

Συνέλευσης, συγκαλείται νέα Συνέλευση από την αρχή με τη διαδικασία του 

άρθρου 21 του παρόντος Καταστατικού.

4. Όπου για τη λήψη της απόφασης απαιτείται η αυξημένη πλειοψηφία του 

άρθρου 24 §2 του παρόντος Καταστατικού, η επαναληπτική Γενική 

Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία, αν είναι παρόντες οι μισοί (1/2) τουλάχιστον 

Αντιπρόσωποι των Συνεταιρισμών μελών της Ένωσης.

Αρθρο 23

Συνεδρίαση - Συζήτηση - Ψηφοφορία

1. Στην έναρξη της συνεδρίασης, η Γενική Συνέλευση εκλέγει, από τους 

Αντιπροσώπους που παρίστανται, Πρόεδρο και Γραμματέα, καθώς και 

Εφορευτική Επιτροπή, που αποτελείται από τρεις (3) τουλάχιστον
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Αντιπροσώπους.

Μέχρι την εκλογή τους, καθήκοντα της Συνέλευσης ασκεί ο Πρόεδρος 

του Διοικητικού Συμβουλίου ή αν αυτός απουσιάζει ο Αντιπρόεδρος ή το 

μεγαλύτερης ηλικίας μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου που παρίσταται, ή αν 

δεν παρίσταται κανένα, ένας από τους παλιότερους Αντιπροσώπους που 

υποδεικνύεται από την πλειοψηφία των παρόντων.

2. Για τη συζήτηση και τις αποφάσεις που παίρνονται κρατούνται πρακτικά από 

τον Γραμματέα, που υπογράφονται από τον Πρόεδρο, τον Γραμματέα και τα 

μέλη της Εφορευτικής Επιτροπής.

3. Η Συνέλευση μπορεί να συζητήσει και να πάρει αποφάσεις μόνο πάνω στα 

Θέματα που αναγράφονται στην ημερήσια διάταξη και περιέχονται στην 

πρόσκληση. Ειδικά τα θέματα αναβολής ή διακοπής της Συνέλευσης, 

σύγκλησης νέας, εγγραφής νέων μελών, εκλογής Προεδρείου, μεταβολής της 

σειράς των Θεμάτων της ημερήσιας διάταξης δεν είναι αναγκαία να 

αναγράφονται στην ημερήσια διάταξη.

4. Οι ψηφοφορίες στις Γενικές Συνελεύσεις διακρίνονται σε φανερές και 

μυστικές. Οι φανερές μπορεί να γίνουν με ανόρθωση των μελών ή με 

ανύψωση των χεριών ή με ονομαστική κλήση, ποτέ όμως με βοή. Οι μυστικές 

ψηφοφορίες γίνονται πάντοτε με ψηφοδέλτια υπό την εποπτεία και τον έλεγχο 

της Εφορευτικής Επιτροπής. Τα ψηφοδέλτια θεωρούνται έγκυρα εφόσον είναι 

ομοιόμορφα και σφραγισμένα με τη σφραγίδα της Ένωσης, δεν 

περιλαμβάνουν σημεία ή φράσεις άσχετες με το θέμα, που παραβιάζουν, κατά 

την κρίση της Εφορευτικής Επιτροπής, τη μυστικότητα της ψηφοφορίας.

5. Η ψηφοφορία που αφορά σε εκλογή συλλογικών Οργάνων της Ένωσης ή

Αντιπροσώπων της Ένωσης σε ανωτέρου βαθμού Αγροτικές Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις ή Συνεταιριστικούς Οργανισμούς ή την ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. και 

γενικά σε οποιαδήποτε εκλογή ή σε θέματα εμπιστοσύνης προς τη Διοίκηση ή 

απαλλαγή από ευθύνη των Οργάνων της, σε έγκριση Ισολογισμού και 

Απολογισμού, καθώς και σε προσωπικά θέματα, είναι μυστικό και γίνεται 

πάντοτε με ψηφοδέλτια.

Η ψηφοφορία πάνω στα άλλα θέματα είναι φανερή. Στις ψηφοφορίες 

μπορούν να παίρνουν μέρος και Αντιπρόσωποι που προσήλθαν μετά τη 

διαπίστωση της απαρτίας.
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Η Εφορευτική Επιτροπή φροντίζει κατά τις ψηφοφορίες να

απομακρύνονται από την ψηφοφορίας πρόσωπα που δεν έχουν δικαίωμα ψήφου.

Αρθρο 24 

Απόφαση

1. Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης πάνω στα θέματα της ημερήσιας 

διάταξης παίρνεται με την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων κατά την 

ψηφοφορία Αντιπροσώπων. Σε περίπτωση ισοψηφίας η ψηφοφορία 

επαναλαμβάνεται και εάν υπάρχει και νέα ισοψηφία η πρόταση απορρίπτεται. 

Σε περίπτωση αρχαιρεσιών για εκλογή μελών Διοικητικού και Εποπτικού 

Συμβουλίου ως και Αντιπροσώπων ισχύουν όσα αναφέρονται στο άρθρο 33 

του παρόντος Καταστατικού.

2. Για λήψη απόφασης σχετικά με την παράταση της διάρκειας της Ένωσης, τη 

διάλυσή της, τη μεταβολή των σκοπών της, τη συγχώνευσή της με άλλες 

Ενώσεις, τη συμμετοχή της σε κοινές επιχειρήσεις ή σε Συνεταιριστικές 

Εταιρείες σύμφωνα με τα άρθρα 3 §4 και 59 αντίστοιχα του Ν. 1541/1985, την 

ανάκληση του Διοικητικού Συμβουλίου, του Εποπτικού Συμβουλίου ή των 

μελών αυτών, την ανάκληση Αντιπροσώπων σε Συνεταιριστικές Οργανώσεις 

ανωτέρου βαθμού, σε Συνεταιριστικούς Οργανισμούς ή στην ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ., 

την τροποποίηση του Καταστατικού της, την επιβάρυνση των μελών για 

κάλυψη τυχόν ζημιών, την επιβολή ειδικής εισφοράς στα μέλη και για κάθε 

άλλο θέμα όπου το παρόν Καταστατικό ή ο Νόμος 1541/1985 απαιτεί 

αυξημένη πλειοψηφία, απαιτείται παρουσία των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου 

των Αντιπροσώπων και πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) των παρόντων.

3. Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λήφθηκε κατά παράβαση των 

διατάξεων του Νόμου ή του Καταστατικού, υπόκειται σε ακύρωση. Για την 

κήρυξη της ακυρότητας εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 26 του 

Ν. 1541/1985.
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II. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Αρθρο 25

Συγκρότηση - Λειτουργία

1. Η διοίκηση της Ένωσης ασκείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, που 

αποτελείται από οκτώ (8) μέλη. Επτά (7) από τα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των Αντιπροσώπων και ένα 

(1) μέλος μετέχει ως εκπρόσωπος του Προσωπικού της Ένωσης. Ο 

εκπρόσωπος του προσωπικού έχει όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, μόνο όταν συζητούνται θέματα 

προσωπικού. Στα υπόλοιπα θέματα συμμετέχει μόνο με δικαίωμα λόγου. Ο 

εκπρόσωπος του Προσωπικού στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης 

εκλέγεται από το σύνολο των μελών του Προσωπικού. Μέχρι την εκλογή του 

εκπροσώπου του Προσωπικού μετέχει ο Πρόεδρος του Συλλόγου του 

Προσωπικού. Αν δεν υπάρχει Σύλλογος, τότε τα υπόλοιπα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης ορίζουν τον εκπρόσωπο του 

Προσωπικού.

2. Η διάρκεια της θητείας του Διοικητικού Συμβουλίου είναι τρία χρόνια. Τα 

μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου πρέπει να έχουν πλήρη ικανότητα για 

δικαιοπραξία.

3. Οι εκλογές για την ανάδειξη των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 

διεξάγονται και οι Σύμβουλοι εκλέγονται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 

34 του παρόντος Καταστατικού.

4. Το Διοικητικό Συμβούλιο, αμέσως μετά την εκλογή του, συνέρχεται και 

συγκροτείται σε σώμα, εκλέγοντας στην πρώτη μετά την εκλογή του 

συνεδρίαση από τα μέλη του, κατά απόλυτη πλειοψηφία, τον Πρόεδρο, ένα 

Αντιπρόεδρο, ένα Γραμματέα και τον Ταμία. Κατά τη διάρκεια της θητείας του 

Διοικητικού Συμβουλίου, η από τα μέλη του απόφαση ανάκλησης και 

ανακατανομής αξιωμάτων, μεταξύ των ιδίων προσώπων, είναι δυνατό μόνο με 

πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου των μελών του. Το Διοικητικό 

Συμβούλιο αναλαμβάνει τα καθήκοντά του αμέσως μετά την εκλογή του.

5. Σύμβουλοι που για διαρκές κώλυμά τους απέχουν από τις συνεδριάσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου, για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των τριών (3)
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μηνών ή που αδικαιολόγητα δεν προσήλθαν σε τρεις συνεχείς τακτικές 

συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου, θεωρούνται ότι παραιτήθηκαν από 

την ιδιότητα του Συμβουλίου.

6. Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει υποχρεωτικά μια φορά το μήνα ύστερα 

από πρόσκληση του Προέδρου. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να ορίσει 

τακτές ημέρες συνεδρίασης. Τότε, δεν χρειάζεται προηγούμενη πρόσκληση 

των μελών του. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να συνέλθει και έκτακτα αν 

προσκληθεί από τον Πρόεδρο. Συγκαλείται επίσης υποχρεωτικά από τον 

Πρόεδρο ή τον Αντιπρόεδρο, όταν το ζητήσει το ένα τρίτο (1/3) τουλάχιστον 

των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ή το Εποπτικό Συμβούλιο με έγγραφη 

αίτηση, η οποία περιέχει το σκοπό και τους λόγους της σύγκλησης.

7. Το Διοικητικό Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία όταν τα παρόντα μέλη είναι 

περισσότερα από τα απόντα.

8. Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου παίρνονται με την απόλυτη 

πλειοψηφία των παρόντων μελών του.

Αρθρο 26 

Αρμοδιότητες

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο εκπροσωπεί την Ένωση δικαστικά και εξώδικα και 

αποφασίζει πάνω σε όλα τα θέματα που αφορούν τη διοίκηση, τη διαχείριση 

και γενικά τη λειτουργία της Ένωσης, μέσα στα πλαίσια του Νόμου, του 

παρόντος Καταστατικού, του Εσωτερικού Κανονισμού λειτουργίας και των 

αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης.

2. Ενδεικτικά το Διοικητικό Συμβούλιο:

α) Θέτει σε εφαρμογή τις αποφάσεις της Γ ενικής Συνέλευσης και εποπτεύει 

την εφαρμογή τους από τα λοιπά Όργανα και τις Υπηρεσίες της Ένωσης, 

β) Συγκαλεί τις τακτικές και έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις και καθορίζει 

τα θέματα που θα συζητηθούν σ’ αυτές, 

γ) Με επιφύλαξη της διάταξης του εδαφ ε' της §2 του άρθρου 20 του 

παρόντος Καταστατικού, ορίζει τους Αντιπροσώπους της Ένωσης σε 

όλες τις περιπτώσεις, που προβλέπεται ή επιβάλλεται η αντιπροσώπευση 

ή συμμετοχή της.
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δ) Καταρτίζει τον Ισολογισμό και τον Απολογισμό της Ένωσης και 

συντάσσει πρόγραμμα εργασιών του επόμενου έτους, 

ε) Αποφασίζει για την εγγραφή νέων μελών και τη διαγραφή μελών, 

σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος, 

σι) Αποφασίζει τη συνομολόγηση συμβάσεων, οι οποίες συνεπάγονται 

διαρκείς ή μακροχρόνιες υποχρεώσεις για την Ένωση, 

ζ) Αποφασίζει για την αποδοχή καταθέσεων των μελών και την παροχή 

δανείων σ’ αυτά, μέσα στα όρια του Καταστατικού και των αποφάσεων 

της Γενικής Συνέλευσης.

η) Αποφασίζει για τα τρέχοντα έξοδα της διοίκησης και λειτουργίας της 

Ένωσης και ορίζει το ανώτατο χρηματικό ποσό, που ο ταμίας μπορεί να 

κρατάει στο ταμείο του για τα έξοδα αυτά, 

θ) Αποφασίζει για την αγορά μηχανημάτων, εργαλείων, σκευών και λοιπών 

κινητών περιουσιακών στοιχείων και παντός αγαθού αναλώσιμου ή όχι, 

για τις ανάγκες της Ένωσης και των μελών της. 

ι) Επεξεργάζεται και υποβάλλει για έγκριση στη Γενική Συνέλευση τον 

Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Ένωσης, ως και τον Οργανισμό 

του Προσωπικού.

ια) Διορίζει και απολύει το υπαλληλικό, υπηρετικό και εργατοτεχνικό 

προσωπικό της Ένωσης, σύμφωνα πάντοτε με τους ισχύοντες 

εργατικούς νόμους.

ιβ) Ασκεί την πειθαρχική εξουσία στο προσωπικό της Ένωσης, τακτικό ή 

όχι, κατά τους όρους του Οργανισμού της Ένωσης, 

ιγ) Υπογράφει όλα τα έγγραφα της Ένωσης, που απευθύνονται στις 

Δημόσιες αρχές ή σε τρίτους και δέχεται όλα τα έγγραφα που 

απευθύνονται ή κοινοποιούνται στην Ένωση.

4. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να μεταβιβάζει, με ειδική απόφασή του, την 

άσκηση δραστηριοτήτων του ή να αναθέτει τη διεξαγωγή ορισμένων εργασιών 

και την υπογραφή των σχετικών πράξεων και εγγράφων σε ένα από τα μέλη 

του ή σε υπάλληλο της Ένωσης ή σε οποιαδήποτε άλλο.
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Αρθρο 27

Αρμοδιότητες του Προέδρου

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου έχει τις παρακάτω αρμοδιότητες: 

α) Φροντίζει για την καλή λειτουργία των Υπηρεσιών της Ένωσης, 

β) Προωθεί ή πραγματοποιεί τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου και 

φροντίζει για την εκτέλεση των εργασιών της Ένωσης, σύμφωνα με το 

Καταστατικό και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και ευθύνεται για την 

ακριβή τήρησή του.

γ) Φροντίζει για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του Διοικητικού Συμβουλίου, 

δ) Επιβλέπει την ταμειακή και λογιστική υπηρεσία.

ε) Φροντίζει μαζί με τον Ταμία, να συνταχθούν οι μηνιαίες καταστάσεις του 

Ταμείου, καθώς και ο Ισολογισμός, ο Λογαριασμός Αποτελεσμάτων του έτους 

και να υποβληθούν στην κρίση του Διοικητικού Συμβουλίου, 

στ) Συγκαλεί το Διοικητικό Συμβούλιο σε τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις και 

φροντίζει για την αποστολή των προσκλήσεων για τις Γ ενικές Συνελεύσεις, 

ζ) Προεδρεύει στις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου, 

η) Εκθέτει την κατάσταση της Ένωσης και τη δράση του Διοικητικού Συμβουλίου 

στη Γ ενική Συνέλευση.

θ) Δίνει στην εποπτεύουσα Αρχή και στους Ελεγκτές όλες τις πληροφορίες που 

ζητούνται από αυτούς.

Άρθρο 28 

Ταμίας

1. Ο Ταμίας ενεργεί την ταμειακή υπηρεσία, σύμφωνα με το Καταστατικό, τον 

Κανονισμό Εργασιών, αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου.

Ειδικότερα έχει τα εξής καθήκοντα:

α) Ενεργεί κάθε είσπραξη και πληρωμή, με βάση την εντολή του Προέδρου, 

ή του εξουσιοδοτημένου από αυτόν προσώπου και κάνει τις απαραίτητες 

εξοφλήσεις κατά τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Ένωσης, 

β) Εκτελεί κάθε σχετική προς την υπηρεσία του απόφαση του Διοικητικού 

Συμβουλίου.

γ) Φυλάσσει το περιεχόμενο του Ταμείου, τα χρηματόγραφα και τα
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αποδεικτικά έγγραφα.

δ) Συντάσσει τις μηνιαίες καταστάσεις του Ταμείου και καταρτίζει μαζί με 

τον Λογιστή ή τον Γραμματέα τον ετήσιο Ισολογισμό.

ε) Δίνει όλες τις αναγκαίες εξηγήσεις στο Διοικητικό και Εποπτικό 

Συμβούλιο.

στ) Καταθέτει σε λογ/σμό καταθέσεων της Ένωσης κάθε ποσό, που 

υπερβαίνει τις τρέχουσες ανάγκες της, στο Υποκατάστημα Τραπέζης με 

την οποία συναλλάσσεται η Ένωση.

2. Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί τα καθήκοντα του Ταμία να 

ανατεθούν σε υπάλληλο της Ένωσης. Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει, 

κατά την κρίση του, και για την κατάθεση σχετικής εγγύησης από τον 

υπάλληλο.

Αρθρο 29

Ευθύνη - Αποζημίωση μελών του Διοικητικού Συμβουλίου

1. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ευθύνονται σύμμετρα για κάθε ζημιά, 

που υπαίτια προκάλεσαν στην Ένωση κατά την άσκηση των καθηκόντων τους.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο, το Εποπτικό Συμβούλιο ή το ένα πέμπτο (1/5) 

τουλάχιστον του αριθμού των Αντιπροσώπων μπορούν να ασκήσουν αγωγή 

αποζημίωσης εναντίον μέλους ή μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. Η αγωγή 

θα έχει ως αίτημα την αποκατάσταση της ζημιάς.

3. Η ιδιότητα του μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης είναι άμισθη 

και τιμητική. Γιο την παροχή όμως των υπηρεσιών από τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου στην Ένωση, παρέχεται σ’ αυτά αποζημίωση ανάλογη 

προς το χρόνο απασχόλησής τους στις εργασίες και υποθέσεις της Ένωσης. Το 

ύψος της αποζημίωσης αυτός κατά περίπτωση, καθώς και ο τρόπος καταβολής 

της καθορίζονται στην αρχή της θητείας του Διοικητικού Συμβουλίου από τη 

Γενική Συνέλευση και μπορεί να είναι κατά ημέρα, κατά μήνα ή και’ αποκοπή 

κάθε χρόνο. Η αποζημίωση αυτή δεν αποτελεί μισθό, ούτε δημιουργεί 

οποιοδήποτε δικαίωμα, που απορρέει από τις διατάξεις της εργατικής ή της 

ασφαλιστικής νομοθεσίας.
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4. Ανεξάρτητα από την παραπάνω αποζημίωση μπορεί η Ένωση, με απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου, να καταβάλει στον Πρόεδρο ή και σε μέλη του 

Συμβουλίου έξοδα κίνησης και παράστασης, οριζόμενα απ’ αυτό κατ’ αποκοπή. 

Ειδικά για την απασχόληση των μελών του Συμβουλίου ή των Αντιπροσώπων 

του εκτός έδρας τους, καταβάλλεται σ’ αυτά, εκτός από τα οδοιπορικά έξοδά 

τους, και αποζημίωση, για την κάλυψη των πρόσθετων δαπανών ,στις οποίες 

υποβάλλονται για την παραμονή τους εκτός έδρας. Η αποζημίωση αυτή με 

διανυκτέρευση ή μη ορίζεται και αναπροσαρμόζεται κάθε φορά, ανάλογα με τις 

κρατούσες συνθήκες, από τη Γενική Συνέλευση.

III. ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Αρθρο 30 

Συγκρότηση

1. Το Εποπτικό Συμβούλιο εκλέγεται ταυτόχρονα με το Διοικητικό Συμβούλιο από 

τη Γενική Συνέλευση των Αντιπροσώπων των Συνεταιρισμών μελών της 

Ένωσης.

Ο αριθμός των μελών του Εποπτικού Συμβουλίου ορίζεται σε τρία (3), ένα 

από τα οποία εκλέγεται ως Πρόεδρος.

Η διάρκεια της θητείας του Εποπτικού Συμβουλίου είναι τριετής.

2. Για την εκλογή και λειτουργία του Εποπτικού Συμβουλίου εφαρμόζονται 

ανάλογα οι διατάξεις των άρθρων 2 5  και 29 του παρόντος Καταστατικού.

3. Τα μέλη του Εποπτικού Συμβουλίου πρέπει να έχουν πλήρη ικανότητα για 

δικαιοπραξίες.

4. Δεν μπορεί να εκλεγεί μέλος του Εποπτικού Συμβουλίου Αντιπρόσωπος που 

κατά την τελευταία διετία ήταν μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης 

ή Αγροτικής Συν/κής Οργάνωσης ανωτέρου Βαθμού. Το ίδιο πρόσωπο δεν 

μπορεί να είναι συγχρόνως μέλος του Διοικητικού και Εποπτικού Συμβουλίου 

της Ένωσης.

5. Το Εποπτικό Συμβούλιο συνεδριάζει τουλάχιστον μία φορά στους τρεις (3) 

μήνες στην έδρα της Ένωσης, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου του. Αν ο 

Πρόεδρος δεν συγκαλέσει το Εποπτικό Συμβούλιο, δικαιούνται να το
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συγκαλέσουν τα μέλη του.

Το Εποπτικό Συμβούλιο μπορεί να συνέλθει και έκτακτα κάθε φορά που κρίνει 

αυτό αναγκαίο ο Πρόεδρος ή το ζητήσουν αυτό από τον Πρόεδρο δύο (2) 

τουλάχιστον από τα μέλη του Εποπτικού Συμβουλίου ή το Διοικητικό Συμβούλιο 

ύστερα από έγγραφη αίτηση στην οποία αναφέρονται και τα προς συζήτηση 

θέματα.

Την έκτακτη σύγκληση του Εποπτικού Συμβουλίου μπορεί επίσης να ζητήσει 

και το ένα / δέκατο (1/10) του αριθμού των Αντιπροσώπων.

Αρθρο 31 

Αρμοδιότητες

1. Το Εποπτικό Συμβούλιο παρακολουθεί και εποπτεύει την κανονική και μέσα 

στα όρια του Νόμου, του Καταστατικού της Ένωσης και των αποφάσεων της 

Γενικής Συνέλευσης, εκτέλεση των καθηκόντων του Διοικητικού Συμβουλίου.

2. Εξετάζει τη νομιμότητα των πράξεων του Διοικητικού Συμβουλίου και 

διενεργεί λογιστικό έλεγχο κάθε χρήσης της Ένωσης. Για την επιτέλεση του 

έργου του, το Εποπτικό Συμβούλιο έχει δικαίωμα να λαμβάνει γνώση 

οποιουδήποτε βιβλίου, εγγράφου, ή άλλου στοιχείου της Ένωσης, να ελέγχει το 

περιεχόμενο του Ταμείου, να παρακολουθεί τις εργασίες της Ένωσης και τη 

λειτουργία των Υπηρεσιών της και να ζητεί πληροφορίες για την πορεία των 

υποθέσεών της.

3. Οι αρμοδιότητες του Εποπτικού Συμβουλίου εξασκούνται απ’ αυτό συλλογικά. 

Μεμονωμένο μέλος του Εποπτικού Συμβουλίου, μπορεί να προβεί σε 

συγκεκριμένη έρευνα ή άλλη ενέργεια από τις οριζόμενες στην προηγούμενη 

παράγραφο, μετά από ειδική εξουσιοδότηση του Εποπτικού Συμβουλίου.

4. Το Εποπτικό Συμβούλιο μπορεί να συγκαλέσει τη Γ ενική Συνέλευση σε 

έκτακτη σύνοδο αν κρίνει ότι, η έκτακτη σύγκληση επιβάλλεται από το Νόμο ή 

από το συμφέρον της Ένωσης, καθορίζοντας και τα θέματα της ημερήσιας 

διάταξης. Επίσης, μπορεί να συγκαλέσει τη Γενική Συνέλευση σε έκτακτη 

σύνοδο και για την ανάκληση του Διοικητικού Συμβουλίου ή μελών αυτού ή 

Αντιπροσώπων του σε ανωτέρου βαθμού Συνεταιριστικές Οργανώσεις σε 

Συνεταιριστικούς Οργανισμούς και στην ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. και για την εκλογή
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νέων ή για να ανακοινωθεί το περιεχόμενο έκθεσης ελέγχου για τη λήψη 

σχετικών αποφάσεων.

5. Το Εποπτικό Συμβούλιο έχει και τις εξής υποχρεώσεις:

α) Να ελέγχει την απογραφή, τον ετήσιο Ισολογισμό και το Λογαριασμό 

Αποτελεσμάτων, καθώς και τις προτάσεις για διανομή των 

πλεονασμάτων κάθε χρόνο και να συντάσσει για κάθε διαχειριστική 

περίοδο έκθεση, την οποία θέτει υπόψη του Διοικητικού Συμβουλίου και 

την υποβάλλει στη Γενική Συνέλευση, πριν από την έγκριση των 

πεπραγμένων του Διοικητικού Συμβουλίου και του Ισολογισμού. 

β)Να μεριμνά για την υποχρεωτική ενημέρωση της Γενικής Συνέλευσης 

πάνω στο πόρισμα ελέγχου των ελεγκτών.

Αρθρο 32 

Αντιπρόσωποι

1. Η Γενική Συνέλευση της Ένωσης εκλέγει τους «Αντιπροσώπους της για τις 

Γενικές Συνελεύσεις των Κεντρικών Συνεταιριστικών Ενώσεων και των 

Συνεταιριστικών Οργανισμών που συμμετέχει, καθώς και για τη Γενική 

Συνέλευση της ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ.

Για κάθε σαράντα (40) Αντιπροσώπους των πρωτοβάθμιων Συνεταιρισμών 

μελών της Ένωσης εκλέγεται ένας Αντιπρόσωπος για τη Γενική Συνέλευση της 

ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.

Ο αριθμός των Αντιπροσώπων της Ένωσης στις Γενικές Συνελεύσεις των 

Κεντρικών Κλαδικών Συνεταιριστικών Ενώσεων και των Συνεταιριστικών 

Οργανισμών προσδιορίζεται από το Καταστατικό των Οργανώσεων αυτών.

2. Η διάρκεια της θητείας των Αντιπροσώπων είναι τριετής. Σε κάθε όμως 

περίπτωση οι Αντιπρόσωποι ακολουθούν τη θητεία του Διοικητικού 

Συμβουλίου του Συνεταιρισμού τους. Αντιπρόσωπος, που έχει εκλεγεί μέλος 

του Διοικητικού ή Εποπτικού Συμβουλίου Αγροτικής Συνεταιριστικής 

Οργάνωσης ανωτέρου βαθμού ή Συνεταιριστικού Οργανισμού ή της 

ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ, ασκεί τα καθήκοντά του μέχρι τη λήξη της θητείας του Οργάνου 

στο οποίο είναι μέλος.
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3. Κάθε Αντιπρόσωπος αντιπροσωπεύει την Ένωση σε μία μόνο Συνεταιριστική 

Οργάνωση ανώτερου βαθμού ή Συνεταιριστικό Οργανισμό ή την ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.

Αρθρο 33

Ειδικές διατάξεις για τα Όργανα Διοίκησης

1. Εισηγητής των θεμάτων στο Διοικητικό Συμβούλιο είναι ο Πρόεδρος της 

Ένωσης ή ο νόμιμος αναπληρωτής του ή άλλος σύμβουλος ή υπάλληλος της 

Ένωσης που ορίζεται από τον Πρόεδρο.

2. Χρέη υπηρεσιακού Γραμματέα σε όλα τα συλλογικά Όργανα Διοίκησης εκτελεί 

υπάλληλος της Ένωσης που ορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο.

3. Οι συζητήσεις και οι αποφάσεις, που παίρνονται από το Διοικητικό Συμβούλιο 

και το Εποπτικό Συμβούλιο καταχωρούνται σε ειδικά βιβλία πρακτικών 

συνεδριάσεων, που τηρούνται για το καθένα χωριστά. Τα πρακτικά κάθε 

συνεδρίασης υπογράφονται από τα μέλη που ήταν παρόντα σ’ αυτή.

4. Τα βιβλία των πρακτικών, προτού χρησιμοποιηθούν, θεωρούνται στην τελευταία 

τους σελίδα από τον Πρόεδρο του Εποπτικού Συμβουλίου.

5. Αντίγραφα ή αποσπάσματα πρακτικών των Συμβουλίων επικυρώνονται από 

κατά το χρόνο της έκδοσης τους Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου ή τον 

νόμιμο αναπληρωτή του.

6. Η Γενική Συνέλευση μπορεί οποτεδήποτε να ανακαλέσει το Διοικητικό 

Συμβούλιο και το Εποπτικό Συμβούλιο ή μέλη των Οργάνων αυτών ή 

Αντιπρόσωπο.

7. Τα αναπληρωματικά μέλη του Διοικητικού και του Εποπτικού Συμβουλίου και 

των Αντιπροσώπων παίρνουν τη θέση των τακτικών μελών σε περίπτωση 

θανάτου, ανάκλησης, παραίτησης ή αποχής των τακτικών μελών από την 

άσκηση των καθηκόντων τους, σύμφωνα με την §5 του άρθρου 25 του 

παρόντος. Σε κάθε περίπτωση τα αναπληρωματικά μέλη συνεχίζουν τη θητεία 

των μελών που αντικαταστάθηκαν. Η αναπλήρωση γίνεται πάντοτε από τα 

αναπληρωματικά μέλη του Συνδυασμού με τον οποίο εκλέχθηκε το μέλος που 

αναπληρούται.

8. Τα μέλη του Διοικητικού και του Εποπτικού Συμβουλίου είναι υποχρεωμένα να 

τηρούν εχεμύθεια, όταν πρόκειται για θέματα που έχουν απόρρητο χαρακτήρα.
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Την υποχρέωση αυτή έχουν και μετά την απώλεια, με οποιοδήποτε τρόπο, της 

ιδιότητάς τους. Για την αθέτηση της υποχρέωσης αυτής ευθύνονται για κάθε 

ζημιά που προκάλεσαν στην Ένωση.

Αρθρο 34

Εκλογές

1. Τις εκλογές για την ανάδειξη του Διοικητικού Συμβουλίου του Εποπτικού 

Συμβουλίου και των Αντιπροσώπων της Ένωσης στις Κεντρικές Κλαδικές 

Συνεταιριστικές Ενώσεις. Στους Συνεταιριστικούς Οργανισμούς και στην ΠΑ. 

Σ. Ε. ΓΕ. Σ διενεργεί Εφορευτική Επιτροπή, η οποία εκλέγεται από την Γενική 

Συνέλευση των Αντιπροσώπων και αποτελείται από τρία (3) τουλάχιστον μέλη.

2. Οι εκλογές διεξάγονται με μυστική ψηφοφορία με το σύστημα των 

συνδυασμών. Κάθε συνδυασμός περιλαμβάνει τους υποψηφίους για το 

Διοικητικό Συμβούλιο, το Εποπτικό Συμβούλιο και τους Αντιπροσώπους, οι 

οποίοι αναγράφονται στο ψηφοδέλτιο με αλφαβητική σειρά.

Στις εκλογές μπορούν να συμμετέχουν μεμονωμένοι υποψήφιοι και 

συνδυασμοί ανεξάρτητα από τον αριθμό υποψηφίων που περιλαμβάνουν.

3. Κάθε Αντιπρόσωπος ψηφίζει όσους υποψηφίους του συνδυασμού της 

προτίμησής του επιθυμεί, μέχρι τη συμπλήρωση του αριθμού των μελών του 

εκλεγόμενου οργάνου, με σταυρό που σημειώνεται δίπλα στο όνομα κάθε 

υποψηφίου.

Ψηφοδέλτια που δεν έχουν σταυρό προτίμησης ή έχουν σταυρούς 

περισσότερους από τον αριθμό των Συμβούλων που θα εκλεγούν, είναι έγκυρο 

και υπολογίζονται υπέρ του συνδυασμού, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι 

σταυροί προτίμησης.

4. Οι έδρες του Διοικητικού Συμβουλίου, του Εποπτικού Συμβουλίου και των 

Αντιπροσώπων κατανέμονται μεταξύ των συνδυασμών ανάλογα με την 

εκλογική τους δύναμη. Το σύνολο των εγκύρων ψηφοδελτίων διαιρείται με τον 

αριθμό των εδρών του κάθε Οργάνου. Το πηλίκο της διαίρεσης και σε 

περίπτωση υπάρξεως κλάσματος, ο πλησιέστερος προς το κλάσμα ακέραιος 

αριθμός αποτελεί το εκλογικό μέτρο.

Αν το κλάσμα ισούται με το μισό της μονάδας, ως εκλογικό μέτρο ισούται ο 

μεγαλύτερος ακέραιος αριθμός. Κάθε συνδυασμός καταλαμβάνει τόσες έδρες
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στο Διοικητικό Συμβούλιο ή στο Εποπτικό Συμβούλιο και παίρνει τόσους 

Αντιπροσώπους όσες φορές χωράει το εκλογικό μέτρο στον αριθμό των 

έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβε.

Μεμονωμένος υποψήφιος εκλέγεται μόνο αν λάβει αριθμό έγκυρων 

ψηφοδελτίων ίσο τουλάχιστον με το εκλογικό μέτρο. Οι έδρες που μένουν 

αδιάθετες κατανέμονται από μία στους συνδυασμούς εκείνους που έχουν 

καταλάβει τουλάχιστον μία έδρα και συγκεντρώνουν υπόλοιπο ψηφοδελτίων 

μεγαλύτερα του 1/3 του εκλογικού μέτρου κατά τη σειρά του αριθμού των 

υπολοίπων. Οι έδρες που μένουν αδιάθετες και μετά την εφαρμογή της διάταξης 

του προηγουμένου εδαφίου, κατανέμονται μεταξύ των συνδυασμών που έχουν 

το μεγαλύτερο υπόλοιπο ψηφοδελτίων κατά τη σειρά της επιτυχίας.

Σε περίπτωση ισοδυναμίας γίνεται κλήρωση.

5. Από κάθε συνδυασμό εκλέγονται όσοι συγκέντρωσαν τους περισσότερους 

σταυρούς προτίμησης. Οι υπόλοιποι υποψήφιοι του συνδυασμού είναι 

αναπληρωματικοί κατά τη σειρά του αριθμού των σταυρών προτίμησης που 

πήραν.

6. Οι εκλογές για την ανάδειξη των μελών του Διοικητικού, του Εποπτικού 

Συμβουλίου και των Αντιπροσώπων γίνονται ταυτόχρονα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Αρθρο 35

Εργασίες της Ένωσης

1. Η Ένωση για την πραγματοποίηση του σκοπού της αναπτύσσει οποιαδήποτε 

δραστηριότητα που προβλέπεται από το παρόν Καταστατικό και κάθε άλλη που 

θα αποφασίσει η Γενική Συνέλευση, σύμφωνα με το Καταστατικό.

2. Η αυτοτέλεια των Συνεταιρισμών μελών της Ένωσης στη διαχείριση των 

υποθέσεών τους δε θίγεται από τη συμμετοχή τους στην Ένωση, με επιφύλαξη 

των υποχρεώσεών τους στην Ένωση από τις διατάξεις του Καταστατικού 

αυτού.

3. Η Γενική Συνέλευση, με την αυξημένη απαρτία και Πλειοψηφία του άρθρου 24
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§2 του Καταστατικού αυτού, εκδίδει Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της 

Ένωσης, ο οποίος καθορίζει:

α) Τους όρους λειτουργίας της Ένωσης

β) Τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μελών, ως προς τη χρήση των 

εγκαταστάσεων, μηχανημάτων και των Υπηρεσιών της Ένωσης.

γ) Τις κυρώσεις για αθέτηση υποχρεώσεων των μελών και τη διαδικασία επιβολής 

τους

δ) Τις λεπτομέρειες της τήρησης των λογαριασμών μεταξύ Ένωσης και 

Συνεταιρισμών -μελών.

4. Αν δεν έχει εκδοθεί ο παραπάνω Κανονισμός τα σχετικά θέματα μπορούν να 

ρυθμίζονται με αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης που λαμβάνονται με 

αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία.

5. Στις εργασίες της Ένωσης, που προβλέπονται από το παρόν Καταστατικό, 

μετέχουν υποχρεωτικά και κατά προτεραιότητα οι Συνεταιρισμοί - μέλη της 

Ένωσης και οι παραγωγοί μέλη των Συνεταιρισμών αυτών. Τις εργασίες της 

αυτές (παροχή υπηρεσιών και αγαθών) μπορεί η Ένωση να τις επεκτείνει και σε 

πρόσωπα που δεν είναι μέλη της ούτε μέλη Συνεταιρισμών - μελών της, με 

απόφαση του Διοικητικού της Συμβουλίου με τους όρους που καθορίζει το ίδιο.

Στην περίπτωση αυτή:

α) Οι όροι της συμμετοχής τους δεν μπορεί να είναι ευνοϊκότεροι από τους όρους 

που ισχύουν για τα μέλη της.

β) Εγγυήσεις και δάνεια προς μεμονωμένους παραγωγούς και τρίτους γενικά 

απαγορεύονται.

γ) Οι τρίτοι, που χρησιμοποιούν τις εγκαταστάσεις της Ένωσης, δεν έχουν κανένα 

δικαίωμα πάνω στα αποτελέσματα χρήσης, και

δ) Τα οφέλη της Ένωσης από συναλλαγές με τρίτους δε διανέμονται στα μέλη της 

αλλά μεταφέρονται στο έκτακτο αποθεματικό κεφάλαιο για επέκταση των 

εργασιών της.

6. Τις εργασίες της η Ένωση ενεργεί είτε για λογαριασμό των Συνεταιρισμών - 

μελών της είτε για λογαριασμό των φυσικών προσώπων των μελών της 

Συνεταιρισμών, είτε για λογαριασμό της.

7. Η Ένωση διεξάγει τις εργασίες της με δικές της Υπηρεσίες. Μπορεί όμως να 

χρησιμοποιήσει τις υπηρεσίες άλλων Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων
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ή και τρίτων. Στις περιπτώσεις αυτές το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης 

καθορίζει την αποζημίωση ή την αμοιβή για τη χρησιμοποίησή τους αυτή στη 

διεξαγωγή των εργασιών η Ένωση

8. Η Ένωση, ανεξάρτητα από την παροχή των υπηρεσιών της σε μη μέλη, που 

προβλέπει η προηγούμενη διάταξη της §5 του παρόντος άρθρου, μπορεί με 

απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου να παρέχει γενικά τις υπηρεσίες της και 

να αναλαμβάνει την ενέργεια εργασιών για λογαριασμό του Δημοσίου, της 

Αγροτικής Τράπεζας ή κάθε άλλου νομικού προσώπου δημοσίου ή ιδιωτικού 

δικαίου, συμπεριλαμβανομένων και των Αγροτικών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων και Εταιρειών τους κάθε μορφής, με αμοιβή.

Επίσης με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να αναπτύσσει 

ορισμένες δραστηριότητες σχετιζόμενες με την εφαρμογή της γεωργικής και 

κοινωνικής πολιτικής του Κράτους ή των Κανονισμών της Ε. Ο. Κ, με αμοιβή, 

εφόσον ήθελαν ανατεθεί σ’ αυτήν.

Αρθρο 36

Ειδικοί όροι ορισμένων εργασιών

1. Η Ένωση μπορεί να προμηθεύεται και να διαθέτει στα μέλη της αγαθά που είναι 

απαραίτητα για πρωτογενή και δευτερογενή παραγωγή τους.

Τα είδη αυτά μπορεί η Ένωση να τα διαθέτει και προς πρόσωπα που δεν 

είναι μέλη της ή μέλη των μελών της Συνεταιρισμών, με όρους που καθορίζει το 

Διοικητικό Συμβούλιο.

2. Τα δάνεια, που χορηγούνται από την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος στην 

Ένωση για διάφορους γεωργικούς σκοπούς, συνάπτονται από το Διοικητικό 

Συμβούλιο μέσα στα όρια που έχει θέσει η Γενική Συνέλευση, ανάλογα με τις 

ανάγκες της Ένωσης.

3. Δάνεια χορηγούνται από την Ένωση μόνο στους Συνεταιρισμούς - μέλη της και 

με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της, που καθορίζει και τους βασικούς 

όρους του δανείου.

Ο τόκος των δανείων, που μπορεί να συνάψει η Ένωση ή να χορηγήσει στα 

μέλη της, ορίζεται πάντοτε μέσα στα όρια που αποφασίζει η Γενική Συνέλευση. 

Οι εγγυητές όπου χρειάζονται, πρέπει να είναι Συνεταίροι.
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4. Η Ένωση μπορεί να δέχεται καταθέσεις από Συνεταιρισμούς μέλη της. Το 

ανώτατο και το κατώτατο όριο καταθέσεων γενικά και για κάθε μέλος χωριστά, 

η προθεσμία ανάληψής τους και ο τόκος καθορίζονται από τη Γενική 

Συνέλευση.

Ο τοκισμός των καταθέσεων αρχίζει από την επόμενη μέρα της κατάθεσης. Ο 

υπολογισμός του τόκου γίνεται στο τέλος του λογιστικού έτους, εκτός αν η 

Γενική Συνέλευση αποφασίσει τον υπολογισμό κάθε εξάμηνο.

Η ανάληψη των καταθέσεων γίνεται ύστερα από προειδοποίηση των 

καταθετών πριν από ορισμένο χρόνο, που ορίζεται από τη Γενική Συνέλευση, 

ανάλογα με το ποσό των αποσυρόμενων χρημάτων. Πριν από την προθεσμία 

αυτή έχει δικαίωμα το Διοικητικό Συμβούλιο να προειδοποιήσει τους καταθέτες 

να αποσύρουν τις καταθέσεις τους. Η πρόσκληση γίνεται προσωπικά στον 

καθένα. Μετά την παρέλευση της προθεσμίας οι καταθέσεις αυτές παύουν να 

τοκίζονται.

5. Σε κάθε καταθέτη δίνεται από την Ένωση βιβλιάριο καταθέσεων ονομαστικό με 

αύξοντα αριθμό, στο οποίο αναγράφονται οι σχετικές πράξεις καταθέσεων ή 

αναλήψεων.

Αρθρο 37

Είσπραξη απαιτήσεων από τα μέλη

1. Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές των μελών βεβαιώνονται και γίνονται απαιτητές με 

πράξη του Διοικητικού Συμβουλίου.

2. Το μέλος της Ένωσης δικαιούται να ασκήσει ένσταση κατά της πράξης, στην 

πρώτη μετά την κοινοποίησή της τακτικά ή έκτακτη Γενική Συνέλευση.

3. Αν η ένσταση της προηγούμενης παραγράφου δεν ασκηθεί ή απορριφθεί μπορεί 

να ζητηθεί η έκδοση διαταγής πληρωμής με βάση την πράξη του Διοικητικού 

Συμβουλίου. Η διαταγή πληρωμής εκδίδεται από του Ειρηνοδίκη ανεξάρτητα 

από το σκοπό της οφειλής. Αν η ένσταση γίνει δεκτή, το Διοικητικό Συμβούλιο 

δικαιούται να προσβάλει την απόφασή της Γενικής Συνέλευσης σύμφωνα με το 

άρθρο 26 του Ν. 1541/85. Το Ειρηνοδικείο, αν δεχθεί την αίτηση του 

Διοικητικού Συμβουλίου, επιδικάζει την απαίτηση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ - ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΧΡΗΣΗ

Αρθρο 38

Εισφορές Ασφαλείας

Η Γενική Συνέλευση μπορεί να επιβάλει ειδικές εισφορές ασφάλειας στα μέλη 

που μετέχουν σε ορισμένες εργασίες. Οι εισφορές αυτές υπέχουν θέση ενεχύρου 

για την εξασφάλιση της κανονικής και έγκαιρης εκπλήρωσης των υποχρεώσεων 

των μελών που ανέλαβαν απέναντι στην Ένωση. Ο τρόπος της διαχείρισης τους 

και η τυχόν μεταφορά τους στη ζημία που προκλήθηκε από αθέτηση υποχρεώσεων 

του μέλους, ορίζεται από την ίδια τη Γενική Συνέλευση.

Σε περίπτωση αποχώρησης ενός μέλους από την Ένωση, επιστρέφεται σ’ αυτό 

το ενεργητικό των εισφορών ασφαλείας, ταυτόχρονα και με τον ίδιο τρόπο, που 

επιστρέφονται οι συνεταιριστικές μερίδες.

Άρθρο 39

Τακτικό Αποθεματικό

1. Η Ένωση έχει την υποχρέωση να σχηματίσει τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο, το 

ύψος του οποίου πρέπει να φτάσει τουλάχιστον το ύψος των συνεταιρικών 

μερίδων.

Για το σκοπό αυτό, και μέχρις ότου το τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο καλύψει 

το πιο πάνω όριο, ποσοστό τουλάχιστον 10% από το καθαρό πλεόνασμα της 

διαχειριστικής χρήσης περιέχεται στο λογαριασμό του τακτικού αποθεματικού 

κεφαλαίου, πριν από κάθε άλλη διάθεσή του.

Στο τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο περιέχονται ακόμα:

α) Τα πρόστιμα που προβλέπονται από το Καταστατικό και τα ποσά που 

προέρχονται από ποινικές ρήτρες.

β) Τα έσοδα που προέρχονται στην Ένωση από χαριστική αιτία αν δεν 

καθορίζεται ειδικά ο σκοπός τους.

γ) Κάθε άλλο έσοδο για το οποίο καθορίζεται από το Καταστατικό ειδικά ο 

προορισμός του.

2. Το τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο χρησιμοποιείται για την αντικατάσταση και 

συντήρηση του πάγιου κεφαλαίου για επενδύσεις και κεφάλαιο κίνησης.
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Άρθρο 40

Έκτακτο Αποθεματικό

1. Η Γενική Συνέλευση μπορεί να αποφασίσει, με την αυξημένη απαρτία και 

πλειοψηφία του άρθρου 24 §2 του παρόντος, την κράτηση ποσοστού από το 

ετήσιο καθαρό πλεόνασμα, μετά την αφαίρεση ποσοστού 10%, που περιέχεται 

στο τακτικό αποθεματικό, κατά το προηγούμενο άρθρο του παρόντος, για το 

σχηματισμό έκτακτου αποθεματικού.

2. Το έκτακτο αποθεματικό κεφάλαιο χρησιμοποιείται για την κάλυψη ζημιών 

στην παραγωγή και στα περιουσιακά στοιχεία της Ένωσης και των 

Συνεταιρισμών μελών της. Οι ζημιές στα περιουσιακά στοιχεία των μελών της 

Ένωσης καλύπτονται μόνο όταν η χρήση τους έχει παραχωρηθεί στην Ένωση.

Άρθρο 41

Ειδικά Αποθεματικά Κεφάλαια

1. Η Γενική Συνέλευση της Ένωσης με απόφασή της, που λαμβάνεται με την 

αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία του άρθρου 24 §2 του παρόντος, μπορεί μετά 

τις κρατήσεις για τακτικό και έκτακτο αποθεματικό, να διαθέτει από το καθαρό 

πλεόνασμα της διαχειριστικής χρήσης ποσοστό για το σχηματισμό ειδικών 

αποθεματικών κεφαλαίων που προορίζονται για την εξυπηρέτηση ειδικών 

σκοπών.

2. Στα ειδικά αποθεματικά κεφάλαια περιέχεται και κάθε έκτακτη εισφορά των 

συνεταίρων, που επιβάλλεται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης για 

ορισμένο σκοπό.

3. Η Γενική Συνέλευση μπορεί με απόφασή της, που λαμβάνεται όπως στην §1, να 

μεταβάλει το σκοπό της χρησιμοποίησης των ειδικών αποθεματικών ή να 

αποφασίσει την κατάργησή τους. Στην τελευταία περίπτωση ορίζεται η τύχη 

του υφιστάμενου κεφαλαίου.

Άρθρο 42

Οικονομική Διαχείριση - Τηρούμενα βιβλία - Προγραμματισμός

1. Η διαχειριστική χρήση της Ένωσης είναι ετήσια και λήγει την 31 Δεκεμβρίου
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κάθε έτους. Κατ’ εξαίρεση η πρώτη μετά τη σύσταση της Ένωσης διαχειριστική 

χρήση λήγει την 31 Δεκεμβρίου του επόμενου από τη σύσταση έτους.

2. Η Ένωση τηρεί τα βιβλία που προβλέπονται από τον Κώδικα Φορολογικών 

Στοιχείων.

Εκτός από τα παραπάνω βιβλία η Ένωση είναι υποχρεωμένη να τηρεί και τα 

παρακάτω βιβλία, τα οποία πριν τη χρήση τους θεωρούνται από το Εποπτικό 

Συμβούλιο:

α) Βιβλίο Μητρώου των μελών, στο οποίο καταχωρούνται κατά σειρά εγγραφής 

η επωνυμία, η έδρα και η χρονολογία αποχώρησης των μελών με 

οποιοδήποτε τρόπο.

β) Βιβλίο Πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων.

γ) Βιβλίο Πρακτικών Συνεδριάσεων του Διοικητικού και Εποπτικού 

Συμβουλίου χωριστά.

δ) Βιβλίο περιουσίας της Ένωσης, στο οποίο αναγράφονται τα περιουσιακά 

στοιχεία που αποκτά και κατέχει η Ένωση.

3. Τα κατά νόμιμο τρόπο τηρούμενα βιβλία της Ένωσης έχουν την αποδεικτική 

δύναμη των εμπορικών βιβλίων.

4. Μέχρι τη λήξη της διαχειριστικής χρήσης το Διοικητικό Συμβούλιο συντάσσει 

το πρόγραμμα δράσης και ανάπτυξης της Ένωσης για τα επόμενα χρόνια. Το 

πρόγραμμα συνοδεύεται από προϋπολογισμό δαπανών και από αιτιολογημένη 

έκθεση για την ανάπτυξη της Ένωσης.

Αρθρο 43

Απογραφή - Ισολογισμός

1. Με τη λήξη κάθε μήνα καταρτίζονται μηνιαίες καταστάσεις (αναλυτικά 

ισοζύγια) και υποβάλλονται στο Διοικητικό Συμβούλιο.

2. Με τη λήξη κάθε οικονομικού έτους κλείνονται όλα τα βιβλία γίνεται η ετήσια 

απογραφή των περιουσιακών στοιχείων και συντάσσεται ο Ισολογισμός καθώς 

και ο Λογαριασμός Αποτελεσμάτων Χρήσεως.

3. Η Απογραφή, ο Ισολογισμός και ο Λογαριασμός Αποτελεσμάτων Χρήσεως 

υποβάλλονται στο Διοικητικό Συμβούλιο μέσο σε τρεις μήνες από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου (χρήσης).
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4. Το Εποπτικό Συμβούλιο ελέγχει τον Ισολογισμό και τους Λογαριασμούς του 

καθώς και τις προτάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. Κάθε έλλειψη ή ασάφεια 

που παρατηρείται γνωστοποιείται στο Διοικητικό Συμβούλιο για την άρση της.

5. Το Εποπτικό Συμβούλιο, με βάση τα στοιχεία αυτά και τα πορίσματα του 

ελέγχου του, συντάσσει έκθεση, την οποία και υποβάλλει στη Γενική 

Συνέλευση, τόσο ως προς την νομιμότητα των πράξεων της διαχείρισης, όσο 

και ως προς την εξυπηρέτηση των συμφερόντων της Ένωσης.

6. Όλα τα παραπάνω στοιχεία καθώς και το πόρισμα δράσης και ανάπτυξης της 

Ένωσης, που συντάσσεται από το Διοικητικό Συμβούλιο, υποβάλλονται στην 

πρώτη μετά το τέλος της χρήσης τακτική Γενική Συνέλευση για έγκριση. Η μη 

έγκριση από τη Γενική Συνέλευση του Ισολογισμού, του Λογαριασμού 

Αποτελεσμάτων χρήσης και του προγράμματος πρέπει να είναι ειδικά 

δικαιολογημένη.

7. Ο Ισολογισμός πρέπει να περιέχει όλους τους λογαριασμούς του καθολικού και 

να συνοδεύεται από αναλυτικούς πίνακες των λογαριασμών αυτών. Επίσης ο 

Ισολογισμός συνοδεύεται από ανάλυση του Λογαριασμού Αποτελεσμάτων 

Χρήσεως.

Αρθρο 44

Καθαρό πλεόνασμα διαχειριστικής χρήσης

1. Το υπόλοιπο των καθαρών πλεονασμάτων, μετά την αφαίρεση των ποσοστών 

που ορίζουν τα άρθρα 39, 40 και 41 του παρόντος Καταστατικού διατίθεται, 

σύμφωνα με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που εγκρίνει του Ισολογισμό, 

στα μέλη. Το πλεόνασμα, που επιστρέφει σε κάθε μέλος, είναι ανάλογο με το 

ύψος των συναλλαγών του με την Ένωση και καταβάλλεται μετά την έγκριση 

του Ισολογισμού από τη Γενική Συνέλευση.

2. Η Γενικά Συνέλευση μπορεί με απόφασή της, που λαμβάνεται με την αυξημένη 

απαρτία και πλειοψηφία του άρθρου 24 §2 του παρόντος Καταστατικού, να 

αποφασίσει να μην διανεμηθεί μέρος ή όλο από το απομένον καθαρό 

πλεόνασμα της διαχειριστικής χρήσης στα μέλη της Ένωσης, αλλά να 

χρησιμοποιηθεί για την κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών.

3. Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που λαμβάνεται με την πιο πάνω 

αυξημένη πλειοψηφία, μπορεί τα διανεμητέα στα μέλη πλεονάσματα της
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χρήσης να κρατηθούν για μελλοντική αύξηση της συνεταιρικής μερίδας.

Τα ποσά των κρατήσεων αυτών τηρούνται σε ειδικό για κάθε μέλος λογαριασμό 

και σε μελλοντική αύξηση του ποσού της συνεταιριστικής μερίδας μεταφέρονται 

στη συνεταιριστική μερίδα των μελών, χωρίς πληρωμή απ’ αυτά της καλυπτόμενης 

μ’ αυτές διαφορές.

Σε περίπτωση αποχώρησης ενός μέλους από το Συνεταιρισμό, επιστρέφεται σ’ 

αυτό το ενεργητικό των κρατήσεων αυτών, ταυτόχρονα και με τον ίδιο τρόπο που 

επιστρέφεται η συνεταιρική μερίδα.

Αρθρο 45 

Έκτακτη Εισφορά

1. Εάν η Ένωση δεν μπορεί να πληρώσει τις οφειλές, που έχουν λήξει ή εάν 

διαπιστωθεί κατά τη σύσταση του Ισολογισμού ότι το παθητικό υπερβαίνει το 

ενεργητικό κατά το ένα τρίτο (1/3) του συνολικού ποσού της ευθύνης όλων των 

μελών, το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υποχρεωμένο να συγκαλέσει αμέσως τη 

Γενική Συνέλευση με θέμα την επιβολή έκτακτης εισφοράς στα μέλη του.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο στην παραπάνω περίπτωση υποβάλλει στη Γενική 

Συνέλευση Ισολογισμό και έκθεση για την περιουσιακή κατάσταση της Ένωσης 

και προτείνει το ποσό της έκτακτης εισφοράς που πρέπει να καταβάλλουν τα 

μέλη.

3. Για να επιβληθεί η έκτακτη εισφορά στα μέλη πρέπει η Γενική Συνέλευση να 

αποφασίσει με την αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία του άρθρου 24 §2.

4. Πίνακας για τις έκτακτες εισφορές που επιβλήθηκαν και τις τυχόν 

καθυστερούμενες τακτικές εισφορές υποβάλλεται αμέσως από το Διοικητικό 

Συμβούλιο της Ένωσης στο Ειρηνοδικείο και κηρύσσεται από αυτό εκτελεστός.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 46

Προσωπικό Ένωσης

Μέχρι την έκδοση των Κανονισμών που προβλέπονται στο άρθρο 72 του





Ν. 1541/85 για το προσωπικό των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων,

ισχύουν οι κατωτέρω διατάξεις σε συνδυασμό με τις διατάξεις του Ν. 1859/1944

και τον Β. Δ. 23/30.7.1946 όπως τροποποιήθηκαν.

1. Το τακτικό προσωπικό, κύριο ή βοηθητικό, καθώς και το έκτακτο και 

εργατοτεχνικό προσωπικό της Ένωσης προσλαμβάνεται και απολύεται από το 

Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης, που καθορίζει και την αμοιβή του.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να εξουσιοδοτήσει τον Πρόεδρο αυτού ή και 

τον Διευθυντή της Ένωσης να προσλάβει έκτακτο προσωπικό καθώς και το 

εργατικό και εργατοτεχνικό προσωπικό της Ένωσης, σύμφωνο με τις 

παρουσιαζόμενες ανάγκες της, μέσα πάντοτε στα καθοριζόμενα από το 

Διοικητικό Συμβούλιο όρια.

3. Οργανισμός Προσωπικού, που ψηφίζεται από τη Γενική Συνέλευση, ρυθμίζει τα 

θέματα βαθμολογικής και μισθολογικής εξελίξεως του τακτικού Προσωπικού, 

κύριου και της Ένωσης, τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα αυτού, καθώς και 

τους όρους που λύεται η εργασιακή σχέση.

4. Κανείς δεν μπορεί να διοριστεί στην Ένωση, αν:

α) Ο ίδιος άμεσα ή έμμεσα με οποιαδήποτε σχέση, συμμετέχει έστω και 

ευκαιριακά σε μία δραστηριότητα προς εκείνες της Ένωσης ή άλλης 

Συνεταιριστικής Οργάνωσης, 

β) Αν από πρόθεση έβλαψε τα συμφέροντα της Ένωσης.
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Αρθρο 47 

Δημοσιότητα

1. Με την φροντίδα και ευθύνη του Διοικητικού Συμβουλίου αποστέλλονται στην 

ΠΑ. Σ. Ε. ΓΕ. Σ. και τίθενται στον ειδικό φάκελο της Ένωσης, που τηρείται απ’ 

αυτή, τα ακόλουθα στοιχεία:

α) Αντίγραφο της εγκριτικής απόφασης του Μονομελούς Πρωτοδικείου και 

του Καταστατικού, καθώς και κάθε τροποποίηση αυτού, 

β) Πίνακας ο οποίος πρέπει να περιέχει πλήρη τα στοιχεία (ονοματεπώνυμο 

και κατοικία) και υπόδειγμα των υπογραφών των μελών του Διοικητικού 

και Εποπτικού Συμβουλίου και των Αντιπροσώπων, καθώς και το αξίωμα 

κάθε μέλους των δύο πρώτων. Ο πίνακας αυτός υποβάλλεται και σε κάθε
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μεταβολή στα μέλη του Διοικητικού ή Εποπτικού Συμβουλίου ή στους 

Αντιπροσώπους ή σε κάθε λήξη εκπροσώπησης μέλους του Διοικητικού 

Συμβουλίου.

γ) Χωριστός ονομαστικός πίνακας, για τα μέλη που γράφονται κάθε χρόνο 

καθώς και γι’ αυτά που διαγράφονται. Οι πίνακες αυτοί θα υποβάλλονται 

μέσα σε προθεσμία δύο (2) μηνών από τη λήξη της διαχειριστικής χρήσης 

και θα περιέχουν τα μέλη που η εγγραφή ή η διαγραφή τους έγινε κατά τη 

διάρκεια της χρήσης.

δ) Αντίγραφο Ισολογισμού. Το αντίγραφο Ισολογισμού υποβάλλεται μετά 

την έγκρισή του από τη Γ ενική Συνέλευση του Συνεταιρισμού.

2. Με φροντίδα του Διοικητικού Συμβουλίου ο Ισολογισμός της Ένωσης 

δημοσιεύεται, μέσα σε ένα (1) μήνα από την έγκρισή του, σε μία εφημερίδα του 

Νομού.

Αρθρο 48

Τροποποίηση Καταστατικού

1. Η τροποποίηση του παρόντος Καταστατικού γίνεται με απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης με ονομαστική φανερή ψηφοφορία, εκτός αν η Γενική Συνέλευση 

θα αποφάσιζε διαφορετικά. Η απόφαση για την τροποποίηση του Καταστατικού 

λαμβάνεται με την αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία του άρθρου 24 §2 του 

παρόντος.

2. Κάθε τροποποίηση του παρόντος Καταστατικού ισχύει από την ημερομηνία που 

καταχωρείται η εγκριτική αυτού απόφαση του αρμοδίου Δικαστηρίου στο 

Ειδικό Μητρώο των Αγροτικών Συνεταιρισμών κάθε βαθμού που τηρείται στο 

Ειρηνοδικείο της περιφέρειας της Ένωσης.

Άρθρο 49

Διάλυση και Εκκαθάριση

Η εκούσια διάλυση της Ένωσης μπορεί να γίνει με απόφαση της Γενικής. 

Συνέλευσης, που λαμβάνεται με την αυξημένη πλειοψηφία του άρθρου 24 §2 του 

παρόντος Καταστατικού.

Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι διατάξεις των άρθρων 44. 45 και 46 του Ν. 

1541/85.
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Το υπόλοιπο του ενεργητικού που μένει μετά την κάλυψη των απαιτήσεων των 

τρίτων και την απόδοση των συνεταιρικών μερίδων, περιέχεται στην ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ. 

και διατίθεται απ’ αυτά αποκλειστικά, για την ανάπτυξη των Συνεταιρισμών της 

περιφέρειας της Ένωσης που διαλύθηκε.

Αρθρο 50

Το παρόν Καταστατικό, που συντάχθηκε αρχικά από τα ιδρυτικά μέλη της 

Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισμών, εγκρίθηκε νόμιμα με την υπ’αριθ. 

100189/17.10.32 απόφαση του Υπουργού Γεωργίας και τροποποιήθηκε στη 

συνέχεια με τις υπ’ αριθ. 35471/28.3.51, 64480/8.9.77, 336200/8356/28.11.72 

αποφάσεις του ιδίου και τις υπ’ αριθ. 53/83 αποφάσεις του Πρωτοδικείου 

Πρέβεζας.

Ήδη με τον νόμο 154 1/85 «Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις», το 

παραπάνω Καταστατικό, αφού αναπροσορμόστηκε και ενοποιήθηκε με τις 

διατάξεις του παραπάνω νόμου, σε εφαρμογή της διάταξης της παρ.7 του άρθρου 

63 αυτού και τροποποιήθηκε σε ορισμένες διατάξεις του και εγκρίθηκε με την από 

49/88 απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που συγκλήθηκε ειδικά για το σκοπό 

αυτό, αποτελούμενο από (50) πενήντα άρθρα θα ισχύει από την έγκρισή του από 

το Μονομελές Πρωτοδικείο Πρέβεζας και την καταχώρησή του στο Μητρώο 

Αγροτικών Συνεταιρισμών που τηρείται στο Ειρηνοδικείο της έδρας της Ένωσης.

Ακριβές αντίγραφο 

Πρέβεζα 06/11/1996

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΤΟΥΣΙΑΣ

Ο ΤΑΜΙΑΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΝΤΟΥΣΚΑΣ
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

* Πρακτικό Γεν/κής Συνέλευσης

* -H- Διοικητικού Συμβουλίου

* -II- Εποπτικού Συμβουλίου

* Πρωτόκολλο

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

* Γ ενικό Ημερολόγιο

* Καθολικό

* Απογραφών -  Ισολογισμού

* Αναλυτικά Καθολικά

* Ισολογισμό
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Ε Π Ι Λ Ο Γ Ο Σ

Ο κοινωνικός ρόλος του συνεταιρισμού και τα συναφή προβλήματα

Το βάρος της διαφοράς μεταξύ συνεταιρισμού και άλλων τύπων οικονομικής 

οργάνωσης εντοπίστηκε στον εντονότερο κοινωνικό χαρακτήρα του 

συνεταιρισμού. Εδώ χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή για τον ακριβή προσδιορισμό 

του κοινωνικού ρόλου του συνεταιρισμού, γιατί εύκολα λέγεται και πολύ δύσκολα 

πραγματοποιείται.

Στον κοινωνικό ρόλο μπορούν να διακριθούν δύο σκέλη, το ένα σχετικό με 

τη σύσταση και λειτουργία και το άλλο σχετικό με τα οικονομικά αποτελέσματα. 

Στο πρώτο σκέλος εντάσσονται:

* Η  συμμετοχή μεγάλου αριθμού ατόμων που έχουν ανάγκη συνεργασίας.

* Η  αυτενέργεια των μελών χωρίς την αναμονή της εξωτερικής βοήθειας 

και η αλληλοβοήθειά τους.

* Η  σχετική ευκολία εγγραφής νέων μελών και η εύκολη εξομοίωσή τους 

με τα παλιά μέλη.

* Η  ισοτιμία της συμμετοχής των μελών στη λήψη των αποφάσεων με τον 

τυπικό αποκλεισμό της συγκέντρωσης μεγάλου τμήματος της εξουσίας σε ένα 

άτομο ή σε μικρό αριθμό ατόμων.

* Η  κατοχύρωση των δικαιωμάτων μιας ελάχιστης μειοψηφίας μελών.

* Ο συλλογικός τρόπος λήψης των αποφάσεων και η συνακόλουθη 

διαφάνεια (αυτοδιοίκηση και αυτοέλεγχος).

* Η  υποκατάσταση του ατομικού συμφέροντος από το συλλογικό, γεγονός 

που οδηγεί σε πιστή τήρηση των νόμων.

* Η  δυνατότητα επικοινωνίας και απαίτησης ενιαίου προσανατολισμού σε 

τμήματα της συμπεριφοράς πολλών ατόμων, τα οποία ενυπόγραφα δήλωσαν τη 

συμφωνία τους με τις καταστατικές διατάξεις.

* Η  ανάληψη αναπτυξιακών πρωτοβουλιών σε περιοχές και τομείς της 

οικονομικής δραστηριότητας, που δεν είναι ελκυστικοί για τα ιδιωτικά 

συμφέροντα καθώς και η υπόσχεση για καλή ποιότητα εργασιών, αφού 

γίνονται με τη συμμετοχή των άμεσα ενδιαφερομένων ανθρώπων της περιοχής 

(Η οριστική αξιολόγηση μέσω των οικονομικών αποτελεσμάτων).

* Η  εξυπηρέτηση της παραγωγικής διαδικασίας και η συμβολή στην
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παραγωγή προϊόντων με την αξιοποίηση φυσικών ή άλλων εγχωρίων πόρων, 

συμπεριλαμβανομένης και της εργατικής δύναμης (όχι ανεξάρτητη ενέργεια 

από τη προηγούμενη, ενώ η αξιολόγησή της μετατοπίζεται κατά κύριο λόγο στη 

φάση των αποτελεσμάτων).

* Η  προσαύξηση της πιστωτικής επιφάνειας του συνεταιρισμού με απλή 

καταστατική διάταξη, μέσο) της Συνεταιριστικής ευθύνης.

* Η  ετητόπια επένδυση του μεγαλυτέρου τμήματος των κερδών.

Στο δεύτερο σκέλος εντάσσονται:

* Η  επίτευξη ικανοποιητικού αποτελέσματος (τουλάχιστον όχι ζημίες), 

διότι έτσι αποκτούν ουσιαστική ισχύ τα συστατικά στοιχεία του πρώτου 

σκέλους του κοινωνικού ρόλου.

* Η  διανομή του πλεονάσματος με τρόπο που ενθαρρύνει την ανάπτυξη 

των ατομικών εργασιών και την ένταση της συνεργασίας με το συνεταιρισμό.

* Η  δυνατότητα διάθεσης τμήματος των κερδών σε κοινωφελή έργα και 

γενικότερους εκπαιδευτικούς και πολιτιστικούς σκοπούς.

* Η  αυτόματη δημοκρατική και επαγγελματική εκπαίδευση από τη 

συμμετοχή σε μια συλλογική διαδικασία που αποφέρει πλεονάσματα, με τη 

δικαιολόγηση της διαχειριστικής πολιτικής και την παρουσίαση αναλυτικών 

λογιστικών στοιχείων κατά μέλος.

* Η  επίπτωση της λειτουργίας στην ευρύτερη κοινωνία με τον εξυγιαντικό 

ρόλο στη λειτουργία της αγοράς και την εξυπηρέτηση κυβερνητικών στόχων 

και προγραμμάτων (π. χ. παροχή ελεγμένων στατιστικών πληροφοριών, 

στοιχείων κόστους προϊόντων, άσκηση κατ’ εντολή και με αμοιβή 

παρεμβατικών εργασιών λόγω υφιστάμενης υποδομής...).

Είναι ευνόητο πως το πρώτο σκέλος αποκτάει την πραγματική σημασία του 

υπό την προϋπόθεση ικανοποιητικής υλοποίησης του δεύτερου σκέλους.

Επισημαίνεται ότι το κοινωνικό στοιχείο «ένα μέλος - μια ψήφος», αν δεν 

συνοδεύεται από την αναγκαία γνώση και πληροφόρηση των μελών, μπορεί να 

μετατραπεί σε επικίνδυνο δημαγωγικό σύνθημα. Αυτή η εξίσωση αποτελεί ήδη μια 

παραχώρηση από την πλευρά των ισχυροτέρων μελών και θα πρέπει να 

χρησιμοποιείται με περίσκεψη.

Δυσκολίες μπορεί να δημιουργήσει στη βιωσιμότητα του συνεταιρισμού η 

υπερβολική προσκόλληση στις δημοκρατικές διαδικασίες με ταυτόχρονη έλλειψη
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ευελιξίας στις απαιτήσεις της αγοράς. Αυτή εκδηλώνεται ιδιαίτερα στις 

περιπτώσεις έλλειψης εμπιστοσύνης μεταξύ των μελών.

Η σχετική εισοδηματική υστέρηση των μελών των συνεταιρισμών έναντι 

άλλων ομάδων πληθυσμού, μπορεί να οδηγήσει σε βιαστικές αποφάσεις αποδοχής 

εξωτερικών βοηθειών ή δανείων. Χωρίς να έχουν εκτιμηθεί ή και εξασφαλισθεί 

πλήρως οι δυνατότητες ορθής και αποτελεσματικής αφομοίωσης. Έτσι ανοίγει η 

πόρτα στην εξάρτηση του συνεταιρισμού με οδυνηρές συνέπειες για το μέλλον 

του. Στην αγωνία της επιβίωσης που αναπόφευκτα δημιουργείται υπό αυτές τις 

προϋποθέσεις, βρίσκουν την ευκαιρία διείσδυσης εξωσυνεταιριστικά άτομα ή 

- οργανωμένα συμφέροντα (π. χ. κόμματα) με σαφώς προσωπικές επιδιώξεις. 

Τελικά, με την εισδοχή νέων πόλων έλξης και τον τεμαχισμό της ενιαίας δύναμης 

σε αντιμαχόμενες μερίδες, διαβρώνεται η συνεταιριστική συνοχή και κλονίζεται η 

αποτελεσματική προσφορά υπηρεσιών διαρκείας.

Συμπερασματικά, σημειώνεται ότι η ύπαρξη του συνεταιρισμού και ο τρόπος

δράσης του αποτελούν σημαντικά κοινωνικά στοιχεία. Στη συνέχεια δεν πρέπει ν’

αγνοείται ότι ο συνεταιρισμός ενεργεί κάτω από τους κανόνες και τους νόμους της

αγοράς, υπό τα άγρυπνα βλέμματα των ανταγωνιστών του. Πρέπει συνεπώς να

προσφέρει συγκριτικά πλεονεκτήματα στα μέλη του στο παρόν και εγγυήσεις για
*

το μέλλον (προοπτικές επενδύσεων κ.λ.π.). Διαφορετικά θέτει σε αμφισβήτηση την 

ίδια την ύπαρξή του.
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΣΥΝΤΜΗΣΕΩΝ, ΣΥΜΒΟΛΩΝ κ. λ. π.

A = Αρθρο νόμου

ΑΣ = Αγροτικός Σύλλογος

ΑΣΟ = Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις

ΑΤΕ = Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδας

ΓεΣυ Γ εωργικός Συνεταιρισμός

ΓΣ = Γενική Συνέλευση

ΔΣ = Διοικητικό Συμβούλιο

ΕΑΣ = Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών

ΕΣ = Εποπτικό Συμβούλιο

ΚΚΣΕ — Κεντρική Κλαδική Συνεταιριστική Ένωση

ΚΟΠΑΣ — Κλαδική Οργάνωση Παραγωγής ΑΣ

ΠΑΣΕΓΕΣ Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών 

Συνεταιρισμών

ΣΟ — Συνεταιριστική Οργάνωση

ΣΟΑΒ — Συνεταιριστική Οργάνωση Ανωτέρου Βαθμού

ΦΕΚ Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως












